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0 ΕΠΟΨΗ 
 

Στο κείμενο που ακολουκεί περιγράφεται ο τρόποσ κατανομισ ρόλων 
και δικαιωμάτων πρόςβαςθσ ςτουσ χριςτεσ ενόσ Ολοκλθρωμζνου 
Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Επιχειρθςιακϊν Ρόρων (ERP). Θ ςυςτθμικι 
κατανομι ρόλων ςε χριςτεσ ενόσ Ρλθροφοριακοφ Συςτιματοσ αποτελεί 
ςθμαντικό παράγοντα τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του. Αυτό ςυμβαίνει 
διότι οι αρμοδιότθτεσ των εργαηομζνων όπωσ αποτυπϊνονται ςτο 
ςφςτθμα αντιςτοιχίηονται ςτα κακικοντα τουσ μζςα ςτθν εταιρία. Ζτςι 
διαςφαλίηεται θ ιεραρχικι διαχείριςθ των υποςυςτθμάτων του 
προγράμματοσ 
 
Συνικωσ θ εγκατάςταςθ ενόσ ERP ςε μια επιχείρθςθ αποτελεί ζνα 
πολυεπίπεδο εγχείρθμα που χρειάηεται αρκετό χρόνο για να επιτφχει 
τθν πλιρθ λειτουργικότθτα του. Θ ςωςτι κατανομι των προςβάςεων 
των χρθςτϊν ςε ρόλουσ που αντιςτοιχοφν ςτα κακικοντα τουσ μζςα 
ςτθν εταιρία  προςδίδει περαιτζρω πλθρότθτα ςτο ςφςτθμα. Σε μια 
επιχείρθςθ άλλωςτε είναι βαςικό να υπάρχει μια λεπτομερειακι 
κατανομι αρμοδιοτιτων. Θ εγκατάςταςθ μιασ εφαρμογισ ERP επιφζρει 
ςυνικωσ κεμελιακζσ αλλαγζσ ςτον τρόπο λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ θ 
οποία προβαίνει ςτθν διαδικαςία Αναςχεδιαςμοφ Επιχειρθςιακϊν 
Διαδικαςιϊν με αφορμι τθν ειςαγωγι του ςυςτιματοσ 
 
Στθν παροφςα εργαςία εξετάηουμε τθν απόδοςθ δικαιωμάτων ςτουσ 
χριςτεσ του Microsoft Navision που είναι εγκατεςτθμζνο ςτον εκδοτικό 
οίκο Εςτία. Ο εκδοτικόσ οίκοσ εγκατζςτθςε το ERP τθσ Microsoft με 
ςκοπό τθν βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ του και τθν καλφτερθ 
εκμετάλλευςθ των αποκθκευτικϊν του χϊρων. Στθν εφαρμογι που 
περιγράφεται ςτο τελευταίο Κεφάλαιο τθσ εργαςία γίνεται προςπάκεια 
να υποδειχκεί ζνασ ςαφισ και λειτουργικόσ τρόποσ για τθν κατανομι 
των ρόλων του Navision ςτουσ εργαηόμενουσ τθσ Εςτίασ 
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1 ΕΙΑΓΩΓΗ-ΚΟΠΟ 
 
 

Σκοπόσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι θ παρουςίαςθ του 
τρόπου κατανομισ ρόλων και δικαιωμάτων πρόςβαςθσ  ςτουσ χριςτεσ 
του Microsoft Navision που αποτελεί ζνα εφχρθςτο πλθροφοριακό 
ςφςτθμα διαχείριςθσ επιχειρθςιακϊν πόρων (ERP).Αναφορά και 
παραμετροποίθςθ γίνεται επίςθσ ςτο υποςφςτθμα των εγκρίςεων που 
εδραιϊνει  ζνα ιεραρχικό μοντζλο διαχείριςθσ ςτθν επιχείρθςθ ςε 
διάφορουσ τφπουσ εγγράφων  όπωσ παραγγελίεσ αγορϊν και 
πωλιςεων 
 
Θ εφαρμογι που παρακζτουμε ωσ παράδειγμα βαςίηεται ςτθν 
οργανωτικι δομι του εκδοτικοφ οίκου Εςτία, παρουςίαςθ του οποίου 
βρίςκεται ςτο Κεφάλαιο 2.Εκεί αναφζρεται μια ςφντομθ ιςτορικι 
αναδρομι, οι μελλοντικοί ςτόχοι κακϊσ και το οργανόγραμμα τθσ 
επιχείρθςθσ 
 
Στο κεφάλαιο 3 ακολουκεί μια ςφντομθ ειςαγωγι ςτα Ρλθροφοριακά 
Συςτιματα με ζμφαςθ ςτθν δομι και τθν λειτουργικότθτα τουσ. Επίςθσ 
απαρικμοφνται τα πλεονεκτιματα και μειονεκτιματα μιασ τζτοιασ 
εφαρμογισ. Τζλοσ παρακζτουμε τθν λογικι RBAC (role-based access 
control)   
 
Τα ολοκλθρωμζνα ςυςτιματα διαχείριςθσ επιχειρθςιακϊν πόρων 
(ERPs) παρουςιάηονται ςτο κεφάλαιο 4. Εκεί δίνεται ζνασ περιεκτικόσ 
οριςμόσ κακϊσ και γενικά ςτοιχεία. Αναφορά γίνεται ςε παρανοιςεισ 
γφρω από τα ςυςτιματα που υπάρχουν ςτο επιχειρθςιακό περιβάλλον, 
οι προχποκζςεισ εγκατάςταςθσ ενόσ τζτοιου ςυςτιματοσ , θ δομι του 
και τα πλεονεκτιματα και μειονεκτιματα που αυτό επιφζρει. Λδιαίτερθ 
ςθμαςία ζχει ο Αναςχεδιαςμόσ των Επιχειρθςιακϊν Διαδικαςιϊν (BRP) 
που κα πρζπει να γίνει ςυςτθματικά για τθν ςωςτι εγκατάςταςθ και 
τθν εφρυκμθ λειτουργία ενόσ ERP 
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Στθν ςυνζχεια (Κεφάλαιο 5) ακολουκεί θ γενικι παρουςίαςθ του 
Microsoft Navision. Ραρακζτουμε μία εκτενι ανάλυςθ των 
υποςυςτθμάτων που απαρτίηουν το ςφςτθμα με ζμφαςθ ςτθν 
λειτουργικότθτα κακενόσ από αυτά. Ακολουκεί ζνα εγχειρίδιο για τθν 
αςφάλεια του Navision που επιτυγχάνεται με τθν κατανομι ρόλων και 
τθν απόδοςθ δικαιωμάτων ςτουσ χριςτεσ του. Τζλοσ παρουςιάηουμε το 
υποςφςτθμα των εγκρίςεων με αναφορά ςτθν βαςικι 
παραμετροποίθςθ, τθν παραμετροποίθςθ των χρθςτϊν του 
υποςυςτιματοσ και το ςφςτθμα ειδοποιιςεων (Notification) ϊςτε οι 
χριςτεσ που ςυμμετζχουν να πλθροφοροφνται για τθν ζκβαςθ των 
αιτθμάτων τουσ 
 
 
 
Στο κεφάλαιο 6  ζχουμε τθν δθμιουργία μίασ προςεγγιςτικισεφαρμογισ 

(εταιρίασ) με οργανωτικι δομι βαςιςμζνθ ςε εκείνθ του οίκου Εςτία με 

ςκοπό τθν παραμετροποίθςθ των ρόλων και των εγκρίςεων των 

χρθςτϊν. Αρχικά περιγράφεται θ εταιρία, το οργανόγραμμα και οι 

χριςτεσ του ςυςτιματοσ .Ακολουκεί θ λεπτομερισ κατανομι των 

ρόλων όπωσ αυτοί αποτυπϊνονται ςτθν ζκδοςθ Navision 4.3 . Για τθν 

παραμετροποίθςθ των εγκρίςεων χρθςιμοποιιςαμε τθν ζκδοςθ 5 του 

Navision 
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2 ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΚΔΟΣΙΚΟΤ ΟΙΚΟΤ ΕΣΙΑ 

 

2.1 Ιςτορία 

 

Ο εκδοτικόσ οίκοσ ‘Εςτία’ αποτελεί ζναν από τουσ πιο γνωςτοφσ και καταξιωμζνουσ 

εκδοτικοφσ οίκουσ τθσ Ελλάδασ ζχοντασ να παρουςιάςει μια πορεία 120 χρόνων 

επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ ςτον χϊρο των εκδόςεων. 

 

Θ δθμιουργία του χρονολογείται το 1885 όταν ο Γεϊργιοσ Καςδόνθσ ιδρφει το 

‘Βιβλιοπωλείον’ τθσ Εςτίασ’. Οι κφριοι ςτόχοι του ιταν δφο : θ δθμιουργία ενόσ 

πλιρουσ βιβλιοπωλείου και θ ζκδοςθ βιβλίων αξιόλογων και ςε προςιτζσ τιμζσ 

ϊςτε να διαμορφϊςουν τισ μελλοντικζσ γενιζσ του νεοςφςτατου τότε ελλθνικοφ 

κράτουσ. 

 

Ενδεικτικό των απόψεων και επιλογϊν του Γεϊργιου Καςδόνθ είναι το πρϊτο 

βιβλίο που εκδόκθκε : ‘Ραιδικι Ανκολογία’. Ζκτοτε θ ‘Εςτία’ κα εκδϊςει 

περιςςότερουσ από 11.000 τίτλουσ, με ζμφαςθ αρχικϊσ ςτουσ μεγάλουσ Ζλλθνεσ 

πεηογράφουσ και ποιθτζσ του 19ου αιϊνα μερικοί εκ των οποίων είναι Ραλαμάσ , 

Κάλβοσ, Ραπαδιαμάντθσ , Καρκαβίτςασ, Κεοτόκθσ, Ξενόπουλοσ. 

 

Μετά το 1890 αναλαμβάνει χρζθ διευκυντι ο Λωάννθσ Κολλάροσ ανιψιόσ του 

Γεϊργιου Καςδόνθ. H δυναμικι που αποκτά θ ‘Eςτία’ υπό τθ διεφκυνςι του κα 

χαρακτθρίςει τθν επιχείρθςθ ςε όλθ τθ μετζπειτα πορεία τθσ. 

 

Ραράγει εκατοντάδεσ εκπαιδευτικά βιβλία ποιότθτασ μεταξφ των οποίων 

αναγνωςτικά που ζμειναν ςτθν ιςτορία όπωσ ‘Τα ψθλά βουνά’ του Ηαχαρία 

Ραπαντωνίου ,αλλά και καίριεσ μεταφράςεισ αρχαίων Ελλινων και ξζνων 

ςυγγραφζων και μελετθτϊν. 

 

Tο 1925 ο Kολλάροσ αποκτά εταίρο, τον γαμπρό του Kωνςταντίνο Σαραντόπουλο. O 

Σαραντόπουλοσ, ο οποίοσ κα διευκφνει τθν εταιρία μόνοσ του μετά το κάνατο του 
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Kολλάρου (1956) ωσ τον δικό του κάνατο το 1972, δθμιουργεί κατά τθ δεκαετία του 

1950 τθν περίφθμθ Σειρά Nεοελλθνικισ Λογοτεχνίασ με τουσ μικροφ ςχιματοσ 

ςκλθρόδετουσ τόμουσ. H ςειρά αυτι, που αρικμεί ςιμερα περιςςότερουσ από 320 

τίτλουσ, περιλαμβάνει τουσ ςθμαντικότερουσ πεηογράφουσ τθσ λεγόμενθσ "Γενιάσ 

του '30" (Bενζηθσ, Κεοτοκάσ, Kαραγάτςθσ, Mυριβιλθσ, Ρετςάλθσ, Ρρεβελάκθσ, 

Pϊμασ, Tερηάκθσ). H Eςτία τιμικθκε για αυτιν με το Bραβείο τθσ Aκαδθμίασ 

Aκθνϊν. 

 

Eξαιρετικισ ςθμαςίασ πρωτοβουλία του Σαραντόπουλου είναι και θ ίδρυςθ του 

περιοδικοφ ‘Nζα Eςτία’ το 1927. H ‘Nζα Eςτία’ είναι το παλαιότερο λογοτεχνικό 

περιοδικό τθσ χϊρασ. Ρρϊτοσ διευκυντισ τθσ ιταν ο Γρθγόριοσ Ξενόπουλοσ. 

 

O μεγαλφτεροσ ζπαινοσ για το περιοδικό είναι θ κοινι ομολογία ότι θ ςπουδι τθσ 

νεοελλθνικισ λογοτεχνίασ είναι αδιανόθτθ χωρίσ τθ ςυςτθματικι αποδελτίωςθ και 

μελζτθ του. H ‘Nζα Eςτία’ ςυνεχίηει ςιμερα τθ μακρά παράδοςι τθσ με τον μόνο 

δυνατό τρόπο: τθν ανανζωςι τθσ, προκειμζνου να εκφραςτοφν ςε αυτιν οι 

ηωντανζσ πνευματικζσ δυνάμεισ και ο ζγκυροσ κριτικόσ λόγοσ. H λογοτεχνία (ποίθςθ 

και πεηογραφία, ελλθνικι και ξζνθ, δοκίμιο και φιλολογικι μελζτθ) ορίηει το κφριο 

πεδίο ενδιαφζροντοσ τθσ ‘Nζασ Eςτίασ’, αλλά όχι το μοναδικό. H φιλοςοφία, θ 

ιςτορία, θ πολιτικι ςκζψθ και, κυρίωσ, θ αντιπαράκεςθ των ιδεϊν τθν ενδιαφζρουν 

επίςθσ ηωτικά. 

 

Tο 1972 αναλαμβάνει θ κόρθ του Σαραντόπουλου Mαρίνα Kαραϊτίδθ. Κα δϊςει νζα 

ϊκθςθ ςτο Bιβλιογραφικό Δελτίο, που με τον τίτλο ‘Nζα Bιβλία’, κυκλοφορεί 

τζςςερισ φορζσ το χρόνο και περιλαμβάνει το ςφνολο των εκδόςεων που 

ειςζρχονται προσ πϊλθςθ ςτο βιβλιοπωλείο τθσ Eςτίασ, με τα πλιρθ βιβλιογραφικά 

τουσ ςτοιχεία. 

 

Κα δθμιουργιςει νζεσ ςειρζσ λογοτεχνίασ, ελλθνικισ και ξζνθσ, με τα πλζον ζγκριτα 

ονόματα και με ιδιαίτερθ ευαιςκθςία ςτα γλωςςικά και μεταφραςτικά ηθτιματα, 

αλλά και ςτουσ κϊδικεσ δεοντολογίασ. 
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Από το 1992 λειτουργεί επί τθσ οδοφ Σόλωνοσ το γενικό βιβλιοπωλείο του 

εκδοτικοφ οίκου που φιλοδοξεί να παραμείνει κατά το δυνατόν πλιρεσ ςε νζουσ και 

παλαιότερουσ τίτλουσ ελλθνικϊν βιβλίων και περιοδικϊν και να προςφζρει ζγκυρθ 

ενθμζρωςθ.   

 

Tο Δεκζμβριο του 1998 ο εκδοτικόσ οίκοσ και το περιοδικό μεταφζρονται ςε 

ανακαινιςμζνα γραφεία, ςτο ιδιόκτθτο κτίριο τθσ Eςτίασ (Eυριπίδου 84). Yπεφκυνθ 

είναι πλζον θ Eφα Kαραϊτίδθ. O εκδοτικόσ οίκοσ παρακολουκεί τισ τεχνολογικζσ 

εξελίξεισ ςε ζνα πνεφμα που φιλοδοξεί να ςυνδυάςει τθν παράδοςι του με τα 

ςθμερινά δρϊμενα. Ζτςι λοιπόν φιλοξενεί ςειρζσ ςφγχρονθσ ελλθνικισ και ξζνθσ 

λογοτεχνίασ, κείμενα πολιτικισ και ιςτορίασ, φιλοςοφικι ςειρά, ψυχαναλυτικά 

κείμενα, τθ ςειρά τθσ Nζασ Eλλθνικισ Bιβλιοκικθσ που περιλαμβάνει τα 

ςθμαίνοντα ζργα τθσ βυηαντινισ και νεοελλθνικισ γραμματείασ, βιβλία για παιδιά, 

κ.α. Σκοπόσ των ςυνεργατϊν του οίκου είναι θ μετριοπακισ αρικμθτικά παραγωγι 

βιβλίων ("καλαίςκθτων και ςε τιμι προςιτι") που να ζχουν λόγο φπαρξθσ μζςα 

ςτον ςθμερινό εκδοτικό κατακλυςμό. 

 

Μελλοντικοί τόχοι 

 

Στθ ςθμερινι πλζον εποχι ο εκδοτικόσ οίκοσ ςυνεχίηει τθν πορεία του ςτο χϊρο των 

εκδόςεων ακολουκϊντασ τθν ίδια φιλοςοφία: τθ δθμιουργία βιβλίων που κα 

διακρίνονται για τθν ποιότθτα του περιεχόμενου τουσ και για τθν ποιότθτα τθσ 

ζκδοςθσ , που κα μπορζςουν να κεντρίςουν το ενδιαφζρον του αναγνϊςτθ κάκε 

θλικίασ. 

 

Δεν δίνεται λοιπόν ζμφαςθ ςτθν ποςότθτα , αλλά ςτθν ποιότθτα των βιβλίων του 

εκδοτικοφ οίκου , κακϊσ και ςτθν κάλυψθ των αναηθτιςεων του αναγνωςτικοφ 

κοινοφ. 

 

Ο μελλοντικόσ ςτόχοσ του εκδοτικοφ οίκου τθσ Εςτίασ είναι θ διατιρθςθ και 

ανάδειξθ τθσ φιλοςοφίασ που ακολοφκθςε από τθν ίδρυςθ του ζωσ και ςιμερα.  
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Γεληθή 

Δηεσζύληρηα 

Σκήκα Πωιήζεωλ: Γρακκαηεία: Τπεύζσλος  

Εθδόζεωλ 
Λογηζηήρηο 

Αποζήθε  Προζωπηθό  

Εθδόζεωλ 

 

Απόδειξθ αυτϊν είναι ο ςχετικά μικρόσ αρικμόσ νζων τίτλων βιβλίων που 

εκδίδονται κάκε χρόνο (περί τουσ ογδόντα) κακϊσ και το πλικοσ τιμθτικϊν 

διακρίςεων που ζχει αποςπάςει ο εκδοτικόσ οίκοσ όπωσ από το υπουργείο 

πολιτιςμοφ ,το διμο Ακθναίων και τθ γαλλικι δθμοκρατία 

 

2.2 Οργανωτικι δομι του εκδοτικοφ οίκου ‘Εςτία’  

 

Στο παρακάτω οργανόγραμμα παρουςιάηεται θ οργανωτικι δομι του εκδοτικοφ 

οίκου:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

χιμα 2.2.1 Οργανόγραμμα εκδοτικοφ οίκου Εςτία 

 

Στο τμιμα των πωλιςεων απαςχολοφνται τρία άτομα –πωλθτζσ, ενϊ δεν υπάρχει 

Υπεφκυνοσ των Ρωλιςεων. 
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Στο τμιμα του λογιςτθρίου απαςχολοφνται δφο άτομα, ενϊ δεν υπάρχει Υπεφκυνοσ 

Μθχανοργάνωςθσ. Ο Υπεφκυνοσ του Λογιςτθρίου είναι εξωτερικόσ ςυνεργάτθσ του 

εκδοτικοφ οίκου. 

 

Στθν αποκικθ απαςχολοφνται δφο άτομα που ζχουν αναλάβει τισ τιμολογιςεισ 

κακϊσ και άλλα πζντε άτομα που ζχουν επιμεριςτεί τισ εκτελζςεισ των παραγγελιϊν 

, τισ παραδόςεισ και το πακετάριςμα. 

 

Ο Υπεφκυνοσ των Εκδόςεων ςτθν πραγματικότθτα βρίςκεται ςτθν ίδια ιεραρχικι 

κζςθ με τθ Γενικι Διευκφντρια και εκτόσ των βιβλίων είναι υπεφκυνοσ και για τθν 

ζκδοςθ του περιοδικοφ ‘Νζα Εςτία’. 

 

Το προςωπικό των εκδόςεων αποτελείται από δφο άτομα που ζχουν αναλάβει τθν 

πραγματοποίθςθ των απαραίτθτων ενεργειϊν για τθν ζκδοςθ των βιβλίων 

(παραγγελίεσ Ά υλϊν , παραγγελίεσ εργαςιϊν), αλλά και ζχουν κάποιεσ επιπλζον 

αρμοδιότθτεσ .Ζνασ υπάλλθλοσ αυτοφ του τμιματοσ προςωπικοφ αποτελεί και το 

γραφίςτα του εκδοτικοφ οίκου , ενϊ  ζνασ δεφτεροσ υπάλλθλοσ ζχει αναλάβει τθ 

διανομι των δωρεάν πανεπιςτθμιακϊν ςυγγραμμάτων.  

 

Για τθν προμικεια των απαραίτθτων εφαρμογϊν τθσ πλθροφορικισ ο εκδοτικόσ 

οίκοσ ςυνεργάηεται με τρεισ επιχειριςεισ. 

 

Θ μία εκ των τριϊν επιχειριςεων ζχει αναλάβει τθν προμικεια και υποςτιριξθ του 

υλικοφ Hardware , ενϊ θ προμικεια ,υποςτιριξθ και παραμετροποίθςθ του υλικοφ 

Software πραγματοποιείται από τισ άλλεσ δφο επιχειριςεισ. 
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3 ΤΝΣΟΜΗ ΕΙΑΓΩΓΗ ΣΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΤΣΗΜΑΣΑ 

 

3.1 Πρόλογοσ  

 

Ρλθροφοριακό ςφςτθμα είναι ζνα οργανωμζνο ςφνολο το οποίο αποτελείται από 
ζξι ςτοιχεία: 

α) άνκρωποι (το ςφνολο των ανκρϊπων που εργάηονται με το πλθροφοριακό 
ςφςτθμα ςε διάφορουσ ρόλουσ όπωσ χριςτεσ ,διαχειριςτζσ κ.τ.λ.) 

β) διαδικαςίεσ (το ςφνολο των οδθγιϊν για τθ χριςθ και ςυνδυαςμό όλων των 
ςτοιχείων υποδομισ ενόσ ΡΣ) 

γ) database (βάςθ δεδομζνων) 

δ) software (λογιςμικό) 

ε) hardware (υλικόσ εξοπλιςμόσ) 

ςτ) network (δίκτυο). 

Ζνα Ρλθροφοριακό ςφςτθμα βοθκάει ςτον ζλεγχο, ςτο ςυντονιςμό, ςτθν ανάλυςθ 
προβλθμάτων, ςτθ λιψθ αποφάςεων και ςτθν ανάπτυξθ νζων προϊόντων. 

Κάκε πλθροφοριακό ςφςτθμα πρζπει να: 

1) προςδιορίηει, αποδοτικά και αποτελεςματικά, τισ ανκρϊπινεσ ανάγκεσ αυτϊν 
που χρθςιμοποιοφν το πλθροφοριακό ςφςτθμα και 

2) επεξεργάηεται όλεσ τισ πλθροφορίεσ με αποτζλεςμα τθν ικανοποίθςθ των 
αναγκϊν αυτϊν. 

Αυτό γίνεται πραγματικότθτα με: 

1. τθν πιο αποτελεςματικι ανάκτθςθ, αποκικευςθ, επεξεργαςία, παρουςίαςθ και 
διάδοςθ των πλθροφοριϊν, 

2. τθν παροχι των απαραίτθτων μζςων και του κατάλλθλου περιβάλλοντοσ 
μάκθςθσ ςτουσ εμπλεκόμενουσ χριςτεσ ϊςτε να βελτιωκεί θ αποτελεςματικότθτα 
τθσ διαδικαςίασ λιψθσ απόφαςθσ 

3. τθν υποςτιριξθ των διαδικαςιϊν λειτουργίασ, ελζγχου και ςτρατθγικοφ 
ςχεδιαςμοφ τθν επιχείρθςθσ ι του οργανιςμοφ. 
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Ζνα πλθροφοριακό ςφςτθμα δθμιουργείται, αναπτφςςεται, εξελίςςεται και 
αποςφρεται. Θ φπαρξι του αρχίηει από τθ ςτιγμι που θ επιχείρθςθ ι ο οργανιςμόσ 
κα αποφαςίςει τθ δθμιουργία του. Μετά ζχουμε μια περίοδο ςτθν οποία 
προςδιορίηονται οι βαςικζσ απαιτιςεισ των λειτουργιϊν του και ςχεδιάηονται οι 
λειτουργίεσ που ικανοποιοφν τισ απαιτιςεισ αυτζσ. Ζπειτα αρχίηει μια μεγάλθ 
χρονικι περίοδοσ ςτθν οποία πραγματοποιείται θ ανάπτυξι του και θ διαρκισ 
εξζλιξι του ϊςτε να ικανοποιεί τισ ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ ι του οργανιςμοφ ςτον 
οποίο ανικει. Τζλοσ όταν θ επιχείρθςθ ι ο οργανιςμόσ αποφαςίςει ότι είναι πια 
αναποτελεςματικό και μθ αποδοτικό, το πλθροφοριακό ςφςτθμα αποςφρεται. 

3.2 Γενικζσ πλθροφορίεσ για τα Π  

 

Ππωσ αναφζραμε και παραπάνω, τα πλθροφοριακά ςυςτιματα ςυλλζγουν, 
αποκθκεφουν, μεταδίδουν και επεξεργάηονται δεδομζνα για τθν παροχι χριςιμων, 
ολοκλθρωμζνων και ζγκαιρων πλθροφοριϊν όπου είναι αυτό απαραίτθτο. Τα 
πλθροφοριακά ςυςτιματα χρθςιμοποιοφνται από τισ επιχειριςεισ: 

 Για ταχφτατθ και ακριβι επεξεργαςία των δεδομζνων 

 Λόγω μεγάλθσ αποκθκευτικισ ικανότθτασ 

 Ταχφτατθ επικοινωνία μεταξφ τοποκεςιϊν 

 Άμεςθ πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ που πρζπει να αντλιςει θ επιχείρθςθ για 
τθν δραςτθριότθτά τθσ 

 Λόγω δυνατότθτασ ςυντονιςμοφ ατόμων, ομάδων και οργανιςμϊν 

 Για τθν υποςτιριξθ των αποφάςεων που κα λθφκοφν από τθν επιχείρθςθ 

 Για αυτοματοποίθςθ και βελτίωςθ των διαδικαςιϊν και των ροϊν εργαςιϊν 

 Για καλφτερθ αξιοποίθςθ των πολφτιμων δεδομζνων τθσ επιχείρθςθσ 

 Για τθν αφξθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ επιχείρθςθσ 

 
Υπάρχουν αρκετοί παράγοντεσ και εμπλεκόμενοι φορείσ με τα πλθροφοριακά 
ςυςτιματα, όπωσ οι χριςτεσ αυτϊν, οι υπεφκυνοι λειτουργίασ και ανάπτυξισ τουσ, 
το απαραίτθτο υλικό για τθν φπαρξθ και υποςτιριξθ των ςυςτθμάτων αυτϊν, όπωσ 
επίςθσ και διάφοροι εξωτερικοί παράγοντεσ που μποροφν να επθρεάςουν τα 
ςυςτιματα αυτά. 
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Με τθν εγκατάςταςθ πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων δθμιουργικθκαν αυτόματα και 
πολλζσ ςχετικζσ (απαραίτθτεσ για τθ ςωςτι λειτουργία τουσ) κζςεισ εργαςίασ, 
όπωσ: 

• Διευκυντισ Ρλθροφορικισ (Chief Information Officer) 

• Διευκυντισ Μθχανογράφθςθσ (IT Manager) 

• Ρροϊςτάμενοσ Τμιματοσ Μθχανογράφθςθσ (IT Supervisor) 

• Υπεφκυνοσ Λογαριαςμϊν & Εφαρμογϊν (Administrator) 

• Υπεφκυνοσ Εξυπθρετθτϊν (Servers Manager) 

• Υπεφκυνοσ Δικτφου (Network Manager) 

• Υπεφκυνοσ Τεχνικισ Υποςτιριξθσ (Technician) 

• Διάφοροι Αναλυτζσ, Σχεδιαςτζσ και Ρρογραμματιςτζσ, Βιβλιοκθκάριοι κτλ 

 
Υπάρχουν πολλά είδθ πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων που μποροφν να 
χρθςιμοποιθκοφν ανάλογα με τισ ανάγκεσ και τισ οικονομικζσ δυνατότθτεσ τθσ 
επιχείρθςθσ. Τα ςθμαντικότερα πλθροφοριακά ςυςτιματα είναι τα εξισ: 

• SCMS (Supplier and Contract Management System / Συςτιματα Διαχείριςθσ 
Αλυςίδασ Εφοδιαςμοφ) 

• KMS (Knowledge Management Systems / Συςτιματα Διαχείριςθσ Γνϊςθσ) 

• OAS (Office Automation Systems / Συςτιματα Αυτοματοποίθςθσ Γραφείου) 

• TPS (Transaction Processing Systems / Συςτιματα Επεξεργαςίασ Συναλλαγϊν) 

• ERP (Enterprise resource planning / Συςτιματα Eνδοεπιχειρθςιακοφ Σχεδιαςμοφ) 

• ESS (Executive Support Systems / Συςτιματα Υποςτιριξθσ Διοίκθςθσ) 

• DSS (Decision Support Systems / Συςτιματα Υποςτιριξθσ Απόφαςθσ) 

• MIS (Management Information Systems / Διοικθτικά Συςτιματα Ρλθροφόρθςθσ) 

 
Το ποιό ι ποια από τα παραπάνω πλθροφοριακά ςυςτιματα κα επιλζξει θ 
επιχείρθςθ εξαρτάται από αρκετοφσ παράγοντεσ. Υπάρχουν κετικά αλλά και 
αρνθτικά για το κακζνα ςφςτθμα, ανάλογα βζβαια τθν επιχείρθςθ. Ασ δοφμε όμωσ 
αναλυτικά τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα των πλθροφοριακϊν αυτϊν 
ςυςτθμάτων… 
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3.3 Πλεονεκτιματα Π  

 

Είναι γεγονόσ πωσ ςτθν εποχι τθσ ευρυηωνικότθτασ που μασ διζπει τα 
Ρλθροφοριακά Συςτιματα παρζχουν ςτισ επιχειριςεισ πολλά οφζλθ και υπθρεςίεσ. 
Κάποια από αυτά τα οφζλθ που προςκομίηει θ εταιρεία είναι θ ταχφτατθ και 
ακριβισ επεξεργαςία δεδομζνων, θ μεγάλθ αποκθκευτικι ικανότθτα και θ ταχφτατθ 
επικοινωνία μεταξφ τοποκεςιϊν. Ρροςφζρουν επίςθσ δυνατότθτα καλφτερου 
ςυντονιςμοφ ατόμων, ομάδων και υπθρεςιϊν, υποςτιριξθ αποφάςεων, 
αυτοματοποίθςθ και βελτίωςθ τθσ ροισ των εργαςιϊν, αφξθςθ τθσ 
αποτελεςματικότθτασ του Οργανιςμοφ και καλφτερθ αξιοποίθςθ των πολφτιμων 
δεδομζνων του. Αξίηει ,ωςτόςο, να γίνει μια πιο ενδελεχισ ανάλυςθ, που να 
ζγκειται ςτα πλεονεκτιματα που προςφζρει το κακζνα ΡΣ. 

 
Αρχικά, τα SCMS ςυμβάλλουν ςτθν ελαχιςτοποίθςθ των αποκεμάτων, ςτθν 
αυτοματοποίθςθ των παραγγελιϊν από τουσ προμθκευτζσ και ςτθν βελτίωςθ του 
προγραμματιςμοφ των διαδικαςιϊν τθσ. Ρροςφζρουν επίςθσ καλφτερθ αναηιτθςθ 
και επιλογι προμθκευτϊν και παράδοςθ των προϊόντων και των υπθρεςιϊν. Τμιμα 
των SCMS, τα CSM (Συςτιματα Διαχείριςθσ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ) παρζχουν 
επίςθσ πολλά πλεονεκτιματα, κακϊσ ςυγχρονίηουν τισ διαδικαςίεσ ςτθν αγορά και 
ςτθν παραγωγι και διακινοφν τα προϊόντα πιο γριγορα, ολοκλθρϊνουν τα logistics 
του προμθκευτι και μειϊνουν το χρόνο, τθν προςπάκεια και το κόςτοσ 
αποκικευςθσ. 

 
Tα OAS παρζχουν ζνα είδοσ ολοκλθρωμζνου λογιςμικοφ που διευκολφνει κατά 
πολφ τισ διαδικαςίεσ μιασ επιχείρθςθσ και τον κακοριςμό προτεραιοτιτων. 
Διευκολφνουν τθν επικοινωνία ανάμεςα ςτουσ χριςτεσ και ςτουσ διαφορετικοφσ 
χϊρουσ τθσ επιχείρθςθσ. Τθν ίδια ςτιγμι προςφζρουν και ζναν καταρτιςμζνο 
εργονομικό ςχεδιαςμό, ενϊ ςφμφωνα με τισ περιςςότερεσ αναφορζσ από 
εργαηόμενουσ ςε επιχειριςεισ όπου χρθςιμοποιικθκαν τα OAS παρζχουν κι 
ευχάριςτεσ ςυνκικεσ εργαςίασ. Συγχρόνωσ, τα KMS ανακαλφπτουν και 
κωδικοποιοφν τθ γνϊςθ, κάνουν εφικτι τθν πρόςβαςθ ςτθ γνϊςθ ςε όλουσ και τθ 
διανζμουν και δθμιουργοφν γνϊςθ ςχετικά με τισ αγοραςτικζσ ςυνικειεσ του 
καταναλωτικοφ κοινοφ. 

 
Tα TPS διαχειρίηονται τισ ςυναλλαγζσ τθσ επιχειριςεισ διευκολφνοντασ ζτςι το 
ςυντονιςμό των εργαςιϊν κακϊσ παρζχουν εξειδικευμζνεσ και λεπτομερειακζσ 
αναφορζσ ςτα ανϊτερα ςτελζχθ του Οργανιςμοφ. Τα Συςτιματα Υποςτιριξθσ 
Επιτελικϊν Στελεχϊν ςτθρίηονται ςτθ διαλογικι επεξεργαςία και κακορίηουν τισ 
προβολζσ τουσ μζςω ςυγκεντρωτικϊν αναφορϊν . Ζνα πλεονζκτθμα που παρζχουν 
τα Συςτιματα Υποςτιριξθσ Διοίκθςθσ (ESS ) είναι ότι καταφζρνουν και κρατοφν 
ενιμερθ τθ διοίκθςθ και ςε επαφι με τα υπόλοιπα ςτελζχθ τθσ επιχείρθςθσ. Tα DSS 
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ςυςτιματα πάλι είναι ευζλικτα, προςαρμόςιμα και γριγορα, ενϊ υποςτθρίηουν και 
τθ διαδικαςία των αποφάςεων. 

 
Επιπλζον, είναι αξιοςθμείωτο ότι και τα Διοικθτικά Συςτιματα Ρλθροφόρθςθσ 
(MIS)επικεντρϊνονται ςε διαδικαςίεσ ελζγχου ,ενϊ ςυγχρόνωσ τισ εκςυγχρονίηουν, 
παραδίδοντασ και αναλυτικζσ αναφορζσ ελζγχου ςτα ανϊτερα ςτελζχθ. Πςον 
αφορά τα οφζλθ που ζχει μια επιχείρθςθ από τθ χριςθ πλθροφοριακϊν 
ςυςτθμάτων ζχουμε να αναφζρουμε και τα πλεονεκτιματα των ERP 
πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων. Εςτιάηουν τθν προςοχι τουσ ςτθν ζγκαιρθ και ζγκυρθ 
ενθμζρωςθ, ενϊ ςυγχρόνωσ μειϊνουν το κόςτοσ και επιταχφνουν τισ διαδικαςίεσ 
που εκκρεμοφν και αυτζσ που ιδθ ολοκλθρϊνονται. Συγκροτοφν ςε ζνα ενιαίο 
ςφνολο τον προγραμματιςμό τθσ παραγωγισ, των αποκεμάτων τθσ επιχείρθςθσ, τισ 
πωλιςεισ που αυτι επιτυγχάνει και το λογιςτιριο. Επιπλζον, ςυγκροτοφν μία 
ςτακερι δομι και οργάνωςθ ζναν δθλαδι Οργανιςμό-Επιχείρθςθ. Θ τεχνολογία 
αποκτά μια Ομοιόμορφθ Ενοποιθμζνθ Υποδομι (δθλαδι πλατφόρμα), οι 
λειτουργίεσ γίνονται πιο αποτελεςματικζσ και οι διαδικαςίεσ τθσ επιχείρθςθσ 
ςτρζφονται περιςςότερο ςτον πελάτθ (πελατο-κεντρικι ςυμπεριφορά). 

Τζλοσ, τα ERP βοθκοφν ςτθ διαχείριςθ πολλϊν τμθμάτων τθσ επιχείρθςθσ, όπωσ τθσ 
Αποκικθσ τθσ, τθ διοίκθςθ τθσ παραγωγισ ,τθ διαχείριςθ των παγίων και τθ 
ςυντιρθςθ και επιδιόρκωςθ του εξοπλιςμοφ, ενϊ επίςθσ ρυκμίηουν τισ πωλιςεισ 
και τισ διανομζσ,διαχειρίηονται τα παραςτατικά, κακορίηουν μία ενιαία τιμολογιακι 
πολιτικι και επιπρόςκετα διαχειρίηονται τισ προμικειεσ και τα αποκζματα τθσ. 

 

3.4 Μειονεκτιματα Π  

 

Εκτόσ όμωσ από τα πολλά και ςθμαντικά πλεονεκτιματα που διακζτουν τα 
πλθροφοριακά ςυςτιματα, αναγκαίο είναι να αναφερκοφμε και ςτα μειονεκτιματά 
τουσ. Αρχικά, το MIS ζχει ζλλειψθ δθμιουργικότθτασ και ποιοτικισ πλθροφορίασ. Τα 
ςυςτιματα αυτά δεν προςαρμόηονται εφκολα και θ αναλυτικι ικανότθτά τουσ δεν 

είναι επαρκείσ ςε ςχζςθ με άλλα ςυςτιματα. Αξίηει να αναφερκεί ζνα ακόμθ 
πλθροφοριακό ςφςτθμα, το TPS. Το ςυγκεκριμζνο ςυμβάλλει κακοριςτικά για τθν 
επιτυχία μιασ επιχείρθςθσ μιασ και οργανϊνει αρκετζσ λειτουργίεσ τθσ όπωσ είναι οι 
προμικειεσ πρϊτων υλϊν αλλά και ο ζλεγχοσ ποιότθτασ. Οπότε είναι πολφ εφκολο 
να διαπιςτωκοφν λάκθ που οδθγοφν ςτθν όχι καλι πορεία τθσ επιχείρθςθσ. 

Ακόμθ ζνα είδοσ είναι το DSS. Σ’ αυτό όχι μόνο λόγω επιβάρυνςθσ του ςυςτιματοσ 
με καινοφργιουσ χριςτεσ μειϊνεται αιςκθτά θ επίδοςι του, αλλά και λειτουργεί 
μόνο ςτο ίδιο περιβάλλον τθσ επιχείρθςθσ. Ανάλογο μειονζκτθμα υπάρχει και ςτο 
KMS κακϊσ δεν δθμιουργεί τθν εντφπωςθ ενόσ αυκεντικοφ ςυςτιματοσ, κάτι το 
οποίο είναι πολφ ςθμαντικό ςτθν λειτουργία του. 
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Το ERP είναι το τελευταίο πλθροφοριακό ςφςτθμα που κα αναπτφξουμε. Θ 
ανάπτυξθ και θ δθμιουργία του αποτελεί μια χρονοβόρα διαδικαςία που είναι πολφ 
ακριβι, δεν είναι ευζλικτο ςφςτθμα και υπάρχουν προβλιματα ολοκλιρωςθσ με 
άλλα πλθροφοριακά ςυςτιματα. Πςο αφορά ςτον τεχνολογικό τομζα του υπάρχει 
μεγάλθ δυςκολία ςτθν προςαρμογι για τισ ανάγκεσ τθσ κάκε επιχείρθςθσ και 
χρειάηεται ανά τακτά χρονικά διαςτιματα ςυντιρθςθ και αναβάκμιςθ. Επιπλζον, 
ςτον οικονομικό τομζα, οι χριςτεσ απαραίτθτο είναι πρϊτα να εκπαιδεφονται για 
να μπορζςουν να το χρθςιμοποιιςουν. Τζλοσ, κα πρζπει να υπάρχει μια 
μακροπρόκεςμθ απόδοςθ επζνδυςθσ γι’ αυτό το ςφςτθμα, γεγονόσ που οικονομικά 
δαπανοφνται αρκετά χριματα. 

3.5 Αςφάλεια Πλθροφοριακών υςτθμάτων. Ζλεγχοσ πρόςβαςθσ 
χρθςτών βάςει ρόλων (Role Based Access Control ι RBAC) 

Θ αςφάλεια τθσ πλθροφορίασ ςτο ςφγχρονο επιχειρθςιακό περιβάλλον μπορεί να 

επιτευχκεί μζςω του τρίπτυχου διοίκθςθσ τθσ αςφάλειασ, διαχείριςθσ των κινδφνων 

και ςυμμόρφωςθσ με κατάλλθλα πρότυπα. Το ιδανικό μοντζλο ελζγχου και θ 

αςφάλεια τθσ πλθροφορίασ περιλαμβάνει ςυςτατικά όπωσ τα δικαιϊματα 

πρόςβαςθσ (authorizations), το διαχωριςμό των κακθκόντων (segregation of duties), 

τθ δυνατότθτα ελζγχου και απολογιςμοφ (auditability), κακϊσ και το δομθμζνο 

ζλεγχο τθσ πρόςβαςθσ. Ο πιο αποτελεςματικόσ τρόποσ ςυνδυαςμοφ και 

υλοποίθςθσ αυτϊν είναι μζςω τθσ προςζγγιςθσ ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ των 

χρθςτϊν βάςει ρόλου (Role Based Access Control ι RBAC). 

 Θ προςζγγιςθ αυτι περιλαμβάνει τθ δθμιουργία οργανωτικϊν ρόλων για 

ςυγκεκριμζνεσ εργαςίεσ εντόσ του οργανιςμοφ και ςτθ ςυνζχεια τθ ςφνδεςθ του 

προςωπικοφ με ςυγκεκριμζνουσ  ρόλουσ. 

 Οι ρόλοι αυτοί, που ςχετίηονται περιςςότερο με τθν οργάνωςθ παρά με τα 

πλθροφοριακά ςυςτιματα, ςτθ ςυνζχεια υλοποιοφνται τεχνικά μζςω ενόσ 

ςυςτιματοσ ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ και τα ςχετικά δικαιϊματα αντιςτοιχίηονται 

ςτουσ ςυςτθμικοφσ ρόλουσ. Με τον τρόπο αυτό, ςε κάκε μζλοσ του οργανιςμοφ 

ανατίκενται ςυγκεκριμζνα δικαιϊματα πρόςβαςθσ ςφμφωνα με τουσ ρόλουσ τουσ 

οποίουσ λαμβάνει. Θ χριςθ των ρόλων διευκολφνει τον ζλεγχο τθσ πρόςβαςθσ ςτα 

πλθροφοριακά ςυςτιματα, που αντικατοπτρίηουν τισ πραγματικζσ απαιτιςεισ των 

κζςεων εργαςίασ του προςωπικοφ του οργανιςμοφ. Ο ζλεγχοσ τθσ πρόςβαςθσ 

βάςει ρόλων επιτρζπει τθν αποφυγι απομονωμζνων και μονοδιάςτατων λφςεων 

που γενικά περιορίηουν τθν αποτελεςματικι λειτουργία ενόσ οργανιςμοφ, 

αντιμετωπίηοντασ τον ζλεγχο και τθ διαχείριςθ των δικαιωμάτων πρόςβαςθσ με 

ολοκλθρωμζνο τρόπο για το ςφνολο των πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων. 
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3.5.1 Χαρακτθριςτικά ενόσ Ζργου Ελζγχου τθσ Πρόςβαςθσ Βάςει 
Ρόλων 
 

Τα ζργα ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν βάςει ρόλων χαρακτθρίηονται ςε 

αρκετζσ περιπτϊςεισ ωσ δαπανθρζσ ι χωρίσ τζλοσ προςπάκειεσ, δθμιουργϊντασ το 

εφλογο ερϊτθμα αν αξίηει τον κόπο και το κόςτοσ ο ςχεδιαςμόσ και θ υλοποίθςθ 

μίασ τζτοιασ λφςθσ. Κατά ςυνζπεια, είναι πολφ ςθμαντικό να κατανοθκοφν και να 

καταγραφοφν οι πικανοί επιχειρθςιακοί ςτόχοι και τα οφζλθ που κα μποροφςαν να 

οδθγιςουν ςε επιτυχθμζνεσ υλοποιιςεισ. 

Ανάλογα με το είδοσ ι το μζγεκοσ του οργανιςμοφ, οι κφριοι ςτόχοι που κα πρζπει 

να λθφκοφν υπόψθ, αποτελϊντασ τουσ παράγοντεσ που κακορίηουν ζνα ζργο 

ειςαγωγισ του ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν βάςει ρόλων περιλαμβάνουν: 

- Τθν επιβολι πολιτικϊν αςφάλειασ ςτα πλθροφοριακά ςυςτιματα 

- Τθ διαχείριςθ του κφκλου ηωισ των χρθςτϊν 

- Τθν απαίτθςθ ςυμμόρφωςθσ με πρότυπα και κανονιςμοφσ 

- Τθν επίτευξθ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ 

- Τθ μείωςθ του κόςτουσ διαχείριςθσ 

Κάκε προςπάκεια υλοποίθςθσ ενόσ ζργου ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν 

βάςει ρόλων κα πρζπει επίςθσ να προςδιορίηει το αναμενόμενο αποτζλεςμα 

ςφμφωνα με τον αρχικό προςδιοριςμό των απαιτιςεων, προκειμζνου να 

ικανοποιιςει: 

- Τθν αποδοτικι λειτουργία του οργανιςμοφ και τθ βελτίωςθ των επιχειρθςιακϊν 

διαδικαςιϊν 

- Τον προςδιοριςμό του διαχωριςμοφ των κακθκόντων και τθν επιβολι του 

- Τθ βελτιωμζνθ διαχείριςθ των εξουςιοδοτιςεων και τον ζλεγχο τθσ πρόςβαςθσ 

των χρθςτϊν ςτα πλθροφοριακά ςυςτιματα 

- Το βελτιωμζνο ζλεγχο και απολογιςμό  

- Τθ δυνατότθτα να αντιμετωπιςτοφν οι διαπιςτϊςεισ του ελζγχου (audit) 

- Τθ μείωςθ του ρίςκου 
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- Τθ ςυνζπεια ςτον προςδιοριςμό ρόλων που ανατίκενται ςτουσ χριςτεσ 

- Τθν ευκολία διαχείριςθσ  

- Τθ βελτίωςθ τθσ ικανοποίθςθσ των χρθςτϊν 

 

3.5.2 Μοντζλα Ελζγχου τθσ Πρόςβαςθσ Βάςει Ρόλων 

Τα μοντζλα ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν βάςει ρόλων χρθςιμοποιοφν 

ιεραρχίεσ ρόλων και πλικοσ περιοριςμϊν τθσ πρόςβαςθσ και επομζνωσ είναι 

δυνατόν μζςω των ρόλων να αποτυπωκεί μία πλθκϊρα πολιτικϊν αςφαλείασ των 

πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων. Επιπλζον, θ χριςθ ρόλων για τθν οργάνωςθ των 

δικαιωμάτων πρόςβαςθσ απλοποιεί τον τρόπο διαχείριςθσ τθσ αςφάλειασ ςτθν 

πρόςβαςθ ςε λειτουργίεσ και δεδομζνα. Για παράδειγμα, εάν ζνασ χριςτθσ 

μετακινθκεί από ζνα Τμιμα του οργανιςμοφ ςε ζνα άλλο, τότε απλά μποροφν να 

του ανατεκοφν οι ρόλοι του νζου Τμιματοσ και τθσ νζασ κζςθσ εργαςίασ και να του 

αφαιρεκοφν οι παλαιοί ρόλοι. Χωρίσ τθ χριςθ ενόσ μοντζλου ρόλων κα ζπρεπε να 

ανακλθκοφν ξεχωριςτά οι παλαιζσ άδειεσ πρόςβαςθσ του χριςτθ και να του 

παραςχεκοφν νζεσ ειδικζσ άδειεσ πρόςβαςθσ. Επιπλζον, ενδεχομζνωσ να ζπρεπε να 

επιβλθκοφν περιοριςμοί διαχείριςθσ προκειμζνου να αποφευχκοφν κροφςματα 

χριςθσ τθσ πλθροφορίασ με αδόκιμο ι δόλιο τρόπο. 

Ο διαχωριςμόσ των κακθκόντων (separation of duties) αποτελεί ζνα ςθμαντικό 

ηιτθμα το οποίο είναι απολφτωσ ςχετικό με τθ υιοκζτθςθ των ρόλων για τον ζλεγχο 

τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν. Θ ςθμαςία του διαχωριςμοφ των κακθκόντων ζγκειται 

ςτθ μείωςθ του κινδφνου απάτθσ, μθ επιτρζποντασ ςτον οποιονδιποτε να ζχει 

επαρκι πρόςβαςθ μζςα ςτο ςφςτθμα για να διαπράξει τθν απάτθ. Τζτοιοι 

περιοριςμοί πρόςβαςθσ μποροφν εφκολα να εκφραςτοφν χρθςιμοποιϊντασ τθ 

λογικι του διαχωριςμοφ των κακθκόντων ςτο μοντζλο των ρόλων, ςτισ ανακζςεισ 

ρόλων ςε χριςτεσ και ςτισ ανακζςεισ των δικαιωμάτων πρόςβαςθσ ςτουσ ρόλουσ.  

Ο ζλεγχοσ τθσ πρόςβαςθσ βάςει ρόλων προςφζρει αρκετά πλεονεκτιματα ςε ςχζςθ 

με τισ κλαςςικζσ μεκόδουσ απόδοςθσ πρόςβαςθσ ςτα πλθροφοριακά ςυςτιματα 

απευκείασ ςτουσ χριςτεσ. Στα πλεονεκτιματα αυτά περιλαμβάνεται θ απλοποίθςθ 

τθσ διαχείριςθσ χρθςτϊν και δικαιωμάτων πρόςβαςθσ κακϊσ και θ δυνατότθτα 

αποτελεςματικοφ ελζγχου και απολογιςμοφ των εξουςιοδοτιςεων των χρθςτϊν. 

Εφαρμόηοντασ ζνα μοντζλο ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ βάςει ρόλων, τα δικαιϊματα 

πρόςβαςθσ ανατίκενται ςτουσ ρόλουσ και όχι ςτουσ χριςτεσ. Επομζνωσ 

οποιαδιποτε τροποποίθςθ ςτα δικαιϊματα πρόςβαςθσ γίνεται ςτουσ ρόλουσ και 

αυτομάτωσ τροποποιοφνται τα δικαιϊματα των χρθςτϊν που τουσ ζχουν λάβει, 

μειϊνοντασ το διαχειριςτικό φόρτο. Επιπλζον, θ ανάκεςθ ρόλων ςτουσ χριςτεσ και 

θ αφαίρεςθ ρόλων από αυτοφσ μπορεί να γίνεται αυτόματα χρθςιμοποιϊντασ 
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ειδικά ςυςτιματα ροισ εργαςίασ, τα οποία διευκολφνουν αρκετά τθ ςχετικι 

διαδικαςία. Θ παροχι πλθροφορίασ ςτουσ χριςτεσ περιορίηεται ςε αυτιν που 

προβλζπουν οι ρόλοι που ανατίκενται ςε αυτοφσ, ενϊ είναι ευκολότερθ θ επιβολι 

τθσ όποιασ πολιτικισ αςφάλειασ των πλθροφοριϊν.  

Οφζλθ από τθ χριςθ των ρόλων υφίςτανται και ςτο διαχειριςτικό κόςτοσ, κακϊσ οι 

διαχειριςτζσ των ςυςτθμάτων εφαρμόηουν τουσ ρόλουσ για το ςφνολο των 

πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων. Τζλοσ, ο ζλεγχοσ τθσ πρόςβαςθσ βάςει ρόλων 

παρζχει τθν απαιτοφμενθ ςυμμόρφωςθ με κανονιςμοφσ και πρότυπα, τα οποία 

είναι υποχρεωμζνοσ να εφαρμόηει ο οργανιςμόσ.  

3.5.3 Εφαρμογι Μοντζλων Διαχείριςθσ των Ρόλων 
 

Σιμερα υπάρχουν αρκετζσ δθμοςιεφςεισ ςε κεωρθτικό επίπεδο αλλά και πρότυπα 

που ςτοχεφουν ςτον προςδιοριςμό των ρόλων, τθ δθμιουργία τουσ και τθ 

ςυςτθμικι υλοποίθςι τουσ. Θ πιο ευρζωσ γνωςτι προςζγγιςθ είναι θ «NIST RBAC» 

θ οποία κακιερϊκθκε ωσ πρότυπο το 2004 (ANSI INCITIS 359), προςδιορίηοντασ τισ 

αρχζσ και τουσ κανόνεσ για τθν υιοκζτθςθ ενόσ μοντζλου Ελζγχου τθσ Ρρόςβαςθσ 

Βάςει όλων (RBAC).  

Θ διαχείριςθ των ρόλων αποτελεί επιχειρθςιακό πρόβλθμα που ζχει επίδραςθ ςτα 

πλθροφοριακά ςυςτιματα και για το λόγο αυτό απαιτεί ςυγκεκριμζνουσ 

χειριςμοφσ. Ρριν τθν υλοποίθςθ οποιουδιποτε μοντζλου ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ 

των χρθςτϊν με τθ χριςθ ρόλων, κα πρζπει να ζχουν προθγθκεί οριςμζνα 

απαραίτθτα βιματα, ςυμπεριλαμβανομζνων τθσ δθμιουργίασ μίασ ομάδασ 

διαχείριςθσ των ρόλων, τθσ κακιζρωςθσ μίασ διαδικαςίασ ςχετικισ με τον κφκλο 

ηωισ των ρόλων ςτο πλαίςιο μίασ ςυνολικισ προςζγγιςθσ για τθ διαχείριςθ των 

δικαιωμάτων πρόςβαςθσ και των χρθςτϊν του οργανιςμοφ.  

Ο κφκλοσ ηωισ των ρόλων, γενικά περιλαμβάνει τισ φάςεισ του προςδιοριςμοφ των 

ρόλων, τθσ απόδοςισ τουσ ςτουσ χριςτεσ, τθσ αναςκόπθςθσ και ελζγχου των 

δικαιωμάτων πρόςβαςθσ, τθσ ςυντιρθςθσ των ρόλων και τθσ ανακεϊρθςθσ αυτϊν 

όποτε κρικεί απαραίτθτο. Στθν αγορά υπάρχουν αρκετά εργαλεία διαχείριςθσ του 

κφκλου ηωισ των ρόλων, τα οποία μποροφν να βοθκιςουν ςτθν υιοκζτθςθ των 

βζλτιςτων πρακτικϊν, αλλά ςε καμία περίπτωςθ δεν κα πρζπει να υιοκετθκοφν 

άκριτα για τθν επίτευξθ άμεςων αποτελεςμάτων, κακϊσ κάκε οργανιςμόσ ζχει 

αρκετζσ ιδιαιτερότθτεσ οι οποίεσ κα πρζπει να λθφκοφν προςεκτικά υπόψθ.  

Από τθ μία, θ δθμιουργία και υλοποίθςθ των ρόλων μπορεί να αντιμετωπιςτεί ωσ 

ζργο πλθροφορικισ, όπου ςτθν περίπτωςθ αυτι αναηθτείται θ λφςθ με μία 

προςζγγιςθ bottom-up, ςφμφωνα με τθν οποία οι ρόλοι διαμορφϊνονται για ζνα 

ςφνολο δικαιωμάτων πρόςβαςθσ ςτα πλθροφοριακά ςυςτιματα.  



23 

 

Από τθν άλλθ, θ αντιμετϊπιςθ των ρόλων από τθν επιχειρθςιακι οπτικι οδθγεί ςε 

προςεγγίςεισ top-down, όπου χρθςιμοποιοφνται τα οργανογράμματα ωσ βαςικά 

ςυςτατικά ςτθ διαμόρφωςθ των ρόλων. Θ καταλλθλότερθ προςζγγιςθ βρίςκεται 

κάπου ςτθ μζςθ και κα πρζπει να είναι υβριδικι, ανάλογα με τθν κάκε εξεταηόμενθ 

περίπτωςθ. Θ διαμόρφωςθ των ρόλων κα πρζπει ςίγουρα να ξεκινάει από τθν 

καταγραφι των κζςεων εργαςίασ των υπαλλιλων και των περιγραφϊν των 

δραςτθριοτιτων που πραγματοποιοφν μζςα από τα πλθροφοριακά ςυςτιματα, 

αλλά κα πρζπει παράλλθλα να λαμβάνεται υπόψθ ο τρόποσ λειτουργίασ και 

παραμετροποίθςθσ του κάκε πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ.  

Χαρακτθριςτικό είναι το παράδειγμα των ERP ςυςτθμάτων που καλφπτουν το 

ςφνολο των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν με τθ χριςθ ςυγκεκριμζνων κινιςεων 

(transactions), χωριςμζνων ςε υποςυςτιματα (modules). Θ διαμόρφωςθ των ρόλων 

για τζτοια ςυςτιματα κα πρζπει να περιλαμβάνει οπωςδιποτε μία ανάλυςθ του 

τρόπου χριςθσ του ςυςτιματοσ από κάκε χριςτθ ςε αντιπαραβολι με το job 

description τθσ κζςθσ εργαςίασ του. Απαιτείται θ αναλυτικι καταγραφι των 

κινιςεων που κα χρθςιμοποιεί ο κάκε χριςτθσ ανά υποςφςτθμα του ERP ςε ςχζςθ 

με τισ εργαςίεσ που του ζχουν ανατεκεί και ςτθ ςυνζχεια κα πρζπει να εξετάηονται 

προςεκτικά τα δικαιϊματα πρόςβαςθσ που κα αποδοκοφν ςτον υπό διαμόρφωςθ 

ρόλο για τθν εκτζλεςθ των κινιςεων αυτϊν χωρίσ να παραβιάηονται οι περιοριςμοί 

πρόςβαςθσ ςτθν πλθροφορία από μθ ςχετικζσ κζςεισ εργαςίασ και χριςτεσ. 

Ο κακοριςμόσ πολφ λεπτομερϊσ οριςμζνων ρόλων μπορεί να οδθγιςει ςε επίπονεσ 

προςπάκειεσ που διαρκοφν πολφ καιρό ι που τελικά τα μοντζλα των ρόλων δεν 

είναι εφικτά να υλοποιθκοφν.  

Στθν αντίκετθ περίπτωςθ, οι πολφ γενικοί ρόλοι μπορεί να μθν παρζχουν τα 

επικυμθτά αποτελζςματα ελζγχου και περιοριςμοφ των δικαιωμάτων πρόςβαςθσ. 

Μία καλι τακτικι κα ιταν να εντοπιςτοφν αρχικά τα κρίςιμα ςθμεία ςτα οποία κα 

πρζπει να δοκεί ζμφαςθ και τα οποία μποροφν (και πρζπει) να δϊςουν άμεςα 

αποτελζςματα ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ. Ειδικά για τθν περίπτωςθ ενόσ νζου 

πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ μεγάλου εφρουσ, όπωσ είναι τα ςυςτιματα ERP, κα 

πρζπει να ιςχφει ο κανόνασ: εκκίνθςθ με κάτι μικρό (βαςικοί κρίςιμοι ρόλοι), το 

οποίο ςτθ ςυνζχεια βελτιϊνεται και επεκτείνεται μζςω μίασ επαναλθπτικισ 

διαδικαςίασ ανακεωριςεων. 

 Θ λογικι των ρόλων που δθμιουργοφνται ενιςχφει τθν αλλαγι τθσ κουλτοφρασ του 

οργανιςμοφ αλλά και του τρόπου που ςκζφτονται και ενεργοφν οι άνκρωποι. Δεν 

κα πρζπει να υποτιμάται θ διάςταςθ τθσ επίδραςθσ των ρόλων ςτθν επιχειρθςιακι 

κουλτοφρα και για το λόγο αυτό είναι αναγκαίο να υπάρχει ςχζδιο διαχείριςθσ των 

αλλαγϊν και επικοινωνίασ του ζργου, ζτςι ϊςτε όλοι οι εμπλεκόμενοι να 

ςυμμετζχουν ενεργά εξαρχισ.  
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Για τθν τεχνικι διαχείριςθ των ρόλων ςτο ςφνολο των επιχειρθςιακϊν 

πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων υπάρχουν αρκετζσ τεχνολογικζσ λφςεισ και 

μθχανιςμοί πιςτοποίθςθσ χρθςτϊν και εξουςιοδοτιςεων. Θ υλοποίθςθ τζτοιων 

λφςεων κα πρζπει να είναι το επόμενο βιμα μετά τθν υλοποίθςθ των ρόλων 

προκειμζνου να ενοποιθκοφν οι ζλεγχοι πρόςβαςθσ, να διαχειριςτοφν οι κίνδυνοι 

και να εξαςφαλιςτεί θ ςυμμόρφωςθ με τουσ κανονιςμοφσ.  

3.5.4 υμπεράςματα 
Μια από τισ προκλιςεισ που πρζπει να αντιμετωπιςτοφν κατά τθν υλοποίθςθ 

πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων είναι θ διαχείριςθ τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν. Οι 

ρόλοι αποτελοφν το μζςο αποτελεςματικισ διαχείριςθσ και ελζγχου τθσ πρόςβαςθσ 

ςτα επιχειρθςιακά ςυςτιματα. Οι ρόλοι αντιμετωπίηονται ςυχνά ωσ ζνα ςφνκετο 

και απαιτθτικό ζργο για τον οργανιςμό.  

Θ εμπειρία από παρόμοια ζργα καταδεικνφει ότι θ πολυπλοκότθτα των μοντζλων 

ρόλων είναι περιοριςμζνθ και διαχειρίςιμθ για τα περιςςότερα πλθροφοριακά 

ςυςτιματα, ακόμα και για τα ERP ςυςτιματα όπωσ το SAP. Σθμεία κλειδιά για τον 

προςδιοριςμό και τθν υλοποίθςθ ρόλων χαρακτθρίηονται θ χριςθ ξεκάκαρα 

οριςμζνων επιπζδων ρόλων που ςυνκζτουν το ςφνολο των ρόλων για τον 

οργανιςμό, θ φπαρξθ αυςτθρά κακοριςμζνων εξουςιοδοτιςεων για τουσ ρόλουσ 

ςτο πλαίςιο τθσ διαχείριςθσ του κφκλου ηωισ τουσ, κακϊσ και θ διάκριςθ του 

ςυνολικοφ ζργου ςε επιμζρουσ ζργα για τουσ οργανωτικοφσ ρόλουσ εντόσ τθσ 

επιχείρθςθσ και τουσ ςυςτθμικοφσ ρόλουσ ανά πλθροφοριακό ςφςτθμα. Είναι πιο 

εφκολο να διαχειριςτοφν οι ρόλοι ςε οργανωτικό επίπεδο και ςτθ ςυνζχεια να 

ςυνδεκοφν με άλλουσ ςυςτθμικοφσ ρόλουσ, παρά να διαχειρίηονται τα δικαιϊματα 

πρόςβαςθσ ανεξάρτθτα για κάκε ζνα πλθροφοριακό ςφςτθμα.  

Σε κάκε περίπτωςθ, οι προςπάκειεσ ςχεδιαςμοφ και υλοποίθςθσ ρόλων κα πρζπει 

να βαςίηονται ςτισ ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ και επομζνωσ, είναι κρίςιμο να 

εξαςφαλίηεται θ ςυμμετοχι όλων των εμπλεκομζνων. Θ προςζγγιςθ που κα 

ακολουκεί κα πρζπει να είναι ολιςτικι, ενςωματϊνοντασ τισ οπτικζσ τθσ 

επιχειρθςιακισ οργάνωςθσ και των διαδικαςιϊν, τθσ πλθροφορικισ, κακϊσ και τθσ 

διαχείριςθσ τθσ πρόςβαςθσ και του ελζγχου, όλα με ζμφαςθ ςτθν ίδια τθν 

επιχείρθςθ και τισ ιδιαιτερότθτζσ τθσ. Ρροκειμζνου να είναι επιτυχθμζνθ θ 

υλοποίθςθ των ρόλων, είναι απαραίτθτο θ διαμόρφωςι τουσ πρϊτα από όλα να 

προςαρμόηεται ςτθν επιχείρθςθ και ςτισ λειτουργίεσ τθσ, παρά ςτα πλθροφοριακά 

ςυςτιματα. Οι ρόλοι δεν αφοροφν μόνο τισ εφαρμογζσ τθσ πλθροφορικισ και τον 

ζλεγχο τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν ςε αυτζσ, αλλά απεικονίηουν τθ ςχζςθ των 

ανκρϊπων με τον οργανιςμό. Για το λόγο αυτό, ζνα ζργο ανάπτυξθσ ενόσ μοντζλου 

ρόλων για τον ζλεγχο τθσ πρόςβαςθσ των χρθςτϊν ςτα ςυςτιματα τθσ επιχείρθςθσ, 

κα πρζπει να αντιμετωπίηεται τόςο ωσ ζργο πλθροφορικισ όςο και ωσ ζργο 

οργάνωςθσ. 



25 

 

4 ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΣΩΝ ΤΣΗΜΑΣΩΝ ERP 

 
 
4.1 Ζννοια των ςυςτθμάτων ERP 

 
Στισ μζρεσ μασ οι κεμελιϊδεισ και δυναμικζσ αλλαγζσ ςτθν τεχνολογία ζχουν 
δθμιουργιςει πρόςφορο ζδαφοσ, κυρίωσ, για τθ ριηικι αναδιοργάνωςθ του 
περιβάλλοντοσ λειτουργίασ των επιχειριςεων. Στθν κορυφι των ςτόχων αυτισ τθσ 
αναδιοργάνωςθσ βρίςκεται θ επιδίωξθ τθσ ποιότθτασ, με τθν ζννοια τθσ 
ικανοποίθςθσ των απαιτιςεων και των προςδοκιϊν του πελάτθ, μζςω τθσ 
παραγωγισ προϊόντων ι τθσ παροχισ υπθρεςιϊν υψθλισ ποιοτικισ ςτάκμθσ με όςο 
το δυνατόν μικρότερο κόςτοσ. Είναι γεγονόσ πωσ οι επιχειριςεισ που δεν 
λειτουργοφν με γνϊμονα τθν εξυπθρζτθςθ του πελάτθ, δφςκολα κα επιβιϊςουν ςε 
αυτό το ζντονα ανταγωνιςτικό περιβάλλον που ζχει διαμορφωκεί ςε παγκόςμιο 
επίπεδο. 
 
Ραρόλα αυτά, θ παραγωγι προϊόντων ι θ παροχι υπθρεςιϊν υψθλισ ποιότθτασ 
δεν αρκεί από μόνθ τθσ για να βελτιϊςει τθν ανταγωνιςτικότθτα μιασ επιχείρθςθσ. 
Οι ραγδαίεσ διαφοροποιιςεισ τθσ αγοράσ απαιτοφν επιχειριςεισ ευζλικτεσ και 
εφκολα προςαρμοςμζνεσ ςτισ απαιτιςεισ των πελατϊν και δυνατότθτα ταχείασ 
διαχείριςθσ των διαφόρων επιχειρθςιακϊν δραςτθριοτιτων , προκειμζνου αυτζσ να 
μποροφν να ανταποκρικοφν αμεςότερα ςτισ νζεσ ευκαιρίεσ και προκλιςεισ που 
παρουςιάηονται. Στθν κατεφκυνςθ τθσ ικανοποίθςθσ των παραπάνω απαιτιςεων 
κινοφνται οι εφαρμογζσ και τα λογιςμικά προγράμματα τθσ πλθροφορικισ που 
αποκαλοφνται με τον όρο ‘Επιχειρθςιακά Ρλθροφοριακά Συςτιματα’ 
 
Θ εντυπωςιακι πρόοδοσ τθσ τεχνολογίασ ςτον τομζα των πλθροφοριακϊν 
ςυςτθμάτων τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ, οδιγθςε ςτθ δθμιουργία των ςυςτθμάτων 
Διαχείριςθσ  Επιχειρθςιακϊν Ρόρων (Enterprise Resource Planning), γνωςτά ωσ 
ςυςτιματα ERP . Αυτά τα ολοκλθρωμζνα ςυςτιματα διαχείριςθσ Επιχειρθςιακϊν 
Ρόρων αποτελοφν ζνα ςυμπαγζσ ςφνολο εφαρμογϊν λογιςμικοφ που υποςτθρίηουν 
ζνα ευρφ φάςμα επιχειρθςιακϊν δραςτθριοτιτων και λειτουργιϊν, ζνα 
επιχειρθςιακό εργαλείο ελζγχου παρακολοφκθςθσ και ςυντονιςμοφ των εργαςιϊν 
τόςο ςτισ κεντρικζσ, όςο και ςτισ απομακρυςμζνεσ εγκαταςτάςεισ μιασ 
επιχείρθςθσ.Επιχειροφν με άλλα λόγια να αυτοματοποιιςουν τισ επιχειρθςιακζσ 
διαδικαςίεσ που αφοροφν ςτα οικονομικά, ςτθ διαχείριςθ τθσ εφοδιαςτικισ 
αλυςίδασ, ςτθν παραγωγι, ςτο θλεκτρονικό εμπόριο κακϊσ και ςτθ διαχείριςθ των 
ανκρϊπινων πόρων, του ζργου και των πελατειακϊν ςχζςεων και επιτυγχάνουν τθ 
ςυγκζντρωςθ των δεδομζνων, τθν ενοποίθςθ και ολοκλιρωςθ των εφαρμογϊν μιασ 
επιχείρθςθσ και τον επαναςχεδιαςμό των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν, 
επιδιϊκοντασ τθ βελτιςτοποίθςθ των διαδικαςιϊν λειτουργίασ,τθν εξοικονόμθςθ 
επιχειρθςιακϊν πόρων, τθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και τθν απόκτθςθ 
ςυγκριτικοφ πλεονεκτιματοσ μζςα από τθ χρθςιμοποίθςθ νζων τεχνολογιϊν 
πλθροφορικισ. 
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Κα μποροφςε κανείσ να πεί ότι ςτισ μζρεσ μασ τα ERP αποτελοφν τον βαςικό 
πυλϊνα τθσ ‘’transactional’’ πλθροφοριακισ υποδομισ, που επιτρζπει ςε εταιρείεσ 
και οργανιςμοφσ να ανταποκρικοφν ςτισ απαιτιςεισ και ςτισ προκλιςεισ τθσ 
οικονομικισ δραςτθριότθτασ τουσ, ςτα πλαίςια τθσ παγκοςμιοποίθςθσ. 

 
 
4.2 Οριςμόσ των ςυςτθμάτων ERP  
 
Κατά καιροφσ ζχουν δοκεί διάφοροι οριςμοί για τα ςυςτιματα ERP από ςθμαίνοντα 
πρόςωπα ςτο χϊρο αυτό.Ραρακάτω παρακζτω οριςμζνουσ οριςμοφσ που ζχουν 
διατυπωκεί: Ο Minahan (1998), ανζφερε ότι ‘’ τα ERP είναι ςυςτιματα που 
καταγράφουν και ςυλλζγουν όλεσ τισ ςυναλλαγζσ (business transactions) ςε μια 
επιχείρθςθ , από όπου και αν προζρχονται ‘’.Αυτό ςθμαίνει ότι θ πλθροφορία είναι 
διακζςιμθ ςε όλα τα επίπεδα οργάνωςθσ μιασ επιχείρθςθσ ςε πραγματικό χρόνο. 
Σφμφωνα με τον Loizo (1998), οι επιχειριςεισ καλοφνται να μοιράηονται 
περιςςότερεσ εςωτερικζσ πλθροφορίεσ με τουσ πελάτεσ, τουσ διανομείσ και τουσ 
προμθκευτζσ τουσ. Αυτό ςθμαίνει ότι πρζπει να ζχουν τθν ικανότθτα να 
επικοινωνοφν και να παρζχουν με αποτελεςματικό τρόπο ακριβείσ πλθροφορίεσ ςτο 
ςωςτό χρόνο. Πλα αυτά αποτελοφν τον αντικειμενικό ςτόχο για μια επιχείρθςθ να 
εγκαταςτιςει ζνα πλθροφοριακό ςφςτθμα διαχείριςθσ επιχειρθςιακϊν πόρων 
(ERP). Ο Laughlin (1999) ορίηει τα ERP ωσ εφαρμογζσ που επθρεάηουν τα πάντα, από 
τθ λογιςτικι και τισ παραγγελίεσ μζχρι τθν παραγωγι, τθ διαχείριςθ τθσ αποκικθσ 
και των αποκεμάτων. Τζτοια ςυςτιματα προιλκαν από τθν ανάγκθ του 
ςχεδιαςμοφ, τθσ διαχείριςθσ, τθσ οργάνωςθσ και τθσ καταγραφισ των λειτουργιϊν 
μιασ επιχείρθςθσ. Τζλοσ, ο Slater (1999), κακορίηει τα ERP  ωσ ‘’ςυςτιματα που 
ενςωματϊνουν τισ βαςικζσ διαδικαςίεσ διαχείριςθσ των επιχειριςεων και παρζχουν 
μια ςυνολικι εικόνα για τθν οργάνωςθ τθσ επιχείρθςθσ, γιατί παρζχουν λειτουργίεσ 
που επιτρζπουν τθν αποτελεςματικι ανταλλαγι δεδομζνων ανάμεςα ςτθν 
παραγωγικι διαδικαςία με τισ αντίςτοιχεσ οργανωτικζσ και , διοικθτικζσ λειτουργίεσ 
ςε μια επιχείρθςθ’’. 
 
Σαν γενικό οριςμό κα μποροφςαμε να δϊςουμε: 
φςτθμα Διαχείριςθσ Επιχειρθςιακών Πόρων ι αλλιώσ ςφςτθμα ERP, είναι ζνα 
ολοκλθρωμζνο ςφνολο παραμετροποιιςιμων και ςτενά ςυνεργαηόμενων 
εφαρμογών πραγματικοφ χρόνου,βαςιςμζνων ςτθν υπολογιςτικι αρχιτεκτονικι 
client/server, οι οποίεσ διαμοιράηονται μια κοινι βάςθ δεδομζνων και 
υποςτθρίηουν βαςικζσ επιχειρθςιακζσ, παραγωγικζσ και διοικθτικζσ λειτουργίεσ, 
όπωσ είναι οι πωλιςεισ, θ παραγωγι,ο εφοδιαςμόσ,θ λογιςτικι, θ κοςτολόγθςθ 
και θ διοίκθςθ ανκρωπίνων πόρων. 
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4.3 τόχοσ των ςυςτθμάτων ERP 
 
 
Στόχοσ ενόσ ςυςτιματοσ ERP είναι θ ολοκλιρωςθ των επιμζρουσ διαδικαςιϊν μζςα 
ςτθν επιχείρθςθ, ςτισ οποίεσ εμπλζκονται τα διάφορα τμιματα 
(λογιςτιριο,παραγωγι,πωλιςεισ κτλ), ζτςι ϊςτε να μπορεί αυτι να διεκπεραιϊςει 
αποτελεςματικά τισ κφριεσ επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ τθσ.Θ ‘’ολοκλιρωςθ’’ 
αποτελεί και τθ λζξθ κλειδί, αφοφ θ εγκατάςταςθ ενόσ ςυςτιματοσ ERP δίνει τθν 
ευκαιρία ανάπτυξθσ καλφτερων δομϊν ςτθν επιχείρθςθ, οι οποίεσ επιτρζπουν 
ςτουσ εργαηόμενουσ να εργαςτοφν πιο αποτελεςματικά και παραγωγικά.Σκοπόσ 
λοιπόν των ςυςτθμάτων αυτϊν δεν είναι απλά θ εξυπθρζτθςθ των απαιτιςεων ενόσ 
τομζα ςτθν επιχείρθςθ όπωσ λόγου χάρθ του λογιςτθρίου, τθσ παραγωγισ, των 
πωλιςεων αλλά θ εξυπθρζτθςθ των ποικίλων διαδικαςιϊν που λαμβάνουν χϊρα 
μζςα ςτθν επιχείρθςθ, ςτισ οποίεσ διαδικαςίεσ εμπλζκονται οι διάφοροι 
οργανωτικοί τομείσ ζτςι ϊςτε να μπορεί θ επιχείρθςθ να διεκπεραιϊνει τισ κφριεσ 
επιχειρθματικζσ τθσ διεργαςίεσ (core processes), αποδοτικότερα.Απο τθ ςτιγμι που 
τα απαιτοφμενα δεδομζνα ειςαχκοφν ςε κάποιο υποςφςτθμα (module) του 
ςυςτιματοσ ERP, αυτά είναι διακζςιμα ςε οποιοδιποτε υποςφςτθμα το χρειαςτεί. 
Ζτςι για παράδειγμα θ επεξεργαςία εντολϊν παραγγελίασ ςυνδζεται με τθ 
διαχείριςθ αποκεμάτων, θ οποία με τθν ςειρά τθσ ςυνδζεται με τθν προμικεια 
υλικϊν. Στθ ςυνζχεια πραγματοποιείται θ διαδικαςία τθσ προμικειασ υλικϊν ςε 
αλλθλεπίδραςθ με το τμιμα λογιςτικισ. 
Ο τρόποσ λοιπόν με τον οποίο επιτυγχάνουν τα ςυςτιματα ERP τθν ενοποίθςθ και 
ολοκλιρωςθ των λειτουργιϊν και διαδικαςιϊν τθσ επιχείρθςθσ είναι μζςω τθσ 
ςυγκζντρωςθσ όλων των δεδομζνων ςε μια κοινι βάςθ, προςβάςιμθ από όλα τα 
επιμζρουσ τμιματα τθσ επιχείρθςθσ, τα οποία αλλθλοςυνδζονται μεταξφ τουσ. 
 
 
Τα ςυςτιματα ERP αυτοματοποιοφν τισ παρακάτω βαςικζσ περιοχζσ 
λειτουργικότθτασ μιασ επιχείρθςθσ : 
 

•  Λογιςτικι και οικονομικι διαχείριςθ (Accounting and Finance) 

 

•  Διαχείριςθ Ραραγωγισ (Production Management) 

 

•  Διαχείριςθ Ανκρωπίνων Ρόρων (Human Resources Management) 

 

•  Μάρκετινγκ και Ρωλιςεισ (Marketing and Sales) 
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4.4 Γενικά ςτοιχεία των ςυςτθμάτων ERP 
 
 
Από τα όςα ζχουν ειπωκεί μζχρι τϊρα είναι κατανοθτό ότι τα ςυςτιματα ERP 
αφοροφν κυρίωσ τισ μεγάλεσ και μεςαίεσ επιχειριςεισ οι οποίεσ διακζτουν τθ 
δυνατότθτα να ολoκλθρϊςουν ζνα τζτοιο ςφςτθμα ςτθν υποδομι τουσ. Οφτωσ ι 
αλλιϊσ , μια μικρότερθ επιχείρθςθ δεν διζκετε κατά πάςα πικανότθτα ικανό όγκο 
δεδομζνων ϊςτε να απαιτείται θ χριςθ ενόσ τζτοιου ςυςτιματοσ αλλά οφτε και τθν 
οικονομικι δυνατότθτα. 
Ο κυριότεροσ λόγοσ για τον οποίο οι επιχειριςεισ χρειάηονται τα ςυςτιματα ERP 
είναι θ προςπάκεια επίλυςθσ των υπαρχόντων προβλθμάτων.Τζτοια προβλιματα 
είναι: παράπονα από πελάτεσ και εργαηόμενουσ, χαμθλι παραγωγικότθτα και 
ςπατάλεσ, υψθλό κόςτοσ ςε ςχζςθ με άλλεσ ανταγωνίςτριεσ 
επιχειριςεισ,κακυςτεριςεισ διανομϊν και ακυρϊςεισ παραγγελιϊν, κακι 
οργάνωςθ επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν, διακοπζσ και κακυςτεριςεισ ςτθν 
διαδικαςία παραγωγισ,μεγάλεσ ποςότθτεσ αποκεμάτων,δυςκολίεσ ςτθ διοίκθςθ 
κλπ. 
 
Ρολλζσ επίςθσ ιταν οι επιχειριςεισ που αποφάςιςαν να εγκαταςτιςουν ςυςτιματα 
ERP για να επιλφςουν το πρόβλθμα του 2000.Γενικά μια επιχείρθςθ που ζχει κάποια 
από τα παραπάνω προβλιματα χρειάηεται  ζνα ςφςτθμα ERP. 
 
Τα πλεονεκτιματα που ζχουν τα ςυςτιματα ERP για τθν επιχείρθςθ , δφναται να 
επιφζρουν ςθμαντικότατα οφζλθ ςε αυτι και να ελαχιςτοποιιςουν, αν όχι να 
εξαλείψουν, τα διάφορα προβλιματα τθσ υπό τισ προχποκζςεισ βζβαια τθσ 
επιτυχοφσ εγκατάςταςθσ και ομαλισ λειτουργίασ. 
 
Τα ςυςτιματα ERP λόγω του τρόπου με τον οποίον ζχουν ςχεδιαςτεί προχποκζτουν 
ζναν οριςμζνο τρόπο επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ που κα πρζπει να 
ακολουκείται από τουσ χριςτεσ.Εντοφτοισ, κάποιεσ από τισ διαδικαςίεσ (ι τμιματα 
των διαδικαςιϊν) τθσ επιχείρθςθσ δεν ταυτίηονται με τον τρόπο αυτόν.Για τον λόγο 
αυτό είναι απαραίτθτο για τθν επιχείρθςθ ο κακοριςμόσ και θ ανάλυςθ τθσ 
ςτρατθγικισ ,τθσ οργάνωςθσ και τθσ δράςθσ τθσ πριν προχωριςει ςτθν προςζγγιςθ 
των ςυςτθμάτων αυτϊν. Ενδεικτικό παράδειγμα του προκαταρκτικοφ αυτοφ 
ςχεδιαςμοφ αποτελεί θ περίπτωςθ του αμερικανοφ επιχειρθματία Dow Chemical , ο 
οποίοσ ξόδεψε 7 χρόνια και ςχεδόν μιςό διςεκατομμφριο δολάρια για τθν 
εγκατάςταςθ ενόσ ςυςτιματοσ ERP , όταν θ επιχείρθςθ αποφάςιςε ξαφνικά να 
ξεκινιςει από τθν αρχι με τθν εγκατάςταςθ ενόσ άλλου ςυςτιματοσ που κα ιταν 
περιςςότερο πελατοκεντρικό. 
 
Κάποιεσ φορζσ επίςθσ ςυμβαίνει θ επιχείρθςθ να μθν είναι ζτοιμθ για το ςφςτθμα 
ERP.Σε πολλζσ περιπτϊςεισ για παράδειγμα ,θ εγκατάςταςθ του ςυςτιματοσ δεν 
επιφζρει τα αναμενόμενα αποτελζςματα λόγω τθσ μθ πλιρουσ κατανόθςθσ των 
ςφγχρονων επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν και τθσ μθ ζγκαιρθσ πραγματοποίθςθσ των 
αποφάςεων υλοποίθςθσ του ςυςτιματοσ. Ζνα από τα ςθμαντικότερα 
πλεονεκτιματα των ςυςτθμάτων ERP είναι θ δυνατότθτα μείωςθσ του κόςτουσ , 
μζςω τθσ οργάνωςθσ και του εκςυγχρονιςμοφ των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν.Αν 
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μια επιχείρθςθ δεν είναι ζτοιμθ να ανακεωριςει και να μεταβάλλει τισ διαδικαςίεσ 
τθσ ϊςτε να είναι πιο αποδοτικζσ, κα βρεκεί ςτθν δυςάρεςτθ κατάςταςθ να είναι 
χρεωμζνθ με ζναν τεράςτιο λογαριαςμό για τθν αγορά του ςυςτιματοσ , χωρίσ 
κανζνα κετικό αποτζλεςμα ςτθν απόδοςθ τθσ. 
 
Τα ςυςτιματα ERP αναλαμβάνουν να αυτοματοποιιςουν τισ ενζργειεσ που 
ςχετίηονται με τθν εκτζλεςθ μιασ διαδικαςίασ, όπωσ θ υποδοχι και εκτζλεςθ μιασ 
παραγγελίασ ,κάτι που περιλαμβάνει τθ λιψθ τθσ παραγγελίασ από τον καταναλωτι 
,τθν αποςτολι των προϊόντων και τθν ζκδοςθ παραςτατικϊν γι’αυτά. 
 
Με τθ χριςθ ενόσ ςυςτιματοσ ERP όταν ζνασ πωλθτισ λαμβάνει μια παραγγελία 
από ζναν πελάτθ,μπορεί τθ ίδια ςτιγμι να γνωρίηει τα απαραίτθτα ςτοιχεία, που 
αφοροφν τον ςυγκεκριμζνο πελάτθ.Αυτα τα ςτοιχεία αφοροφν τθν αξιοπιςτία του 
πελάτθ και το ιςτορικό παραγγελιϊν που ζχει πραγματοποιιςει.Ρζρα από αυτζσ τισ 
πλθροφορίεσ ο πωλθτισ ζχει πρόςβαςθ και ςε πλθροφορίεσ που αφοροφν τθν 
φπαρξθ ςτόκ για το ςυγκεκριμζνο προϊόν αλλά και τουσ χρόνουσ παράδοςθσ του. 
 
Πλοι οι εργαηόμενοι ςτθν εταιρία βλζπουν ςτθν οκόνθ τουσ τθν ίδια εικόνα 
προγράμματοσ με τον πωλθτι και ζχουν πρόςβαςθ ςτθ βάςθ δεδομζνων ςτθν 
οποία ζχει καταχωρθκεί θ παραγγελία του πελάτθ. 
 
Πταν ζνα τμιμα ολοκλθρϊςει τισ απαιτοφμενεσ διεργαςίεσ για τθν  παραγγελία 
,αυτι δρομολογείται αυτόματα ςτο επόμενο.Για να μπορζςει κάποιοσ εργαηόμενοσ 
από οποιοδιποτε τμιμα να βρεί ςε ποιο ςθμείο είναι θ παραγγελία ,το μόνο που 
χρειάηεται να κάνει είναι ζνα log in ςε ζνα ςφςτθμα ERP και να ελζγξει τον βακμό 
ολοκλιρωςθσ τθσ παραγγελίασ που τον ενδιαφζρει.    
 
Με αυτό τον τρόπο ,θ παραγγελία κινείται πολφ πιο γριγορα μζςα ςτθν επιχείρθςθ 
και οι πελάτεσ λαμβάνουν τισ παραγγελίεσ τουσ με λιγότερα λάκθ από ότι ςτο 
παρελκόν. Τα ςυςτιματα ERP μποροφν να επιδράςουν κετικά και ςε άλλουσ τομείσ 
, όπωσ είναι οι οικονομικζσ αναφορζσ και πολλά άλλα.Αυτι βζβαια είναι θ ιδανικι 
διαδικαςία , γιατί θ πραγματικότθτα δεν είναι κατά ανάγκθ ζτςι ακριβϊσ. 
 
Ασ επιςτρζψουμε ςτθν προ-ERP εποχι για λίγο .Οι διαδικαςίεσ που ακολουκοφνταν 
μπορεί να μθν ιταν ιδιαίτερα αποτελεςματικζσ , αλλά ιταν ςίγουρα 
απλοφςτερεσ.Το λογιςτιριο ζκανε τθ δουλεία του , το ίδιο και θ αποκικθ και αν 
οτιδιποτε πιγαινε ςτραβά ζξω από τα όρια του ςυγκεκριμζνου τμιματοσ 
αποτελοφςε πρόβλθμα άλλου.Κάτι τζτοιο δεν ιςχφει πια .Με το ERP , ο πωλθτισ 
παφει απλά να ειςάγει τα δεδομζνα των παραγγελιϊν ςε ζναν υπολογιςτι. 
 
Θ οκόνθ του ςυςτιματοσ ERP μετατρζπει τουσ εργαηόμενουσ ςε οργανικά τμιματα 
τθσ επιχείρθςθσ.Τουσ ενθμερϊνει με δεδομζνα που αφοροφν τθν αξιοπιςτία του 
πελάτθ και προζρχονται από το λογιςτιριο και με τθ διακεςιμότθτα του προϊόντοσ, 
βάςει πλθροφοριϊν τθσ αποκικθσ.Σε αυτό το ςθμείο ειςζρχονται αρκετοί 
παράγοντεσ,όπωσ για παράδειγμα θ υπάρχουςα δομι τθσ εκάςτοτε επιχείρθςθσ και 
ο βακμόσ οργάνωςθσ τθσ οι οποίοι κακορίηουν μια πολφ ςθμαντικι απόφαςθ: ο 
πωλθτισ ςε αρκετζσ των περιπτϊςεων κα πρζπει να αναλάβει πρωτοβουλία για να 
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αποφαςίςει για ηθτιματα που μζχρι τϊρα δεν τον αφοροφςαν, όπωσ αν ο πελάτθσ 
κα αποδειχκεί αξιόπιςτοσ ςτισ πλθρωμζσ αν το προιόν κα είναι διακζςιμο ςτον 
προβλεπόμενο χρόνο. Θ αλλαγι αυτι πάντωσ αν και δρομολογείται ουςιαςτικά από 
τθν χριςθ ενόσ ςυςτιματοσ ERP, τελικϊσ κακορίηεται και αποφαςίηεται από τουσ 
επικεφαλείσ των επιχειριςεων.Είναι όμωσ μια ςθμαντικότατθ παράμετροσ , θ οποία 
πικανότατα δεν απαςχολοφςε κανζναν μζχρι εκείνθ τθ ςτιγμι. 
 
Αλλά δεν είναι μόνο θ κατθγορία των πωλθτϊν που ενδζχεται να αλλάξουν 
ρόλο.Δεν είναι λίγεσ οι περιπτϊςεισ ,που εργαηόμενοι ςτισ αποκικεσ κρατοφςαν 
ςθμειϊςεισ για τα προϊόντα είτε ςτο μυαλό τουσ είτε ςε χαρτιά.Τζτοιου είδουσ 
πλθροφορίεσ κα πρζπει πλζον να περάςουν on line.Αν δεν το κάνουν αυτό οι 
πωλθτζσ κα μποροφν να ζχουν ςτοιχεία για τισ αποκικεσ ςτισ οκόνεσ τουσ για να τα 
μεταφζρουν ςτουσ πελάτεσ.H υπευκυνότθτα ,θ αξιοπιςτία και θ δυνατότθτα 
επικοινωνίασ ανάμεςα ςτα διάφορα τμιματα μιασ εταιρίασ μπαίνουν για πρϊτθ 
φορά ςε τόςο μεγάλθ δοκιμαςία. 
 
 

4.5 Απαιτοφμενοσ χρόνοσ για τθν ειςαγωγι του ςυςτιματοσ 
 
Οι εταιρείεσ που εγκακιςτοφν ςυςτιματα ERP δεν ζχουν να πραγματοποιιςουν 
εφκολο ζργο.Για τον λόγο αυτό είναι εξαιρετικά απίκανο να δϊςουν ςε 
οποιονδιποτε πικανό πελάτθ τουσ κάποια χρονικι διάρκεια χωρίσ να εκτιμιςουν 
τον όγκο και τισ ιδιαιτερότθτεσ του ςυγκεκριμζνου project. 
 
Γενικά ο χρόνοσ που απαιτείται για τθν εγκατάςταςθ ενόσ ςυςτιματοσ ERP ποικίλει 
και εξαρτάται από τισ παραμζτρουσ που αναφζρονται παρακάτω. 
 
•  Τθ δυνατότθτα παραμετροποίθςθσ του ςυςτιματοσ ERP.Μεγάλθ δυνατότθτα 
παραμετροποίθςθσ ςθμαίνει ότι το ςφςτθμα προςαρμόηεται ευκολότερα και 
ςυντομότερα. 
 
•  Τον αρικμό των υπομονάδων (modules) προσ εγκατάςταςθ και τον αρικμό 
επιχειρθματικϊν διαδικαςιϊν προσ υλοποίθςθ.Μεγάλοσ αρικμόσ modules ςθμαίνει 
αφξθςθ τθσ πολυπλοκότθτασ ,τθσ ανάγκθσ διαςφνδεςθσ και τθν ανάγκθ για 
εκπαίδευςθ του προςωπικοφ και επομζνωσ αυξάνει τον απαιτοφμενο χρόνο. 
 
•  Τθν φπαρξθ ζμπειρου τεχνικοφ προςωπικοφ και ςυμβοφλων θ οποία μειϊνει τον 
απαιτοφμενο χρόνο ειςαγωγισ του ςυςτιματοσ για προφανείσ λόγουσ. 
 
•  Τθν φπαρξθ παλαιότερου ςυςτιματοσ θ οποία αυξάνει τον απαιτοφμενο χρόνο 
γιατί ςθμαίνει ανάγκθ μεταφοράσ δεδομζνων από το παλαιό ςτο καινοφριο. 
 
Στισ περιπτϊςεισ όπου οι καταςκευαςτζσ ςυςτθμάτων υπόςχονται χρόνουσ 
υλοποίθςθσ τθσ τάξθσ των 3 ι 6 μθνϊν ,το project αφορά είτε μια μικρι επιχείρθςθ 
είτε ζνα μόνο μικρό τμιμα τθσ επιχείρθςθσ.Σε κάποιεσ περιπτϊςεισ για παράδειγμα 
, μπορεί μια επιχείρθςθ να χρθςιμοποιιςει  το οικονομικό μόνο τμιμα του 
ςυςτιματοσ ERP. 
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Στθν πράξθ ο χρόνοσ υλοποίθςθσ ενόσ project ERP για μεςαίεσ προσ μεγάλεσ 
επιχειριςεισ (πάνω από 150 άτομα προςωπικό) είναι περίπου ζνασ χρόνοσ, εάν 
ςυμπεριλάβουμε τον πλιρθ ζλεγχο του προϊόντοσ ϊςτε να είναι πλιρωσ 
λειτουργικό. Ουςιαςτικά δεν τελειϊνει εκεί θ υλοποίθςθ του ςυςτιματοσ αφοφ ςτθ 
ςυνζχεια υπάρχει διαρκισ ζλεγχοσ και βελτίωςθ μζςω ςυμβολαίων ςυντιρθςθσ , 
ϊρεσ ςυμβοφλων κλπ, το φψοσ των οποίων κακορίηεται ςυνικωσ από τον πελάτθ 
και τισ ανάγκεσ του. 
 
 
 

4.6 Αναςχεδιαςμόσ Επιχειρθςιακών Διαδικαςιών (Business Process 
Reengineering-BPR) και ςυςτιματα ERP 
 
Θ εγκατάςταςθ ενόσ ςυςτιματοσ ERP επθρεάηει ςε μεγάλο βακμό τθν οργανωτικι 
μορφι τθσ επιχείρθςθσ.Τισ περιςςότερεσ φορζσ θ επιχείρθςθ είναι αναγκαςμζνθ 
κατά ζνα τουλάχιςτον μζροσ, να προςαρμόηει τθ λειτουργία τθσ ςτθ 
λειτουργικότθτα που ζχει το ςφςτθμα .Θ επιχείρθςθ καλείται δθλαδι να 
πραγματοποιιςει Αναςχεδιαςμό των Επιχειρθςιακϊν Διαδικαςιϊν  τθσ. 
 
Ο Αναςχεδιαςμόσ των Επιχειρθςιακϊν Διαδικαςιϊν αφορά τον επαναπροςδιοριςμό 
του τρόπου με τον οποίο δραςτθριοποιείται ζνασ οργανιςμόσ ςτο επιχειρθματικό 
του περιβάλλον. Απϊτεροσ ςτόχοσ του είναι θ αποτελεςματικότερθ εκμετάλλευςθ 
των πόρων τόςο ςε όρουσ εξοπλιςμοφ όςο και ςε όρουσ ανκρϊπινου δυναμικοφ τθσ 
επιχείρθςθσ. 
 
Ρρωταρχικά το κζμα επιςθμάνκθκε το 1900 από τον Michael Hammer, ο οποίοσ 
αναφζρει : ‘’ο αναςχεδιαςμόσ αντιμάχεται τουσ παλιοφσ κανόνεσ με τουσ οποίουσ 
οργανώνεται και διευκφνεται μια επιχείρθςθ’’. Τθν ίδια περίοδο οι Davenport και 
Short υποςτθρίηουν ότι ο αναςχεδιαςμόσ των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν που 
επιφζρουν οι νζεσ τεχνολογικζσ κατακτιςεισ δφναται να επιφζρει τεράςτια κζρδθ 
ςτισ επιχειριςεισ. 
 
Σθμαντικι κζςθ ςτθν κεωρία του BRP ζχει θ ζννοια τθσ διαδικαςίασ.Θ διαδικαςία 
ορίηεται ωσ ζνα ςφνολο από διακριτζσ ,ςχεδόν τυποποιθμζνεσ, δράςεισ που 
οδθγοφν ςε ζνα ςυγκεκριμζνο αποτζλεςμα.Για παράδειγμα θ διαδικαςία τθσ 
παραγγελιοδοςίασ μιασ επιχείρθςθσ απαιτεί ζνα ςφνολο από ξεχωριςτζσ 
διαδικαςίεσ όπωσ: ζλεγχοσ των αποκεμάτων ςε όλα τα υποκαταςτιματα , 
επικοινωνία με τισ κεντρικζσ αποκικεσ για αναηιτθςθ των προϊόντων, ζλεγχοσ ςτισ 
κεντρικζσ αποκικεσ για εφρεςθ των προϊόντων, επικοινωνία με προμθκευτι για 
επιβεβαίωςθ τθσ διακεςιμότθτασ των προϊόντων, αποςτολι παραγγελίασ ςτον 
προμθκευτι 
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Είναι εμφανζσ ότι για τθν διεκπεραίωςθ των λειτουργιϊν μιασ επιχείρθςθσ , 
απαιτείται και θ ςυνεργαςία με άλλουσ φορείσ είτε ςυνεργαηόμενουσ είτε 
απαραίτθτουσ ςτθν όλθ διαδικαςία  (όπωσ είναι για παράδειγμα οι τελωνειακζσ 
αρχζσ ςτθν περίπτωςθ τθσ ειςαγωγισ προϊόντων ι οι τράπεηεσ ςτθν περίπτωςθ τθσ 
εξόφλθςθσ τιμολογίων) 
 
Για να επιτευχκεί λοιπόν θ ορκι εφαρμογι του BRP, απαιτείται προςεκτικι 
διερεφνθςθ των ροϊν πλθροφοριϊν και προϊόντων μεταξφ των διαφόρων 
εμπλεκόμενων ςτα πλαίςια αλυςίδασ αξίασ του κλάδου και του ςυςτιματοσ ERP.Ο 
ςτόχοσ του BRP είναι θ αναδιοργάνωςθ όλων εκείνων των επιμζρουσ λειτουργιϊν 
που δεν προςκζτουν αξία ςτισ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ με τον τρόπο που 
διεκπεραιϊνονται μζχρι τϊρα. 
 
Πταν λζμε πάντωσ αναδιοργάνωςθ διαδικαςιϊν δεν εννοοφμε τθν απλοποίθςθ 
τουσ.Θ απλοποίθςθ αναφζρεται ςτθ ςταδιακι αλλαγι και εφαρμόηεται ςτισ 
τρζχουςεσ πρακτικζσ.Θ απλοποίθςθ βελτιϊνει τθν υπάρχουςα τεχνολογία και 
επιτυγχάνει τθν προςαρμογι τθσ ςυμπεριφοράσ.Ακόμθ μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ 
διευκυντοκεντρικι και αναφζρεται ςε πολλά ζργα ταυτόχρονα.Αντίκετα θ 
αναδιοργάνωςθ των διαδικαςιϊν αναφζρεται ςτθ ριηικι αλλαγι και εφαρμόηεται 
για ανακεϊρθςθ των πρακτικϊν που ιδθ υπάρχουν.Ειςάγει νζα τεχνολογία και 
επιτυγχάνει τθν αλλαγι τθσ ςυμπεριφοράσ.Μπορεί επίςθσ να χαρακτθριςτεί ωσ 
διοικθτοκεντρικι και αναφζρεται ςε μικρό αρικμό επιχειρθματικϊν πρωτοβουλιϊν. 
 
Ο αναςχεδιαςμόσ των επιχειρθματικϊν διαδικαςιϊν αφορά ιδιαίτερα τθν 
περίπτωςθ των μικρϊν επιχειριςεων. Μια μικρι επιχείρθςθ δεν ζχει μεγάλεσ και 
γραφειοκρατικζσ διαδικαςίεσ και επομζνωσ μπορεί να αλλάξει τισ διαδικαςίεσ 
ευκολότερα ςε ςχζςθ με μια μεγάλθ επιχείρθςθ θ οποία ζχει πολφπλοκθ 
οργανωτικι δομι και πολλζσ διαδικαςίεσ που τισ περιςςότερεσ φορζσ δεν είναι 
ευζλικτεσ.Επιπλζον το κόςτοσ παραμετροποίθςθσ ενόσ ςυςτιματοσ ERP είναι 
ςυνικωσ απαγορευτικό για μια μικρι επιχείρθςθ 
 
 
Στο ςχιμα που παρατίκεται παρακάτω παρουςιάηεται το γενικό φάςμα του 
Αναςχεδιαςμοφ των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν 
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χιμα 4.6.1 Αναςχεδιαςμόσ Επιχειρθςιακών Διαδικαςιών 
 
 

Αρχικά βελτιϊνονται οι επιμζρουσ διαδικαςίεσ τθσ επιχείρθςθσ και ακολουκεί θ 
αναδιοργάνωςθ τουσ. Αναδιοργανϊνεται λοιπόν με τθ ςειρά τθσ ςυνολικά θ 
επιχείρθςθ, θ οποία ςτθν ουςία μεταςχθματίηεται και βελτιϊνεται ςυνεχϊσ. Κατά 
τθ διάρκεια εκτζλεςθσ των ςυγκεκριμζνων βθμάτων μεταβάλλονται θ νοοτροπία και 
ο τρόποσ ςκζψθσ. Επιπλζον θ επιχείρθςθ κζτει υψθλότερουσ ςτόχουσ οι οποίοι 
επεκτείνονται ςτο ευρφτερο επιχειρθςιακό περιβάλλον και γενικότερα αυξάνονται 
ςθμαντικά τα οφζλθ τθσ. Από τθν άλλθ βζβαια θ επιχείρθςθ παίρνει το ρίςκο τθσ 
αποτυχίασ με αποτζλεςμα να απειλείται θ επιβίωςθ τθσ. 
 
 
 
 

4.7 υςτιματα ERP και internet 
 
Θ αςτραπιαία ανάπτυξθ του διαδικτφου από τα μζςα τθσ δεκαετίασ του 1990 και 
μετά υπιρξε μια πρόκλθςθ για τουσ ςχεδιαςτζσ των ςυςτθμάτων ERP. Μζχρι τότε το 
ςφςτθμα ERP επζτρεπε ςτουσ χριςτεσ τθν πρόςβαςθ ςτο λογιςμικό και τα 
δεδομζνα τθσ επιχείρθςθσ μζςω εςωτερικϊν ςυνδζςεων .Τϊρα οι χριςτεσ μποροφν 
να ςυνδεκοφν απευκείασ μζςω του διαδικτφου. Θ πρόςβαςθ αυτι μζςω internet 
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επιφζρει περιςςότερθ ευκαμψία λόγω του ότι απαιτοφνται ζνασ μόνο υπολογιςτισ 
με ςφνδεςθ ςτο διαδίκτυο και ζνασ αναγνϊςτθσ ιςτοςελίδων (web browser). Το 
πλεονζκτθμα αυτό οδιγθςε τισ καταςκευάςτριεσ εταιρείεσ των ςυςτθμάτων ERP να 
επανακεωριςουν τον τρόπο ειςαγωγισ και χριςθσ του λογιςμικοφ και να 
ενςωματϊςουν τελικά λογιςμικό βαςιςμζνο ςτθν χριςθ του διαδικτφου. Οι 
περιςςότερεσ εταιρείεσ πλζον που καταςκευάηουν ERP ςυςτιματα διακζτουν 
ζτοιμα υποςυςτιματα λογιςμικοφ για θλεκτρονικζσ ςυναλλαγζσ τα οποία 
προςαρμόηονται ςτο βαςικό ςφςτθμα ERP. Επίςθσ τα ςυςτιματα ERP ζχουν 
ςυνικωσ ανοικτι αρχιτεκτονικι που επιτρζπει τθ διαςφνδεςθ του ERP με το 
λογιςμικό e-business (θλεκτρονικό εμπόριο) που εγκακιςτά θ εταιρία.Εάν μζςα ςτα 
ςχζδια τθσ επιχείρθςθσ είναι και θ είςοδοσ ςτο e-business τότε πρζπει να εξεταςτεί 
και θ ςυγκεκριμζνθ πτυχι ςτθν επιλογι του ςυςτιματοσ ERP. 
 
Χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ προςπάκειασ αυτισ είναι το ςφςτθμα SAP Net 
Weather. Το Net Weather είναι μια εφαρμογι που επιτρζπει εξωτερικι πρόςβαςθ 
ςυνεργατϊν ςε ςυγκεκριμζνα μζρθ του ςυςτιματοσ SAP R/3 κακϊσ επίςθσ και τθν 
προςκικθ ςυμπλθρωματικϊν εφαρμογϊν. 
 
Μια τζτοια εξωτερικι πρόςβαςθ είναι απαραίτθτθ για τθν επιτυχία των 
διαδικτυακϊν επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν όπωσ είναι για παράδειγμα το e-
commerce . Το internet αποτελεί πλζον ζνα ςθμαντικότατο μζςο για τθν πϊλθςθ 
αγακϊν και τθν παροχι υπθρεςιϊν και πικανότατα κα είναι ακόμα πιο ςθμαντικό 
ςτο μζλλον.Οι επιχειριςεισ κα ζχουν μια ςυνεχϊσ αυξανόμενθ ανάγκθ να δζχονται 
παραγγελίεσ μζςω internet παρότι μζχρι τϊρα ζχουν αντιμετωπίςει τισ παραγγελίεσ 
αυτζσ με τθν παραδοςιακι μζκοδο του τθλεφϊνου. 
 
Οι επιχειριςεισ επιδίδουν πλζον ιδιαίτερθ προςοχι ςτισ ιςτοςελίδεσ τουσ 
ξοδεφοντασ τεράςτια ποςά και χρόνο. Κεντρικά ςθμεία πϊλθςθσ ςτο διαδίκτυο 
προωκοφν τισ ςυναλλαγζσ προιόντων των επιχειριςεων. Κάποιοι ειδικοί κεωροφν 
ότι το e-commerce κα οδθγιςει ςτθν απαρχαίωςθ των ςυςτθμάτων ERP. Αντικζτωσ 
όμωσ τα ςυςτιματα αυτά όχι μόνο δεν τείνουν να ξεπεραςτοφν αλλά κεωροφνται 
απαραίτθτα ϊςτε θ επιχείρθςθ να ανταπεξζλκει ςτισ ανάγκεσ του θλεκτρονικοφ 
εμπορίου. 
 
 
 

υνθκζςτερεσ παρανοιςεισ ςχετικά με τα ςυςτιματα ERP 
 
•  Η εγκατάςταςθ ενόσ ςυςτιματοσ κα διορκώςει όλα τα κακώσ κείμενα τθσ 

εταιρείασ (λάκοσ) 

•  Το ERP είναι ζνα ςφςτθμα λογιςμικοφ.Από μόνο του δεν μπορεί να διορκϊςει 

τίποτε. Θ επιτυχία ι θ αποτυχία εξαρτάται από τουσ ανκρϊπουσ που παίρνουν 
αποφάςεισ, εφαρμόηουν τουσ κανόνεσ και εργάηονται ςυςτθματικά για τθν 
εφαρμογι αυτϊν. 
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•  Όλα τα ςυςτιματα ERP κάνουν το ίδιο πράγμα.υνεπώσ δεν χρειάηεται να τα 

αξιολογιςουμε (λάκοσ) 

•  Οι προτεραιότθτεσ κάκε εταιρίασ ι οργανιςμοφ είναι διαφορετικζσ .Συνεπϊσ 

ακόμθ και αν όλα τα ςυςτιματα ERP υλοποιοφν παρόμοια λειτουργικότθτα ο 
τρόποσ υλοποίθςθσ μπορεί να αποτελζςει βαςικι διαφορά και αντίςτοιχα 
παράγοντα επιτυχίασ ι αποτυχίασ. 
 

 
•  Ο προμθκευτισ του ςυςτιματοσ ERP κα μασ πεί τι να κάνουμε.Αυτοί ζχουν 

ξανακάνει τθν ίδια δουλειά πολλζσ φορζσ (λάκοσ) 

• Ο προμθκευτισ του ςυςτιματοσ ERP οφείλει να γνωρίηει πολφ καλά το προϊόν 

του. Δεν γνωρίηει όμωσ τον τρόπο με τον οποίο εργάηεται θ εταιρία μασ . Συνεπϊσ 
μόνο θ ςυνεχισ ςυνεργαςία και επικοινωνία μπορεί να ζχει κετικά αποτελζςματα 
και όχι θ μονομερισ εφαρμογι του ςυςτιματοσ από τον προμθκευτι. 
 
 
 

4.8 Δομι ενόσ ςυςτιματοσ ERP 
 
 
Ζνα ςφςτθμα επιχειρθςιακϊν πόρων είναι ζνα ολοκλθρωμζνο ςφνολο 
παραμετροποιιςιμων και ςτενά ςυνεργαηόμενων , εφαρμογϊν πραγματικοφ 
χρόνου , βαςιςμζνων ςτθν υπολογιςτικι αρχιτεκτονικι client/server οι οποίεσ 
διαμοιράηονται μια κοινι βάςθ δεδομζνων και υποςτθρίηουν βαςικζσ 
επιχειρθματικζσ , παραγωγικζσ και διοικθτικζσ λειτουργίεσ ,όπωσ είναι οι πωλιςεισ, 
ο εφοδιαςμόσ, θ λογιςτικι θ κοςτολόγθςθ και θ διοίκθςθ ανκρϊπινων πόρων. 
 
 
 

Βάςθ Δεδομζνων 
 
Τα κάκε είδουσ δεδομζνα που αποκτά μια επιχείρθςθ είναι ζνα από τα πιο 
πολφτιμα περιουςιακά τθσ ςτοιχεία, επειδι βάςει αυτϊν καλείται να λαμβάνει τισ 
βραχυχρόνιεσ και μακροχρόνιεσ αποφάςεισ που αφοροφν τθν λειτουργία και τθν 
ανάπτυξθ τθσ. Για να είναι ςε κζςθ να ανταπεξζλκει λοιπόν ςτθ διαχείριςθ τουσ 
πρζπει να  ζχει ςτθ διάκεςθ τθσ ζνα ςφςτθμα με το οποίο να μπορεί να τα 
διαχειρίηεται με αςφάλεια και ταχφτθτα.Αυτό το ρόλο επιτελεί μια βάςθ 
δεδομζνων. 
 
Θ βάςθ αυτι μπορεί να κεωρθκεί ωσ ζνα είδοσ θλεκτρονικισ αρχειοκικθσ, είναι 
δθλαδι ζνασ χϊροσ για τθν αποκικευςθ μιασ ςυλλογισ θλεκτρονικϊν αρχείων 
δεδομζνων.Το ςφςτθμα αυτό τθσ τιρθςθσ εγγράφων γίνεται με τθν χριςθ Θ/Υ. 
 
Στθν υλικι πλευρά τθσ βάςθσ δεδομζνων ςυμπεριλαμβάνονται μζςα αποκικευςθσ 
δεδομζνων όπωσ οι ςκλθροί δίςκοι, οι ςυςκευζσ ειςόδου-εξόδου 
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(οκόνθ,εκτυπωτισ,αναγνϊςτθσ ραβδοκωδικϊν κτλ) επεξεργαςτζσ και μνιμεσ που 
χρθςιμοποιοφνται ςτθν εκτζλεςθ του λογιςμικοφ τθσ βάςθσ δεδομζνων. Στθν 
πλευρά του λογιςμικοφ (software) υπάρχει το ςφςτθμα διαχείρθςθσ βάςεων 
δεδομζνων (database management system, DBMS) το οποίο διαχειρίηεται όλεσ τισ 
αιτιςεισ των χρθςτϊν για προςπζλαςθ τθσ βάςθσ δεδομζνων. Δθλαδι το 
ςυγκεκριμζνο λογιςμικό λειτουργεί ωσ μεςολαβθτισ – μεταφορζασ μεταξφ των 
δεδομζνων και των προγραμμάτων που χρθςιμοποιοφν οι υπάλλθλοι τθσ 
επιχείρθςθσ για να εργαςτοφν πάνω ςε αυτά. 
 
Τα πλεονεκτιματα από τθν χριςθ μιασ βάςθσ δεδομζνων είναι τζτοια που τθν 
κακιςτοφν ζναν εκ των οφκ άνευ ςυντελεςτι για το ERP :  
 
 

•   Μειωμζνοσ πλεοναςμόσ 

Στα ςυμβατικά ςυςτιματα (εκείνα που δεν είναι ςυςτιματα βάςεων δεδομζνων), θ 
κάκε εφαρμογι ζχει τα δικά τθσ αρχεία. Αυτό το γεγονόσ οδθγεί πολφ ςυχνά ςε 
υψθλό βακμό πλεοναςμοφ (επανάλθψθσ) για τα αποκθκευμζνα δεδομζνα, με 
αποτζλεςμα τθ ςπατάλθ αποκθκευτικοφ χϊρου.Για παράδειγμα μια εφαρμογι 
βιογραφικϊν ςθμειωμάτων, μια εφαρμογι επαγγελματικισ κατάρτιςθσ και μια 
εφαρμογι μιςκοδοςίασ μπορεί να ζχουν από ζνα αρχείο με ίδιεσ πλθροφορίεσ που 
αφοροφν ζναν υπάλλθλο.Αυτά τα αρχεία μποροφν να ενοποιθκοφν. 
 
Κα πρζπει να ξεκακαριςτεί ότι αυτό δεν ςθμαίνει πωσ είναι πάντα δυνατόν να 
εξαλειφκοφν όλοι οι πλεοναςμοί οφτε πωσ είναι πάντα επικυμθτό. Μερικζσ φορζσ 
υπάρχουν ςοβαροί επιχειρθματικοί ι τεχνικοί λόγοι που επιβάλλουν να τθροφνται 
ξεχωριςτά αντίγραφα των ίδιων αποκθκευμζνων δεδομζνων αρκεί να είναι καλά 
ελεγχόμενα 
 

•   Κοινόχρθςτα δεδομζνα 

Ο μεριςμόσ (sharing) δεν ςθμαίνει μόνο ότι οι υπάρχουςεσ εφαρμογζσ μποροφν να 
μοιράηονται τα δεδομζνα τθσ βάςθσ δεδομζνων αλλά και ότι είναι δυνατι θ 
ανάπτυξθ νζων εφαρμογϊν που κα μποροφν να χρθςιμοποιοφν τα ίδια 
αποκθκευμζνα δεδομζνα.Με άλλα λόγια είναι δυνατόν να ικανοποιοφνται οι 
απαιτιςεισ νζων εφαρμογϊν ςε ότι αφορά τα δεδομζνα χωρίσ να είναι αναγκαία θ 
δθμιουργία νζων αποκθκευμζνων δεδομζνων. 
 

•   Αςφάλεια 

Ζχοντασ πλιρθ διακαιοδοςία πάνω ςτθ βάςθ δεδομζνων ο διαχειριςτισ μπορεί από 
τθ μια να εξαςφαλίςει ότι θ πρόςβαςθ ςτθ βάςθ δεδομζνων κα μπορεί να γίνεται 
μόνο μζςω των κατάλλθλων καναλιϊν και από τθν άλλθ να ορίςει κανόνεσ 
αςφαλείασ με βάςθ τουσ οποίουσ κα γίνεται ζλεγχοσ κάκε φορά που κα υπάρχει 
απόπειρα προςπζλαςθσ εμπιςτευτικϊν δεδομζνων. Θ κεντρικι φφςθ ενόσ 
ςυςτιματοσ ERP απαιτεί τθν φπαρξθ ενόσ καλοφ ςυςτιματοσ αςφαλείασ. 
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•   Ακεραιότθτα 

Το πρόβλθμα τθσ ακεραιότθτασ είναι να εξαςφαλίηει ότι τα δεδομζνα τθσ βάςθσ 
δεδομζνων είναι ακριβι. Θ αςυμφωνία μεταξφ δφο καταχωριςεων που υποτίκεται 
ότι αντιπροςωπεφουν το ίδιο ‘’γεγονόσ’’ είναι ζνα παράδειγμα ζλλειψθσ 
ακεραιότθτασ. Για παράδειγμα ζνασ υπάλλθλοσ μπορεί να εμφανίηεται ότι ζχει 
δουλζψει 400 ϊρεσ μζςα ςε μια βδομάδα αντί για 40 ι ότι ανικει ςτο τμιμα Τ9 ενϊ 
αυτό δεν υπάρχει. 
 
Αξίηει να ςθμειωκεί ότι θ ακεραιότθτα των δεδομζνων ζχει πολφ μεγαλφτερθ 
ςθμαςία ςε ζνα ςφςτθμα βάςθσ δεδομζνων πολλϊν χρθςτϊν ακριβϊσ επειδι είναι 
μεριηόμενθ. Αυτό ςυμβαίνει διότι χωρίσ τουσ κατάλλθλουσ ελζγχουσ ζνασ χριςτθσ 
μπορεί να ενθμερϊςει τθ βάςθ δεδομζνων με εςφαλμζνο τρόπο που κα καταλιξει 
ςε λανκαςμζνεσ πλθροφορίεσ με ςυνζπεια βζβαιεσ λάκοσ αποφάςεισ να 
καταλιγουν ςε δυςαρζςτθςθ πελατϊν και ηθμία για τθν επιχείρθςθ. 
 
 

Προγράμματα 
 
Θ ςυγκεκριμζνθ δομι πάνω ςτθν οποία βαςίηεται ζνα ςφςτθμα ERP αποδείχκθκε 
επιτυχθμζνθ επειδι επιτρζπει τθν ςυνεργαςία εφαρμογϊν με τελείωσ διαφορετικά 
αντικείμενα και λειτουργίεσ. Τα προγράμματα λειτουργοφν ωσ δεςμοί μεταξφ τθσ 
βάςθσ δεδομζνων και τθσ λειτουργικότθτασ που χρειάηονται οι χριςτεσ του 
ςυςτιματοσ.Εκτελοφν διάφορεσ λειτουργίεσ ϊςτε να πραγματοποιιςουν τουσ 
ςκοποφσ. Οι ςθμαντικότερεσ είναι οι εξισ : 
 

•   υλλογι  δεδομζνων 

Τα προγράμματα ςυλλζγουν δεδομζνα από διάφορεσ πθγζσ όπωσ είναι άνκρωποι 
αλλά και ποικιλία ςυςκευϊν όπωσ ποντίκια, πλθκτρολόγια ,τερματικά ,αναγνϊςτεσ 
ραβδοκωδικϊν.Επίςθσ προθγοφμενεσ βάςεισ δεδομζνων μποροφν να ςυνειςφζρουν 
ςτθν ςυγκζντρωςθ πλθροφοριϊν.Τζλοσ μια ςθμαντικι πθγι πλθροφοριϊν που 
ςυλλζγουν τα προγράμματα είναι και το διαδίκτυο ειδικά ςτθν περίπτωςθ που θ 
επιχείρθςθ εφαρμόηει ςτρατθγικι θλεκτρονικοφ εμπορίου. 
 

•   Επεξεργαςία δεδομζνων 

Θ επεξεργαςία των δεδομζνων από τα προγράμματα γίνεται με τθν χριςθ λογικϊν 
πράξεων,ςυγκριτικϊν ςυναρτιςεων μακθματικζσ πράξεισ και αξιϊν.Οι λογικζσ 
πράξεισ βρίςκονται ςε οποιοδιποτε πρόγραμμα και εκτελοφν τθν αποτίμθςθ των 
δεδομζνων και τθν διαδικαςία αποφάςεων. Οδθγίεσ διακλάδωςθσ ενςωματϊνονται 
ςτθν διαδικαςία αποτίμθςθσ ϊςτε το πρόγραμμα να οδθγείται ςτθν κατάλλθλθ 
αντίδραςθ. Μερικζσ από τισ λογικζσ πράξεισ είναι : αν (if), όχι (not), επόμενο (next) , 
εκτζλεςθ (do), ι (or), μετάβαςθ (go to).Συνεργάηονται ςτενά με ςυναρτιςεισ 
ςφγκριςθσ όπωσ :ίςο με (equal to), μεγαλφτερο/μικρότερο από (greater/less than), 
άνιςο με ( not equal to).Ο ςυνδυαςμόσ των δυο παρζχει ικανό αρικμό λφςεων ϊςτε 
να εκπλθρωκοφν απαιτιςεισ των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν. Οι μακθματικζσ 
πράξεισ επιτρζπουν ςτα προγράμματα να υπολογίηουν με προκακοριςμζνο τρόπο. 
Οριςμζνα παραδείγματα περιλαμβάνουν : πρόςκεςθ , διαίρεςθ και τετραγωνικι 
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ρίηα. Τζλοσ οι αξίεσ που προςδιορίηουν τθν μορφι των δεδομζνων χωρίηονται ςε 
δυο κατθγορίεσ: αρικμθτικζσ και γραμμάτων. 
 

•   Εξαγωγι δεδομζνων 

Κάκε πρόγραμμα φςτερα από τθν επεξεργαςία των δεδομζνων που παίρνει από τθν 
βάςθ δεδομζνων εξάγει τα δεδομζνα ςε μορφι κατάλλθλθ ϊςτε να διευκολφνει τθν  
λιψθ ορκϊν και επίκαιρων αποφάςεων.Ζτςι υπάρχει θ αυτόματθ ενθμζρωςθ τθσ 
βάςθσ δεδομζνων θ δυνατότθτα εκτφπωςθσ προδιαμορφωμζνων  φορμϊν 
εκτφπωςθσ και θ αποςτολι μθνυμάτων μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου    
 

4.9 Λειτουργικά υποςυςτιματα 
 
 
 
 

 
 

χιμα 4.9.1 Τποςυςτιματα ERP 

 
 
4.9.1 Η Οικονομικι Διαχείριςθ 
 
Ραρά το γεγονόσ ότι ο πρόγονοσ των ςυςτθμάτων ERP ιταν τα ςυςτιματα 
προγραμματιςμοφ τθσ παραγωγισ, ςιμερα τα ERP ζχουν ςαφϊσ δομθκεί με βάςθ 
τθ χρθματοοικονομικι λειτουργία και τισ αρχζσ του ελζγχου και του 
προγραμματιςμοφ τθσ επιχειρθματικισ δράςθσ ςφμφωνα με τθ λογιςτικι / 
χρθματοοικονομικι κεωρία (π.χ. λογιςτικι οντότθτα επιχειρθματικισ μονάδασ, 
λογιςτικό ςχζδιο, προχπολογιςμοί κζντρα κόςτουσ κτλ.). Θ οικονομικι 
πλθροφόρθςθ τθσ εταιρείασ ςυγκεντρϊνεται και επεξεργάηεται από το υποςφςτθμα 
τθσ οικονομικισ διαχείριςθσ , το οποίο ςυνδζεται με το επικρατοφν νομικό, 
φορολογικό και λογιςτικό ςφςτθμα τθσ χϊρασ ςτθν οποία είναι εγκατεςτθμζνο το 
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ςφςτθμα. Το χρθματοοικονομικό υποςφςτθμα αυτϊν των ςυςτθμάτων είναι ο 
ςυνδετικόσ κρίκοσ όλων των άλλων  modules. 
 
Το χρθματοοικονομικό module αποτελείται από επιμζρουσ τμιματα τα οποία 
αντιςτοιχοφν ςε διαφορετικζσ απαραίτθτεσ κατθγορίεσ ενεργειϊν που πρζπει να 
εκτελεςκοφν.Ωςαφτωσ διακρίνονται τα εξισ κυριότερα κομμάτια : θ γενικι 
λογιςτικι,θ κοςτολόγθςθ, θ διαχείριςθ παγίων ςτοιχείων , θ κατάρτιςθ των 
προχπολογιςμϊν και θ παρακολοφκθςθ των ειςπρακτζων και πλθρωτζων 
λογαριαςμϊν.Αν και οι δφο τελευταίοι λογαριαςμοί αποτελοφν τμιμα του 
λογιςτικοφ ςχεδίου και ςυμμετζχουν ςτθν κακθμερινι λειτουργία τθσ γενικισ 
λογιςτικισ,εντοφτοισ κρίνεται χριςιμθ θ ξεχωριςτι παρακολοφκθςθ τουσ. Τοφτο 
γίνεται διότι, όςο ςθμαντικι και κεμελιϊδθσ είναι θ τιρθςθ τθσ λογιςτικισ με βάςθ 
τθ δεδουλευμζνθ βάςθ των εςόδων και εξόδων, τόςο ςθμαντικι είναι και θ 
παρακολοφκθςθ τθσ πραγματικισ κίνθςθσ μετρθτϊν , του ταμείου ςε μια 
επιχείρθςθ. 
 

 
4.9.2 Προγραμματιςμόσ Πωλιςεων 
 
Ππωσ ιςχφει ςε πολλζσ εταιρείεσ το τμιμα Marketing είναι το τμιμα ςτο οποίο 
εςτιάηονται πολλζσ από τθσ δραςτθριότθτεσ τθσ. Και ο λόγοσ; Διότι το τμιμα αυτό 
είναι υπεφκυνο για τισ πωλιςεισ των προϊόντων τθσ εταιρείασ.Στισ περιςςότερεσ 
εταιρείεσ το προςωπικό του τμιματοσ marketing είναι υπεφκυνο για τα ακόλουκα 
είδθ αποφάςεων: 
 
• Τι προϊόντα πρζπει να παράγουμε; 
• Τι ποςότθτα από κάκε προϊόν πρζπει να παράγουμε; 
• Ρϊσ τα προϊόντα τθσ εταιρείασ κα προωκθκοφν και κα διαφθμιςτοφν καλφτερα; 
•Ρϊσ πρζπει να διανεμθκοφν τα προϊόντα ϊςτε να επιτευχκεί θ μζγιςτθ 
ικανοποίθςθ των πελατϊν; 
• Ροια είναι θ κατάλλθλθ τιμι για τα προϊόντα;  
 
 
 
Περιγραφι τθσ διαδικαςίασ πωλιςεων 
 
Ολόκλθρθ θ διαδικαςία των πωλιςεων περιλαμβάνει μια ςειρά βθμάτων που 
απαιτοφν ςυνεργαςία μεταξφ του τμιματοσ πωλιςεων, τθσ αποκικθσ , του 
λογιςτθρίου και τθσ ςυντιρθςθσ .Αξίηει προςοχισ το γεγονόσ ότι το τμιμα 
παραγωγισ δεν ςυνδζεται απευκείασ με τθν όλθ διαδικαςία κακϊσ τα τελικά 
προϊόντα αποςτζλλονται κατ’ευκείαν από τον χϊρο διατιρθςθσ τουσ ςτθν 
αποκικθ. 
 
Ρολλζσ εταιρείεσ με κερματιςμζνα πλθροφοριακά ςυςτιματα αντιμετωπίηουν 
πολλά προβλιματα κατά τθν λειτουργία τθσ εν λόγω διαδικαςίασ όπωσ λανκαςμζνθ 
τιμολόγθςθ ,μακροςκελι τθλεφωνιματα ςτουσ πελάτεσ για πλθροφόρθςθ ςχετικά 
με τισ παραγγελίεσ τουσ, χαμζνεσ προκεςμίεσ παράδοςθσ κλπ. Σε αυτοφ του είδουσ 
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τα ςυςτιματα θ ροι των πλθροφοριϊν γίνεται με περιοδικι μεταφορά αρχείων 
(από το τμιμα πωλιςεων ςτο λογιςτιριο) και με χειροκίνθτθ μεταφορά 
εκτυπϊςεων. Ο υψθλόσ αρικμόσ των διεκπεραιϊςεων που γίνονται με τα χζρια 
αφινει μεγάλο περικϊριο ειςαγωγισ λακϊν.Επιπλζον θ φπαρξθ τριϊν ξεχωριςτϊν 
αποκθκευτικϊν χϊρων κακιςτά τα δεδομζνα μθ διακζςιμα ςε επεξεργαςία 
πραγματικοφ χρόνου κάτι που οδθγεί ςε λανκαςμζνθ πλθροφόρθςθ. 
 
 
 
 
 
Οφζλθ από τθν εφαρμογι του ERP ςτισ πωλιςεισ 

 
Ζνα ςφςτθμα ERP μπορεί να βελτιϊςει τθν διαδικαςία πωλιςεων με διάφορουσ 
τρόπουσ.Λόγω τθσ χριςθσ μιασ κοινισ βάςθσ δεδομζνων, μποροφν να 
ελαχιςτοποιθκοφν τυχόν λάκθ ειςαγωγισ δεδομζνων και να παραχκοφν ακριβείσ 
πλθροφορίεσ ςε πραγματικό χρόνο (real time) για όλουσ τουσ χριςτεσ. Ζνα ςφςτθμα 
ERP μπορεί επίςθσ να εντοπίηει τα ίχνθ όλων των εμπορικϊν ςυναλλαγϊν που 
αφοροφν μια παραγγελία πϊλθςθσ 
 
Πλα τα ςυςτιματα ERP διαχειρίηονται τθν διαδικαςία πϊλθςθσ με παρόμοιο τρόπο, 
αντιμετωπίηοντασ τθν ωσ ζνα κφκλο γεγονότων: 
 

•  Δραςτθριότθτεσ πριν από τθν πϊλθςθ 

•  Δραςτθριότθτεσ κατά τθ διάρκεια τθσ πϊλθςθσ 

•  Διερεφνθςθ αποκεμάτων 

•  Ραράδοςθ  

•  Χρζωςθ 

•  Ρλθρωμι 

 

4.9.3 Προγραμματιςμόσ Παραγωγισ 
 
Ο αυξανόμενοσ βιομθχανικόσ ανταγωνιςμόσ ςε ςυνδυαςμό με τθν τεχνολογικι 
πρόοδο απαιτοφν τθν εφαρμογι ολοκλθρωμζνων μεκόδων διαχείριςθσ που 
βοθκοφν τουσ παραγωγοφσ αποφάςεων να ςχεδιάςουν τι και πωσ πρζπει να 
παραχκεί με το μεγαλφτερο δυνατό όφελοσ. Θ δυναμικι τθσ ςφγχρονθσ αγοράσ 
χαρακτθρίηεται από ολοζνα αυξανόμενθ τάςθ για μεγαλφτερεσ και καλφτερεσ 
ποικιλίεσ προϊόντων , ςθμαντικά μικρότερουσ κφκλουσ ηωισ των προϊόντων , 
ςυνεχείασ μεταβολζσ ςτισ απαιτιςεισ των πελατϊν και ανάγκθ για ολικι ποιότθτα. 
Οι παράμετροι αυτοί οδθγοφν ςτθν απαίτθςθ για ριηικι αναδιοργάνωςθ τθσ 
λειτουργίασ των βιομθχανικϊν επιχειριςεων ςε όλα τα επίπεδα : από τθ διοίκθςθ 
μζχρι τισ μεκόδουσ παραγωγισ.Θ ςυνδρομι ενόσ ςυςτιματοσ ERP μπορεί να 
αποδειχκεί καταλυτικι για να βοθκιςει τθν επιχείρθςθ να προςανατολιςτεί 
καλφτερα ςτο ςφγχρονο περιβάλλον και να διεκδικιςει μια καλφτερθ κζςθ ςτθν 
αγορά.Ο προγραμματιςμόσ τθσ παραγωγισ οργανϊνεται από το ςφςτθμα ERP με 
ςυνοπτικζσ αυτοματοποιθμζνεσ διαδικαςίεσ 
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1. Το πρϊτο ςτάδιο αφορά τον κακοριςμό προβλζψεων για τθν μελλοντικι 

ηιτθςθ και τον προςδιοριςμό του διακζςιμου αποκζματοσ. 
2.  Το δεφτερο ςτάδιο αφορά τον κεντρικό κακοριςμό τθσ παραγωγισ μζςα 

από ςενάρια παραγωγισ τα οποία εκτόσ των προβλζψεων και του 
αποκζματοσ χρθςιμοποιοφν τουσ περιοριςμοφσ ςτθν παραγωγικότθτα για να 
κακορίςουν τισ γενικζσ δρομολογιςεισ για οικογζνειεσ προϊόντων 

3. Το τρίτο ςτάδιο αφορά τθν αποκωδικοποίθςθ του επικρατζςτερου ςεναρίου 
ςε εντολζσ παραγωγισ (manufacturing orders) μζςω τθσ χριςθσ του 
ενδελεχοφσ ςχεδιαςμοφ (detailed scheduling) και εντολζσ αγοράσ (purchase 
orders) μζςω τθσ χριςθσ του MRP. 

 
 
 
 
 

 
 

χιμα 4.9.2 Προγραμματιςμόσ παραγωγισ 
 
 
 
 

4.9.4 Προγραμματιςμόσ Παραγωγικότθτασ 
 
Με τον όρο παραγωγικότθτα εκφράηεται ο ρυκμόσ παραγωγισ ενόσ παραγωγικοφ 
ςυςτιματοσ (εργάτθσ, κζντρο εργαςίασ, μθχανι, μονάδα κλπ). Σχεδίαςθ των 
παραγωγικϊν δυνατοτιτων είναι θ διαδικαςία κακοριςμοφ των επιπζδων 
δυναμικότθτασ που απαιτοφνται για τθν ςτιριξθ των ςχεδίων παραγωγισ. 
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Αποτελεί ζνα πολφ ςθμαντικό κομμάτι του όλου υπολογιςτικοφ ςυςτιματοσ διότι 
ςυνδζει τουσ διάφορουσ περιοριςμοφσ τθσ παραγωγισ, με το ςχεδιαςμό 
παραγωγισ.Αν θ χωρθτικότθτα του ςυςτιματοσ είναι μικρι τότε δεν μπορεί να 
ικανοποιθκεί το ςχζδιο παραγωγισ και κατά ςυνζπεια δεν λειτουργεί ςωςτά το όλο 
ςφςτθμα. Από τθν άλλθ πλευρά θ διάκεςθ μεγάλθσ χωρθτικότθτασ οδθγεί ςε 
μείωςθ τθσ αποδοτικότθτασ. Συνεπϊσ ςε ςφγκριςθ με τθ διακζςιμθ χωρθτικότθτα 
μπορεί να οδθγιςει ςε ανακεϊρθςθ ι προςαρμογι των ςχεδίων παραγωγισ. 

 
4.9.5 Διαχείριςθ Μεταφορών 

 
Θ μεταφορά των προϊόντων από τθν επιχείρθςθ ςτον καταναλωτι είναι ζνα ςτάδιο 
που ςυνειςφζρει μεγάλθ αξία ςτθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ (supply chain). Κατά τθν 
διάρκεια του Ραγκοςμίου Συμποςίου Μεταφορϊν που ζγινε το 1997 ςτθν Sun City 
τθσ Νοτίου Αφρικισ, ο Hal Mather τόνιςε ότι για τθν πλειονότθτα των μεγάλων 
επιχειριςεων το κόςτοσ διανομισ των τελικϊν προϊόντων ξεπερνά αυτό των 
εργατικϊν. Ζνα καλά οργανωμζνο δίκτυο διανομϊν μπορεί να δϊςει ςτθν 
επιχείρθςθ δεςπόηουςα κζςθ ςτον κλάδο ι να τθν υποβακμίςει 
 
 
Δίκτυο διανομισ 
 
Κάκε βιομθχανικι επιχείρθςθ για να παραδϊςει τα προϊόντα τθσ ςτον τελικό 
καταναλωτι χρθςιμοποιεί ζνα δίκτυο διανομισ. Ζνα τυπικό δίκτυο αποτελείται από 
επίπεδα αποκικευςθσ και διανομισ όπωσ φαίνεται και ςτο ςχιμα: 
 

•  Τθν κεντρικι αποκικθ (central supply center) θ οποία βρίςκεται ςυνικωσ ςτον 

τόπο παραγωγισ και χρθςιμοποιείται για τον εφοδιαςμό όλων των άλλων 
ςθμείων.Αντιςτοιχεί μία ςε κάκε επικράτεια και καταλαμβάνει μεγάλθ ζκταςθ. Από 
αυτιν τακτοποιοφνται και οι μεταφορζσ προσ διάφορεσ υπεργολαβίεσ. 
 

•  Τισ περιφερειακζσ αποκικεσ (distribution warehouse or branch warehouse) είναι 

ςτο πιο κάτω επίπεδο και ςκοπόσ τουσ είναι να παρζχουν επαρκι κάλυψθ τθσ 
ηιτθςθσ που εκδθλϊνεται ςτα καταςτιματα λιανικισ από τουσ καταναλωτζσ. 
Συνικωσ αποκθκεφουν προϊόντα τα οποία ζχουν αυξθμζνθ ι απρόβλεπτθ ηιτθςθ. 
 

•  Τα καταςτιματα λιανικισ. Είναι το τελικό ςτάδιο ςτο οποίο αποκθκεφονται το 

ςφνολο των πωλοφμενων προϊόντων ςτισ μικρότερεσ ςχετικά ποςότθτεσ 
 
 

4.9.6 Σο υποςφςτθμα διαχείριςθσ ανκρώπινων πόρων 
 
Θ Διοίκθςθ Ανκρϊπινων Ρόρων (ΔΑΡ) ι Διοίκθςθ Ρροςωπικοφ (ΔΡ), όπωσ ιταν 
παλαιότερα ο ςυνθκζςτεροσ όροσ, αποτελεί μια αναπόςπαςτθ λειτουργία τθσ 
επιχείρθςθσ που ςυγκεντρϊνει ,ανάλογα με το μζγεκοσ και το αντικείμενο τθσ 
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επιχείρθςθσ, μια ςειρά από ςθμαντικζσ δραςτθριότθτεσ που ζχουν ωσ επίκεντρο τθ 
διαχείριςθ του ανκρϊπινου παράγοντα 
Σαν οριςμό τθσ Διαχείριςθσ Ανκρωπίνων Ρόρων κα μποροφςαμε να ποφμε ότι : Θ 
ΔΑΡ είναι θ διοικθτικι λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ που ςχεδιάηει και εφαρμόηει 
όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ που αφοροφν τθ διαχείριςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ 
μιασ επιχείρθςθσ δίνοντασ ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθ ςθμαςία του ανκρϊπινου 
παράγοντα ωσ το κφριο ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα για τθν επίτευξθ των ςτόχων 
τθσ επιχείρθςθσ. Σφμφωνα με τουσ Jackson και Schuler μποροφμε να ορίςουμε τουσ 
ανκρϊπινουσ πόρουσ ωσ εξισ: Ανκρϊπινοι πόροι είναι το ςφνολο των ταλζντων και 
τθσ διάκεςθσ για απόδοςθ όλων των ανκρϊπων μιασ επιχείρθςθσ που μπορεί να 
ςυντελζςουν ςτθ δθμιουργία και ολοκλιρωςθ τθσ αποςτολισ , του οράματοσ ,τθσ 
ςτρατθγικισ και των ςτόχων τθσ.Ραρακάτω παρακζτω διάγραμμα για τθν  
περιγραφι λειτουργίασ τθσ ΔΑΡ. 

 

 
 
 
 

4.9.7 Διαχείριςθ Αποκεμάτων (Inventory Management) 
 
Τα αποκζματα των υλικϊν που χρειάηονται ςτθν παραγωγι αποτελοφν ςθμαντικό 
μζροσ του κεφαλαίου μιασ βιομθχανικισ επιχείρθςθσ. Απαιτείται αυξθμζνθ 
ικανότθτα ϊςτε θ ιςορροπία των αποκεμάτων να ικανοποιεί τθν ηιτθςθ και μια 
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λειτουργικι κερδοφορία.Ο ρόλοσ τθσ διαχείριςθσ αποκεμάτων είναι να 
προςδιορίςει τθν άριςτθ ποςότθτα αποκεμάτων για διαφορετικά ςενάρια 
παραγωγισ.Ο προςδιοριςμόσ αυτόσ απαιτεί τθν ανάλυςθ των επιμζρουσ ςτοιχείων 
που αφοροφν κάκε είδοσ ξεχωριςτά 

 
 
4.10 Πλεονεκτιματα, μειονεκτιματα και οφζλθ ςυςτθμάτων ERP 
 
 

4.10.1 Πλεονεκτιματα των ςυςτθμάτων ERP 
 
Τα ςθμαντικότερα πλεονεκτιματα των ςυςτθμάτων ERP αναφζρονται παρακάτω: 
 

•  Ριο εφκολθ πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ και δεδομζνα τθσ παραγωγισ: 

Χρθςιμοποιείται μια βάςθ δεδομζνων που περιζχει όλα τα απαιτοφμενα             
δεδομζνα ,αποκθκευμζνα με τζτοιο τρόπο ϊςτε να είναι προςπελάςιμα από κάκε 
υποεφαρμογι του ςυςτιματοσ. Ζτςι, επιλφεται κάκε πρόβλθμα που άπτεται των 
βάςεων δεδομζνων όπωσ διακεςιμότθτα προςβαςιμότθτα και ςυμβατότθτα. 
 
 

•  Χριςθ τεχνικϊν data mining: Τα ςυςτιματα ERP μποροφν να αξιοποιιςουν τισ 

τεχνικζσ data mining και να εντοπίςουν ςχζςεισ μεταξφ των δεδομζνων που δεν 
είναι ορατζσ δια γυμνοφ οφκαλμοφ.Ζτςι κα βελτιςτοποιθκεί θ λιψθ αποφάςεων 
και κα αναβακμιςτεί θ ποιότθτα των προϊόντων και των υπθρεςιϊν που παρζχουν 
οι επιχειριςεισ. Για παράδειγμα είναι δυνατόν να καταςκευαςτοφν προϊόντα 
ςφμφωνα με τα γοφςτα του πελάτθ, να προβλεφκεί θ ηιτθςθ και να μελετθκεί θ 
χρθςιμότθτα διαφόρων τομζων τθσ επιχείρθςθσ 
 
 

•  Μείωςθ του χρόνου παραγωγισ: Μπορεί να μειωκεί ο χρόνοσ ανταπόκριςθσ τθσ 

επιχείρθςθσ ςε ςυγκεκριμζνα ερεκίςματα όπωσ ςτισ παραγγελίεσ και ςτισ 
απαιτιςεισ των πελατϊν. 
 
 

•  Αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ: Μποροφν να ςυνδεκοφν μεταξφ τουσ τα τμιματα 

τθσ επιχείρθςθσ, οι προμθκευτζσ και οι πελάτεσ με ςυνζπεια τθν ταχφτερθ 
διεκπεραίωςθ των παραγγελιϊν   

 
 

•  Ρρόςβαςθ ςτο ιςτορικό του πελάτθ: Θ εταιρία μπορεί να μελετιςει ανά πάςα 

ςτιγμι τισ ςυναλλαγζσ τθσ με τουσ πελάτεσ τθσ, να ξεχωρίςει κάποιουσ από αυτοφσ 
και να τουσ αντιμετωπίςει διαφορετικά και να προβλζψει τισ μελλοντικζσ 
ςυναλλαγζσ μαηί τουσ. 
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•  Μείωςθ του κόςτουσ: Το ERP μπορεί να βοθκιςει τθν εταιρία να μειϊςει τα 

κόςτθ τθσ τόςο ςε επίπεδο τμιματοσ όςο και ςυνολικά.Ππωσ είναι γνωςτό και από 
τα μακθματικά το όλον είναι μεγαλφτερο από το άκροιςμα των επιμζρουσ 
ςτοιχείων. 
 

•  Συντονιςμόσ: Ζνα ςφςτθμα ERP φροντίηει τον ςυγχρονιςμό όλων των λειτουργιϊν 

τθσ επιχείρθςθσ προκειμζνου να παραχκεί το ςωςτό προϊόν, ςτον μικρότερο δυνατό 
χρόνο ικανοποιϊντασ παράλλθλα όλα τα ςτάνταρ ποιότθτασ που ζχουν τεκεί. 
 
 

4.10.2 Άμεςα (οικονομικά) οφζλθ από τθν εγκατάςταςθ των 
ςυςτθμάτων ERP 
 
Διάφορεσ μελζτεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί για τθν επίδραςθ των ςυςτθμάτων 
ERP υποδεικνφουν ότι το μζγεκοσ και το εργατικό δυναμικό τθσ επιχείρθςθσ δεν 
επθρεάηουν τα αποτελζςματα. Τα οφζλθ από τα ςυςτιματα ERP αφοροφν όλεσ τισ 
επιχειριςεισ είτε είναι μικρζσ με μικρό αρικμό εργατικοφ δυναμικοφ είτε μεγάλεσ 
με πολυπλθκζσ εργατικό δυναμικό.Ραρακάτω αναλφονται τα άμεςα ι με άλλα 
λόγια οικονομικά οφζλθ ςτουσ διάφορουσ τομείσ τθσ επιχείρθςθσ: 
 
 

•  Μείωςθ των αποκεμάτων: Θ βελτίωςθ των διαδικαςιϊν ςχεδιαςμοφ και 

προγραμματιςμοφ που επιφζρει θ εγκατάςταςθ ενόσ ςυςτιματοσ ERP ςτθν 
επιχείρθςθ ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν μείωςθ των αποκεμάτων.Μείωςθ των 
αποκεμάτων ςθμαίνει μείωςθ μιασ ςειράσ από ςυνεχι κόςτθ για αποκικευςθ 
,μεταφορά,διαχείριςθ,αςφάλιςθ,φορολογία,φκορά και καταςτροφι. 
 
Θ επιχείρθςθ αγοράηει και παράγει πλζον μόνο ότι είναι απαραίτθτο και ςτον 
κατάλλθλο χρόνο. Οι διανομζσ ςυντονίηονται, προγραμματίηονται ςτισ ςωςτζσ 
θμερομθνίεσ και οι περιττζσ παραγγελίεσ υλικϊν αναβάλλονται ι ματαιϊνονται. Οι 
κατάλογοι υλικϊν περιλαμβάνουν τισ ςωςτζσ αναλογίεσ και όχι πλεόναςμα από ζνα 
μζροσ και ζλλειμμα από κάποιο άλλο. Οι παραγγελίεσ μθ κατάλλθλων 
,ελαττωματικϊν ι απαρχαιωμζνων υλικϊν περιορίηονται ι ςταματοφν. Θ μείωςθ 
του ελλείμματοσ των υλικϊν και τα ρεαλιςτικά προγράμματα βοθκοφν τθν 
επιχείρθςθ να μειϊςει τον χρόνο παραγωγισ των ετοίμων προϊόντων και τθν 
ποςότθτα των υλικϊν που απαιτοφνται ςτθν εργαςία προσ εξζλιξθ (work-in-
process). Θ υλοποίθςθ JIT (Just In Time) φιλοςοφιϊν μπορεί να μειϊςει τον χρόνο 
υλοποίθςθσ προγραμμάτων επομζνωσ και τον χρόνο αποκικευςθσ των ςχετικϊν 
αποκεμάτων. 
 
 

• Μείωςθ του κόςτουσ των υλικϊν: Θ οργάνωςθ των μεκόδων εφοδιαςμοφ που 

επιφζρουν τα ςυςτιματα ERP οδθγεί ςτθν βελτίωςθ των ςυναλλαγϊν με τουσ 
προμθκευτζσ και ςτθν ςθμαντικι μείωςθ των ελλειμμάτων. Τα ςτελζχθ του 
τμιματοσ αγορϊν μζςω διαφόρων προγραμματικϊν ςχεδιαςμϊν κακϊσ και μζςω 
τθσ δυνατότθτασ πρόβλεψθσ των απαιτοφμενων υλικϊν μποροφν να εςτιάηουν ςτισ 
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διαπραγματεφςεισ με τουσ προμθκευτζσ και ςτθν ποιότθτα των υλικϊν παρά ςτα 
προβλιματα που επζρχονται από ελλείμματα ςτα υλικά.  
 
 

•  Μείωςθ του λειτουργικοφ κόςτουσ: Θ μείωςθ των ελλειμμάτων ςτα υλικά που 

επζρχεται από τθν βελτίωςθ των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν, ζχει ωσ αποτζλεςμα 
τον περιοριςμό των κακυςτεριςεων, τθ μείωςθ του απαιτοφμενου χρόνου ςτθν 
παραγωγικι διαδικαςία και επομζνωσ τθν μείωςθ του κόςτουσ λειτουργίασ.Θ 
μείωςθ των κακυςτεριςεων επιτρζπει ςτο διοικθτικό προςωπικό τθσ επιχείρθςθσ 
να αφιερϊνει περιςςότερο χρόνο ςτθν διαχείριςθ, ςτθν ποιότθτα και ςτθν 
εκπαίδευςθ του προςωπικοφ. 
 
 

•  Βελτίωςθ των πωλιςεων και τθσ διαχείριςθσ πελατϊν: Τα ςυςτιματα ERP 

προςφζρουν καλφτερο ςυντονιςμό των πωλιςεων και τθσ παραγωγικισ 
διαδικαςίασ.Βελτιϊνουν επίςθσ τθν εξυπθρζτθςθ των πελατϊν.Σαν αποτζλεςμα του 
καλφτερου ςυντονιςμοφ πωλιςεων και τθσ εξυπθρζτθςθσ των πελατϊν είναι θ 
αφξθςθ των πωλιςεων.Θ βελτίωςθ τθσ διαχείριςθσ των πελατειακϊν επαφϊν, θ 
ςυνεπι πραγματοποίθςθ των προγραμματιηόμενων διανομϊν εμπορευμάτων και θ 
μείωςθ του χρόνου μεταξφ παραγγελίασ και παράδοςθσ είναι κάποιοι από τουσ 
λόγουσ που τα ςυςτιματα ERP οδθγοφν ςτθν αφξθςθ τθσ ικανοποίθςθσ των 
πελατϊν και ςυνεπϊσ τθν αφξθςθ των πωλιςεων. Επιπλζον ο περιοριςμόσ των 
κακυςτεριςεων των διανομϊν δίνει περιςςότερο χρόνο ςτο προςωπικό των 
πωλιςεων να επικεντρωκεί ςτισ πωλιςεισ και όχι ςτθν αντιμετϊπιςθ των 
προβλθμάτων από τισ κακυςτεριςεισ αυτζσ. 
Τα ςυςτιματα ERP προςφζρουν επίςθσ τθ δυνατότθτα πρόβλεψθσ των 
επερχόμενων αλλαγϊν ςτθν ηιτθςθ κακϊσ και τθν δυνατότθτα αντιμετϊπιςθσ των 
αλλαγϊν αυτϊν με ζγκαιρεσ διορκωτικζσ ενζργειεσ και μεταβολζσ ςτο πρόγραμμα 
παραγωγισ. 
 
 

•  Βελτίωςθ τθσ οικονομικισ διαχείριςθσ: Θ βελτίωςθ των διαδικαςιϊν τθσ 

επιχείρθςθσ οδθγεί ςτθν ελάττωςθ του αρικμοφ των θμερϊν των ειςπρακτζων 
λογαριαςμϊν που δεν ζχουν εξοφλθκεί ωσ εκ τοφτου και ςτθν εξαςφάλιςθ επιπλζον 
διακζςιμων μετρθτϊν. Βελτιϊςεισ όπωσ ο περιοριςμόσ παραμελθμζνων ι 
παράνομων διαδικαςιϊν κατά τθν μεταφορά και παράδοςθ εμπορευμάτων και θ 
ζγκαιρθ και ακριβισ ζκδοςθ τιμολογίων επζρχονται πολφ γριγορα. Ο ζλεγχοσ τθσ 
αξιοπιςτίασ των πελατϊν κατά τθν διάρκεια τθσ παραλαβισ των παραγγελιϊν και θ 
βελτίωςθ τθσ εξυπθρζτθςθσ τουσ οδθγεί ςτον περιοριςμό των προβλθματικϊν 
ςυναλλαγϊν. 
Γενικά θ βελτίωςθ τθσ διαχείριςθσ των μετρθτϊν και των μεκόδων είςπραξθσ που 
προςφζρουν τα ςυςτιματα ERP μπορεί να οδθγιςει ςτθν μείωςθ τόςο του αρικμοφ 
των θμερϊν των ειςπρακτζων λογαριαςμϊν όςο και τθσ διατιρθςθσ των 
διακζςιμων μετρθτϊν 
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4.10.3 Ζμμεςα (μθ οικονομικά) οφζλθ από τθν εγκατάςταςθ των 
ςυςτθμάτων ERP 
 
 
Τα ζμμεςα ι αλλιϊσ μθ οικονομικά οφζλθ είναι πολλά για τθν επιχείρθςθ που 
εγκακιςτά ζνα ςφςτθμα ERP και όπωσ είναι κατανοθτό για προφανείσ λόγουσ δεν 
είναι εφκολο να προςδιοριςτοφν πλιρωσ.Εντοφτοισ κακζνα από αυτά τα οφζλθ 
μποροφν να προςδιοριςτοφν ςε γενικζσ γραμμζσ εάν τα προςεγγίςουμε από τθν 
πλευρά τθσ μείωςθσ του κόςτουσ.Σαν μια γενικι εικόνα των ζμμεςων αυτϊν 
ωφελειϊν μποροφμε να ποφμε ότι τα ςυςτιματα ERP προςφζρουν ςτθν επιχείρθςθ 
ζνα πλαίςιο για επιτυχι ςυνεργαςία και ςυνεπι προγραμματιςμό δράςθσ 
Συγκεκριμζνα: 
 

•  Επιδράςεισ ςτθν Οικονομικι Διαχείριςθ: Με τθν κοινι βάςθ δεδομζνων που 

προςφζρει ζνα ERP, θ οικονομικι διαχείριςθ δεν χρειάηεται πλζον πλεονάηοντα 
δεδομζνα και διπλοεγγραφζσ. Θ κοςτολόγθςθ τθσ παραγωγισ για παράδειγμα, 
μπορεί να γίνει με τθν κοινι χριςθ δεδομζνων πραγματικοφ χρόνου (real time data) 
.Κοςτολογικζσ αναλφςεισ και προςομοιϊςεισ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τον 
υπολογιςμό των επιδράςεων που επιφζρουν διάφορεσ μεταβολζσ ςτο κόςτοσ 
υλικϊν ςτθν διαδικαςία παραγωγισ κτλ.Αποκλίςεισ όπωσ διαφορά πραγματικοφ και 
πρότυπου κόςτουσ κακϊσ και διάφορεσ άλλεσ αντιφάςεισ εντοπίηονται και 
αντιμετωπίηονται. 
Θ ζκδοςθ τιμολογίων ςε πελάτεσ απλοποιοφνται και οι διάφορεσ τιμολογιακζσ 
διαδικαςίεσ ςυντομεφονται.ΟΛ πλθρωτζοι λογαριαςμοί μποροφν να ςυνδυαςτοφν 
με τισ παραγγελίεσ αγορϊν και τουσ προμθκευτζσ μζςω τθσ κοινισ πλατφόρμασ 
δεδομζνων. 
Κακϊσ οι ςυναλλαγζσ πλζον καταγράφονται πραγματοποιείται αυτόματθ 
ενθμζρωςθ τθσ Γενικισ Λογιςτικισ γεγονόσ που δίνει τθ δυνατότθτα μιασ 
ολοκλθρωμζνθσ παρακολοφκθςθσ και ανάλυςθσ των διαφόρων λογαριαςμϊν. 
Επιπλζον μειϊνει ςθμαντικά τον χρόνο απογραφισ κατά τθν απογραφικι περίοδο 
με ςυνζπεια τθν μείωςθ τθσ υπαλλθλικισ λογιςτικισ εργαςίασ. 
Οι οικονομικζσ αναφορζσ (financial reports) μποροφν εφκολα να προςαρμοςτοφν 
ςτισ ανάγκεσ των managers. Οι οικονομικοί προγραμματιςμοί βαςίηονται ςτουσ 
λεπτομερειακοφσ υπολογιςμοφσ των ςυςτθμάτων ERP για τισ μελλοντικζσ 
απαιτιςεισ. Για παράδειγμα θ διαχείριςθ μετρθτϊν (cash management) μπορεί να 
βαςιςτεί ςε τρζχουςεσ και μελλοντικζσ αγορζσ και πωλιςεισ κακϊσ και ςτουσ 
ειςπρακτζουσ και πλθρωτζουσ λογαριαςμοφσ. 
 
 

•  Επιδράςεισ ςτθν παραγωγι και τθν Διαχείριςθ Υλικϊν: Τα ςυςτιματα ERP 

βοθκοφν ςτθν ςυγκρότθςθ ρεαλιςτικοφ προγραμματιςμοφ και ςτον κακοριςμό των 
ςωςτϊν προτεραιοτιτων ςτθν παραγωγι.Θ δυνατότθτα πρόβλεψθσ των 
απαιτοφμενων υλικϊν που διακζτουν, βοθκά τθν παραγωγι να προετοιμαςτεί για 
τα διάφορα προβλιματα παραγωγικότθτασ. Ο περιοριςτικόσ προγραμματιςμόσ 
(finite scheduling) επιβεβαιϊνει ότι θ παραγωγι βαςίηεται ςτισ υπάρχουςεσ 
δυνατότθτεσ και υλικζσ απαιτιςεισ. Οι διάφορεσ αλλαγζσ που επιφζρουν τα 
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ςυςτιματα ERP ςτθν παραγωγι και τθν διαχείριςθ υλικϊν απορροφοφνται ςχετικά 
γριγορα ζτςι ϊςτε να προκφπτουν άμεςα αποτελζςματα. 
Τα ςυςτιματα ERP βοθκοφν ςτθν αντιμετϊπιςθ και αποφυγι κρίςιμων 
καταςτάςεων ςτθν παραγωγικι διαδικαςία. Το γεγονόσ αυτό εκτόσ από τθν μείωςθ 
του κόςτουσ που επιφζρει οδθγεί και ςτθν μείωςθ του χρόνου παραγωγισ και 
επιτρζπει ςτθν επιχείρθςθ να αφιερϊνει χρόνο ςτθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του 
προϊόντοσ και των υπθρεςιϊν που προςφζρει. 
 
 

•  Επιδράςεισ ςτισ επιχειρθματικζσ Διαδικαςίεσ (Process Design): Τα ςυςτιματα 

ERP, μζςω του αναςχεδιαςμοφ των επιχειρθματικϊν διαδικαςιϊν που επιφζρουν 
προςφζρουν ζνα πολφ καλφτερο ζλεγχο των διαδικαςιϊν τθσ επιχείρθςθσ. 
Επιπλζον, ςε περιπτϊςεισ που απαιτοφνται ζκτακτεσ αλλαγζσ, δίνουν τθν 
δυνατότθτα άμεςθσ ομαλισ εφαρμογισ των αλλαγϊν αυτϊν. 
Τα ςυςτιματα ERP προςφζρουν μια ςειρά από αναλυτικζσ δυνατότθτεσ ςχετικά με 
τθν λειτουργικότθτα των διαδικαςιϊν. Ραραδείγματα τζτοιων αναλυτικϊν 
δυνατοτιτων είναι θ δυνατότθτα πρόβλεψθσ των αποτελεςμάτων που επιφζρει 
κάποια επερχόμενθ αλλαγι ςε μια διαδικαςία, θ ςφγκριςθ μεταξφ διαφορετικϊν 
διαδικαςιϊν που αποςκοποφν ςτο ίδιο αποτζλεςμα και θ ανάλυςθ των διαδικαςιϊν 
εκείνων που επιφζρουν αυξθμζνο κόςτοσ και χρόνο με ςκοπό τθν μειωςι τουσ. 
Γενικά τα ςυςτιματα ERP προςφζρουν ςτθν επιχείρθςθ που τα χρθςιμοποιεί 
μεγάλθ δυνατότθτα ανάλυςθσ αξιολόγθςθσ και αντικατάςταςθσ των 
επιχειρθματικϊν διαδικαςιϊν τθσ. 
 
 

•  Επιδράςεισ ςτισ πωλιςεισ: Θ διαχείριςθ πελατϊν (customer service) βελτιϊνεται 

με πολλοφσ τρόπουσ. Μπορεί πλζον να προγραμματίηει τισ διανομζσ και να τισ 
πραγματοποιεί ςφμφωνα με το πρόγραμμα. Οι διάφορεσ προςφορζσ για το προϊόν 
προκφπτουν γρθγορότερα και ακριβζςτερα με ςυνζπεια τθν καλφτερθ πρόβλεψθ 
των πωλιςεων. Ο χρόνοσ διανομισ και ικανοποίθςθ των απαιτιςεων των πελατϊν 
μειϊνεται ςθμαντικά. 
ΟΛ δυνατότθτεσ που προςφζρει το e commerce επιτρζπουν ςτουσ πελάτεσ να 
ενθμερϊνονται και να πραγματοποιοφν παραγγελίεσ οποιαδιποτε ςτιγμι μζςω 
internet. Από τθν πλευρά του προςωπικοφ διαχείριςθσ πελατϊν αυτό ςθμαίνει 
μείωςθ του χρόνου που απαιτείται για ενθμζρωςθ πελατϊν και πωλιςεισ επομζνωσ 
και μείωςθ του ίδιου του προςωπικοφ. 
 
 

•  Επιδράςεισ ςτθν Διοίκθςθ: Ζνα ςφςτθμα ERP εγκατεςτθμζνο ωσ ζνα 

ολοκλθρωμζνο πακζτο λογιςμικοφ προςφζρει ςθμαντικότατεσ δυνατότθτεσ ςτθν 
διοίκθςθ. Θ κοινι βάςθ δεδομζνων που προςφζρει το ςφςτθμα δίνει ςυνοχι μεταξφ 
των διαφόρων εφαρμογϊν, ζνα απαραίτθτο εργαλείο για τθν διοίκθςθ. Εξαςφαλίηει 
τθν χριςθ ςφγχρονθσ τεχνολογίασ ,αναβακμιςμζνων εφαρμογϊν λογιςμικοφ, κακϊσ 
και τθν υποςτιριξθ του προμθκευτι ,ςτοιχεία που επιφζρουν αποδοτικότθτα ςτο 
ζργο τθσ διοίκθςθσ. Τζλοσ θ λειτουργικότθτα που προςφζρει επιτρζπει το 
διοικθτικό προςωπικό να επικεντρωκεί ςτθν οργάνωςθ των επιχειρθματικϊν 
διαδικαςιϊν και τισ ανάγκεσ των χρθςτϊν του ςυςτιματοσ 
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4.10.4 Μειονεκτιματα των ςυςτθμάτων ERP 

 
Εκτόσ από τα ςθμαντικά πλεονεκτιματα που επιφζρουν τα ςυςτιματα ERP ςτισ 
επιχειριςεισ που τα χρθςιμοποιοφν υπάρχουν και κάποια μειονεκτιματα. Τα 
ςθμαντικότερα από τα μειονεκτιματα αναλφονται παρακάτω: 
 

•  Θ χρονοβόρα εγκατάςταςθ και ανάπτυξθ του ςυςτιματοσ ERP: Τα ςυςτιματα 

αυτά αςχολοφνται και διζπουν όλεσ τισ διαδικαςίεσ και λειτουργίεσ τθσ επιχείρθςθσ. 
Για τον λόγο αυτό ο χρόνοσ που απαιτείται για τθν εγκατάςταςθ και ανάπτυξθ του 
ςυςτιματοσ ,τθν εκπαίδευςθ των χρθςτϊν και τθν αναδιοργάνωςθ των διαδικαςιϊν 
τθσ επιχείρθςθσ είναι μεγάλοσ./ 
 
 

•  Το υψθλό κόςτοσ του ςυςτιματοσ: Το κόςτοσ που επιφζρουν ςτθν επιχείρθςθ 

τόςο θ εγκατάςταςθ και θ ανάπτυξθ του ςυςτιματοσ όςο και θ μετζπειτα 
λειτουργία του είναι ιδιαίτερα υψθλό. Το γεγονόσ αυτό κακιςτά τα ςυςτιματα ERP 
εξαιρετικά δαπανθρά και πολλζσ φορζσ απαγορευτικά ιδιαίτερα για τισ μικρζσ 
επιχειριςεισ. 
 

•  Απαιτείται αναδιοργάνωςθ των επιχειρθματικϊν διαδικαςιϊν: Θ αςυμβατότθτα 

του νζου ςυςτιματοσ με τα ιδθ υπάρχοντα ςυςτιματα και τισ ιδθ υπάρχουςεσ 
διοικθτικζσ πρακτικζσ και διαδικαςίεσ επιφζρει μια γενικι αναδιοργάνωςθ των 
επιχειρθματικϊν λειτουργιϊν και διαδικαςιϊν. Θ αναδιοργάνωςθ αυτι είναι μια 
διαδικαςία πολφπλοκθ και χρονοβόρα. 
 
 

•  Το ςφςτθμα αδυνατεί να λειτουργιςει ςωςτά εάν οι χριςτεσ του δεν είναι άρτια 

εκπαιδευμζνοι:  Τα ςυςτιματα ERP βαςίηονται ςε πολφπλοκεσ διαδικαςίεσ και 
παρζχουν αυτοματοποίθςθ που με ζνα εςφαλμζνο χειριςμό μπορεί να 
αποςτακεροποιθκοφν .Επομζνωσ θ ομαλι λειτουργία του ςυςτιματοσ απαιτεί 
άρτια εκπαίδευςθ των χρθςτϊν. 
 
 

•  Το ςφςτθμα αδυνατεί να ανταπεξζλκει ςτουσ όρουσ λειτουργίασ του αν θ 

ςυνεργαςία με τουσ προμθκευτζσ είναι ελλιπισ: Οι προμθκευτζσ αποτελοφν 
παράγοντα ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν διατιρθςθ τθσ αλυςίδασ ηωισ ενόσ 
ςυςτιματοσ ERP με ςυνζπεια μια διαφωνία μαηί τουσ να κζςει ςε κίνδυνο τθ 
ηωτικότθτα του ςυςτιματοσ. Επομζνωσ για να λειτουργιςει ςωςτά το ςφςτθμα 
απαιτείται καλι ςυνεργαςία με τουσ προμθκευτζσ 
 

•  Το ςφςτθμα αδυνατεί να προςαρμοςτεί εφκολα ςτισ επερχόμενεσ αλλαγζσ και 

εξελίξεισ ςτο περιβάλλον τθσ επιχείρθςθσ: Τα ςυςτιματα ERP είναι εξαιρετικά 
δαπανθρά τόςο ςτθν εγκατάςταςθ όςο και ςτθν ςυντιρθςθ τουσ, με ςυνζπεια οι 
αλλαγζσ ςτο περιβάλλον τθσ επιχείρθςθσ και οι γριγοροι ρυκμοί εξζλιξθσ των 
προϊόντων και των επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων να μθν απορροφόνται 
γριγορα 
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5 ΠΑΡΟΤΙΑΗ MICROSOFT NAVISION 

 

Το Microsoft Navision επιτρζπει τθν ενοποιθμζνθ διαχείριςθ των δραςτθριοτιτων 

μιασ επιχείρθςθσ. Σε τεχνικό επίπεδο, το ςφςτθμα ολοκλθρϊνει και εκςυγχρονίηει 

τα διάςπαρτα και ανεξάρτθτα μεταξφ τουσ back office ςυςτιματα κάτω από ζνα 

ενιαίο, ςπονδυλωτό και επεκτάςιμο μθχανογραφικό περιβάλλον.  

Ζνα άρτια ςχεδιαςμζνο και λειτουργικό ςφςτθμα ERP είναι βαςικό εργαλείο για τθ 

λειτουργία μιασ επιχείρθςθσ. Ωςτόςο, ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, το κόςτοσ 

προςαρμογισ ςτισ απαιτιςεισ μίασ επιχείρθςθσ το κακιςτά οικονομικά αςφμφορο. 

Για να περιορίςει το ςυνολικό κόςτοσ εγκατάςταςθσ ενόσ ςυςτιματοσ ERP, θ 

Microsoft δθμιοφργθςε μία εφαρμογι ανοιχτισ αρχιτεκτονικισ που προςαρμόηεται 

ςτα τρζχοντα αλλά και τα μελλοντικά δεδομζνα κάκε επιχείρθςθσ. Εκτόσ από το 

χαμθλότερο κόςτοσ που προςφζρει, το Microsoft Navision μειϊνει και το χρόνο που 

απαιτείται για τθν εγκατάςταςθ και τθ λειτουργία του ςυςτιματοσ.  

Το Microsoft Navision παρζχει ςτθν επιχείρθςθ τα εργαλεία να εξάγει, εφκολα και 

άμεςα, αποτελζςματα ςχετικά με τθν πορεία των πωλιςεων, τθν ανάλυςθ ανά 

γεωγραφικι περιφζρεια ι κατθγορία προϊόντοσ. Ταυτόχρονα μπορεί να ελεγχκεί το 

φψοσ των αποκεμάτων, οι προμικειεσ, ενϊ επιτρζπεται θ πρόςβαςθ ςε λογιςτικά ι 

άλλα οικονομικά ςτοιχεία.  

 

Κυριότερα πλεονεκτιματα 

 

 Αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ 

 Ενίςχυςθ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ τθσ επιχείρθςθσ 

 Ανάπτυξθ τθσ επιχείρθςθσ 

 Σφνδεςθ τθσ επιχείρθςθσ με εργαηόμενουσ ,πελάτεσ ,προμθκευτζσ και 

ςυνεργάτεσ 

 Μείωςθ λειτουργικοφ κόςτουσ ,που επιτυγχάνεται με τθν απλοποίθςθ των 

εςωτερικϊν διαδικαςιϊν 
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Ενίςχυςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ αλλά κυρίωσ τθσ ποιότθτασ τθσ διαδικαςίασ 

λιψθσ αποφάςεων βαςιςμζνων ςε επάρκεια ςτοιχείων που μποροφν με ευκολία να 

εξαχκοφν από το ςφςτθμα 

Το Microsoft Navision ζχει ςχεδιαςτεί ειδικά για επιχειριςεισ μεςαίου και μεγάλου 

μεγζκουσ, οι οποίεσ αναηθτοφν μία λφςθ που κα τισ βοθκιςει να αυξιςουν τθν 

παραγωγικότθτα χωρίσ περιςπαςμοφσ ςτθν κακθμερινι επιχειρθματικι 

δραςτθριότθτα. Διακζτει ολοκλθρωμζνεσ λειτουργίεσ ϊςτε να υποςτθρίηει λφςεισ 

για : 

 Οικονομικι Διαχείριςθ (Financial Management) 

 Διαχείριςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ (Supply Chain Management) 

 Ραραγωγι (Manufacturing) 

 Διαχείριςθ Σχζςεων με τουσ Ρελάτεσ (Customer Relationship Management) 

 Θλεκτρονικό Εμπόριο (E-Commerce) 

 Διαχείριςθ Ανκρϊπινων Ρόρων 

 Διαχείριςθ Ζργων (Project Management) 

 

 

χιμα 5.0.1 Λειτουργίεσ που υποςτθρίηει το Microsoft Navision 
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Αυτι θ απόλυτα προςαρμοηόμενθ επιχειρθματικι λφςθ παρζχει εφκολθ δυνατότθτα 

προςαρμογισ και είναι απλι ςτθ χριςθ και ςτθ ςυντιρθςθ. Το Microsoft Navision 

με ανοιχτό περιβάλλον ανάπτυξθσ και περιοχζσ εφαρμογισ με πλθκϊρα 

δυνατοτιτων διευκολφνει τθ διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων, ϊςτε θ επιχείρθςθ να 

ανταποκρίνεται ταχφτερα ςε νζεσ ανταγωνιςτικζσ προκλιςεισ και να 

εκμεταλλεφεται τισ νζεσ ευκαιρίεσ αγοράσ. 

Ραράλλθλα επιτρζπει ςτουσ εργαηόμενουσ να βρίςκουν εφκολα και γριγορα όλεσ 

τισ λεπτομζρειεσ από προγράμματα παραγωγισ και επίπεδα αποκζματοσ μζχρι 

παραγγελίεσ πωλιςεων και εκςτρατείεσ μάρκετινγκ ςε μία αςφαλι βάςθ 

δεδομζνων. Οι πλθροφορίεσ που ειςάγονται ςτθ βάςθ δεδομζνων ςε μια περιοχι 

εφαρμογισ είναι ταυτόχρονα διακζςιμεσ προσ χριςθ και ςε άλλεσ περιοχζσ 

εφαρμογισ ϊςτε να βελτιςτοποιθκοφν οι επιχειρθματικζσ διαδικαςίεσ. 

 

 

Το κεντρικό μενοφ του Navision παρουςιάηεται ςτο παρακάτω ςχιμα : 

 

 

 

χιμα 5.0.2 Κεντρικό Μενοφ Microsoft Navision 4.3 
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5.1 Ανάλυςθ λειτουργιών 

 

5.1.1 Οικονομικι Διαχείριςθ 

 

Το Microsoft Navision προςφζρει ςτθν επιχείρθςθ ελευκερία ανάπτυξθσ αφοφ 

μπορεί να προςαρμόηεται και να εξελίςςεται ςφμφωνα με τον τρόπο λειτουργίασ 

τθσ επιχείρθςθσ. Είναι εφικτό να αυτοματοποιθκοφν πολλζσ από τισ οικονομικζσ 

πρακτικζσ και διαδικαςίεσ ςφμφωνα με τισ εκάςτοτε ανάγκεσ. Μπορεί να 

προςδιοριςτεί το επίπεδο ελζγχου κζτοντασ επιχειρθςιακοφσ κανόνεσ, όπωσ για 

παράδειγμα όρουσ πλθρωμισ και εκπτϊςεισ για ςυγκεκριμζνουσ πελάτεσ. 

Με τθ χριςθ των διαςτάςεων υπάρχει θ δυνατότθτα προβολισ των πλθροφοριϊν 

με εξελιγμζνο τρόπο, ϊςτε να επιτυγχάνεται μεγάλοσ βακμόσ απόδοςθσ τουσ. 

Το Navision δεν προςφζρει μόνο εργαλεία λογιςτικισ. Βοθκά ςτθν κατανόθςθ των 

αρικμϊν και των δραςτθριοτιτων από τισ οποίεσ προκφπτουν. 

Οι βαςικζσ λειτουργίεσ που προςφζρονται για τθν οικονομικι διαχείριςθ είναι οι 

εξισ : 

 

 

Γενικι Λογιςτικι 

 

Θ λειτουργία τθσ Γενικισ Λογιςτικισ επιτρζπει ςτθν επιχείρθςθ να ελζγξει κεντρικά 

τισ πλθροφορίεσ τθσ. Μζςω τθσ λειτουργίασ αυτισ ςτινονται οι βαςικζσ παράμετροι 

τθσ εφαρμογισ που είναι απαραίτθτεσ για τθ ςωςτι ενθμζρωςθ τθσ λογιςτικισ 

:λογιςτικό ςχζδιο ,εγγραφζσ λογιςτικισ, Φ.Ρ.Α, επαναλαμβανόμενεσ εγγραφζσ και 

κωδικοί προζλευςθσ. 

Δεν υπάρχει περιοριςμόσ ςτον αρικμό των λογαριαςμϊν γενικισ λογιςτικισ ,ενϊ 

υπάρχει θ δυνατότθτα ταξινόμθςθσ τουσ ςε ιεραρχικζσ δομζσ με καταχϊρθςθ και 

άκροιςθ λογαριαςμϊν. 

Το πρόγραμμα δίνει τθ δυνατότθτα προβολισ του υπόλοιπου διακζςιμου των 

λογαριαςμϊν και των μεταβολϊν τουσ και φιλτράριςμα κατά θμερομθνία , ζργο και 

άλλα κριτιρια. 
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Θ προςκικθ νζων λογαριαςμϊν γενικισ λογιςτικισ μπορεί να γίνει ανά πάςα 

ςτιγμι, κακϊσ και θ πραγματοποίθςθ αλλαγϊν ςε υπάρχοντεσ , απλά με τθ χριςθ 

τθσ καρτζλασ λογαριαςμοφ. 

Εάν αλλάξουν οι πλθροφορίεσ κάποιου λογαριαςμοφ πραγματοποιείται αυτόματθ 

ενθμζρωςθ των καταχωριςεων που ςχετίηονται με το λογαριαςμό. 

Σε κάκε λογαριαςμό μποροφν να του αποδοκοφν διάφορα χαρακτθριςτικά  και 

κριτιρια καταχϊρθςθσ, όπωσ για παράδειγμα αντιςτοίχιςθ ζργου με λογαριαςμό. 

Με τισ εγγραφζσ λογιςτικισ καταχωροφνται δεδομζνα ςε όλα τα είδθ των 

λογαριαςμϊν, ενϊ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν επαναλαμβανόμενεσ εγγραφζσ 

για ςυχνζσ ςυναλλαγζσ είτε για ςτακερά ,είτε για κυμαινόμενα ποςά. 

Επιπλζον είναι δυνατι θ δθμιουργία και αποκικευςθ προχπολογιςμϊν ςε πίνακεσ 

με απλι μορφι. Με τθ χριςθ των χρονοδιαγραμμάτων λογαριαςμοφ προςφζρεται 

θ διερεφνθςθ των αποδόςεων του προχπολογιςμοφ. 

Με τουσ επιχειρθματικοφσ κανόνεσ που μποροφν να εφαρμοςτοφν ςε 

λογαριαςμοφσ αυτοματοποιοφνται οι διαδικαςίεσ με αποτζλεςμα τθ βελτίωςθ τθσ 

ςυνοχισ των εγγράφων. 

Με τουσ κανόνεσ αςφαλείασ ορίηεται ποιοι χριςτεσ μποροφν να δουν ποια 

πλθροφορία. 

Πςο αφορά τθν ιχνθλαςιμότθτα όλεσ οι ςυναλλαγζσ αφινουν ζνα πλιρεσ 

αποτφπωμα ελζγχου ,ϊςτε ακόμα και οι πιο πολφπλοκεσ ςυναλλαγζσ να είναι 

διαφανείσ. Πλεσ οι εγγραφζσ τθσ γενικισ λογιςτικισ μποροφν να προβλθκοφν 

εφκολα ανά πάςα ςτιγμι  
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Διαχείριςθ Χρθματικών Διακεςίμων 

 

Με τθ χριςθ αυτισ τθσ λειτουργίασ προςφζρεται θ δυνατότθτα χριςθσ 

απεριόριςτων τραπεηικϊν ςυναλλαγϊν ,μεταξφ των οποίων μποροφν να υπάρξουν 

και μεταφορζσ. 

Κατά τθν καταχϊρθςθ δεδομζνων τραπεηικισ ςυναλλαγισ ενθμερϊνονται 

αυτόματα οι λογαριαςμοί γενικισ λογιςτικισ. 

Επιπλζον αυτοματοποιείται και ελζγχεται όλθ θ διαδικαςία ζκδοςθσ επιταγϊν. Οι 

επιταγζσ εκτυπϊνονται με μοναδικό αρικμό για κάκε τραπεηικό λογαριαςμό, ενϊ 

είναι δυνατι θ ζκδοςθ τουσ ςε περιςςότερα από ζνα νομίςματα. 

Για κάκε γραμμάτιο και επιταγι ορίηονται οφειλζτεσ, δικθγόροι και εγγυθτζσ. 

Υπάρχει επιπλζον θ δυνατότθτα να παρακολουκείται το ιςτορικό των αξιόγραφων 

κατά τθν καταχϊρθςθ τουσ. 

 

 

Αγορζσ και Πλθρωμζσ 

 

Σε αυτιν τθ λειτουργία ορίηονται και ενθμερϊνονται πίνακεσ προμθκευτϊν. 

Ρραγματοποιοφνται καταχωριςεισ εγγραφϊν αγορϊν και διαχείριςθ των 

πλθρωτζων. 

Χρθςιμοποιϊντασ τθν υπολειτουργία των Βαςικϊν Ρλθρωμϊν δθμιουργοφνται 

εγγραφζσ προμθκευτϊν με τθ χριςθ εγγραφϊν λογιςτικισ. Θ υπολειτουργία αυτι 

είναι άμεςα ςυνδεδεμζνθ με τισ λειτουργίεσ τθσ Γενικισ Λογιςτικισ και των 

Αποκεμάτων και είναι απαραίτθτθ θ χριςθ τθσ για τθ διαμόρφωςθ των υπόλοιπων 

λειτουργιϊν που ςχετίηονται με τισ αγορζσ και πλθρωμζσ. 

Για τον οριςμό ,τθν καταχϊρθςθ και τθν εκτφπωςθ τιμολογίων αγοράσ ι πιςτωτικϊν 

τιμολογίων αγοράσ χρθςιμοποιείται θ Τιμολόγθςθ Αγορϊν. 

Θ Διαχείριςθ Ρρογραμματιςμοφ Αγορϊν προςφζρει τθ δυνατότθτα 

αυτοματοποίθςθσ τθσ διαδικαςίασ προγραμματιςμοφ, κακϊσ με βάςθ διάφορα 

δεδομζνα και ςτρατθγικζσ ( όπωσ για παράδειγμα ελάχιςτεσ /μζγιςτεσ ποςότθτεσ, 

πολιτικι αναπαραγγελίασ, ςθμείο αναπαραγγελίασ), δθμιουργεί αυτόματα 

προτεινόμενεσ αγορζσ από τουσ προμθκευτζσ 
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Πλθρωμζσ και Ειςπράξεισ. 

Με τθ χριςθ αυτισ τθσ λειτουργίασ μποροφν να οριςτοφν όροι πλθρωμισ ,μζκοδοι 

πλθρωμισ και εκπτϊςεισ. Μποροφν επίςθσ να διορκωκοφν λάκοσ καταχωριςεισ 

που ζχουν καταχωρθκεί από εγγραφζσ γενικισ λογιςτικισ, πωλιςεων ,ι αγορϊν.. 

Σε αυτιν τθ λειτουργία δθμιουργοφνται και διατθροφνται πίνακεσ πελατϊν. 

Ρραγματοποιοφνται εγγραφζσ πωλιςεων και διαχείριςθ των ειςπρακτζων από τισ 

πωλιςεισ. 

Δίνεται θ δυνατότθτα να καταχωροφνται οι πελάτεσ και να πραγματοποιείται θ 

διαχείριςθ των ειςπρακτζων χρθςιμοποιϊντασ τισ εγγραφζσ λογιςτικισ. 

Θ υπολειτουργία των Βαςικϊν Ειςπράξεων ςυνδζεται με τισ λειτουργίεσ τθσ Γενικισ 

Λογιςτικισ και των Αποκεμάτων και είναι απαραίτθτθ για τθ διαμόρφωςθ των 

υπόλοιπων λειτουργιϊν των Ρωλιςεων και Ειςπράξεων. 

Για τον οριςμό, τθν καταχϊρθςθ και τθν εκτφπωςθ τιμολογίων πελατϊν ι 

πιςτωτικϊν τιμολογίων πϊλθςθσ χρθςιμοποιείται θ Τιμολόγθςθ Ρωλιςεων, θ 

οποία ςυνδζεται και αυτι άμεςα με τισ λειτουργίεσ τθσ Γενικισ Λογιςτικισ και των 

Αποκεμάτων. Ταυτόχρονα υπάρχει θ δυνατότθτα αυτόματου υπολογιςμοφ των 

εκπτϊςεων ςτα τιμολόγια με τθ χριςθ τθσ υπολειτουργίασ των Εκπτϊςεων 

Τιμολογίων Ρωλιςεων. 

Θ Διαχείριςθ Ραραγγελιϊν Ρωλιςεων ςχετίηεται με ανοικτζσ παραγγελίεσ, 

προςφορζσ πωλιςεων και ςε διαδικαςίεσ παραγγελιϊν πωλιςεων. Κατά τθ φάςθ 

τθσ πϊλθςθσ παρουςιάηει τθ δυνατότθτα χριςθσ προςφορϊν και ανοικτϊν 

παραγγελιϊν, οι οποίεσ δεν επθρεάηουν τα αποκζματα. 

Για τον υπολογιςμό των θμερομθνιϊν διακεςιμότθτασ και παράδοςθσ 

χρθςιμοποιείται θ υπολειτουργία Υπόςχεςθ Ραράδοςθσ Ραραγγελίασ. 

Σε περίπτωςθ που ο πελάτθσ ζχει κζςει μια επικυμθτι θμερομθνία παράδοςθσ, ο 

χριςτθσ του προγράμματοσ είναι ςε κζςθ να εξακριβϊςει αν υπάρχει θ δυνατότθτα 

ζγκαιρθσ παράδοςθσ ςτθ ςυγκεκριμζνθ θμερομθνία . 

Σε περίπτωςθ που το υπάρχον απόκεμα δεν επαρκεί για τθν παράδοςθ μίασ 

παραγγελίασ ,προςφζρεται θ δυνατότθτα υπολογιςμοφ μιασ πικανισ θμερομθνίασ 

παράδοςθσ με βάςθ το χρόνο αναπλιρωςθσ ι το χρόνο παραγωγισ. 
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Πάγια  

Σε αυτιν τθ λειτουργία υπάρχουν δυνατότθτεσ παρακολοφκθςθσ των παγίων τθσ 

επιχείρθςθσ όπωσ κτίρια ,μθχανιματα και εξοπλιςμόσ 

Επίςθσ χρθςιμοποιϊντασ τθν υπολειτουργία των Βαςικϊν Ράγιων μποροφν να 

καταχωρθκοφν ςυναλλαγζσ ςχετικζσ με τα πάγια δθλαδι κτιςεισ ,αποςβζςεισ, 

βελτιϊςεισ, αποςφρςεισ. 

Για κάκε πάγιο ορίηονται βιβλία αποςβζςεων ςτα οποία κακορίηονται οι μζκοδοι 

απόςβεςθσ και οι υπόλοιπεσ προχποκζςεισ που χρθςιμεφουν για τον υπολογιςμό 

τθσ απόςβεςθσ. Δεν υπάρχει περιοριςμόσ ςτον αρικμό αυτϊν των βιβλίων 

απόςβεςθσ ,ζτςι ϊςτε να πλθροφνται οι νομικζσ απαιτιςεισ και οι ςκοποί τθσ 

διοικθτικισ λογιςτικισ. 

 

 

 

5.1.2 Παραγωγι 

 

Με τθ χριςθ του Navision θ επιχείρθςθ είναι ςε κζςθ να ανταποκρίνεται άμεςα ςτισ 

απαιτιςεισ του πελάτθ βελτιϊνοντασ ταυτόχρονα τθν επιχειρθματικι απόδοςθ από 

τθν παραγωγι ζωσ τθν κερδοφορία. 

Δίνεται θ δυνατότθτα να αλλάηουν άμεςα οι μζκοδοι και οι διαδικαςίεσ 

παραγωγισ. Θ τροποποίθςθ των υλικϊν και των εργαςιϊν μπορεί να γίνει ακόμα 

και ςε εντολζσ παραγωγισ που βρίςκονται ςτο ςτάδιο τθσ ζκδοςθσ. 

Χρθςιμοποιϊντασ τα εργαλεία προγραμματιςμοφ μπορεί να επιλεγεί θ καλφτερθ 

διαδικαςία παραγωγισ για μζγιςτθ κερδοφορία. 

Θ εκτζλεςθ των εντολϊν παραγωγισ επιςπεφδεται με τθν ταυτόχρονθ φπαρξθ 

ελζγχου όλων των ςταδίων παραγωγισ, ενϊ είναι εφκολοσ ο προςδιοριςμόσ των 

διαδικαςιϊν που κα μποροφςαν να αλλάξουν για τθ βελτιςτοποίθςθ τθσ 

κερδοφορίασ. 

 

Οι βαςικζσ λειτουργίεσ που προςφζρονται για τθν διαχείριςθ τθσ παραγωγισ είναι 

οι εξισ : 
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Βαςικι Διαχείριςθ Παραγωγισ  

 

Σε αυτι τθ λειτουργία περιλαμβάνεται θ δθμιουργία και θ διαχείριςθ των εντολϊν 

παραγωγισ. Με το ςφςτθμα των δεςμεφςεων επιτυγχάνεται αυτόματθ ι 

χειροκίνθτθ δζςμευςθ. 

Ταυτόχρονα παρζχεται ςφςτθμα ευζλικτθσ κοςτολόγθςθσ και ςφςτθμα 

παρακολοφκθςθσ –ανάλυςθσ. 

Υποςτθρίηεται αυτόματθ ι χειροκίνθτθ καταγραφι αναλϊςεων και παραγωγϊν που 

καταχωροφνται ςε φφλλα εργαςίασ. 

Εκπονοφνται εκτυπϊςεισ παραγωγισ και παρακολουκείται το κόςτοσ , με 

υπολογιςμό του τελικοφ κόςτουσ. 

Με τθν υπολειτουργία των Τεχνικϊν Ρροδιαγραφϊν Ραραγωγισ δθμιουργοφνται οι 

Ρίνακεσ Υλικϊν για τα τελικά προïόντα που παράγονται από τθν επιχείρθςθ. 

 

 

Προγραμματιςμόσ Προμθκειών 

 

Θ λειτουργία αυτι ικανοποιεί τον προγραμματιςμό απαιτιςεων υλικϊν  που 

περιλαμβάνει αναπρογραμματιςμό ειδϊν, υπολογιςμό ειδϊν και προγραμματιςμό 

δυναμικϊν μθνυμάτων. 

Εφαρμόηεται ταυτόχρονοσ προγραμματιςμόσ ειδϊν ,πόρων παραγωγισ και 

κόςτουσ. 

Επιπλζον είναι εφικτι θ άμεςθ λιψθ αποφάςεων για παραγωγι ι προμικεια 

θμιετοίμων ,ενϊ μποροφν εφκολα να διαπιςτωκοφν οι αποκλίςεισ ςτον 

προγραμματιςμό. 

Τζλοσ ςε αυτι τθ λειτουργία περιλαμβάνεται θ πρόβλεψθ ηιτθςθσ και το βαςικό 

ετιςιο πλάνο παραγωγισ. 
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Προγραμματιςμόσ Δυναμικότθτασ 

 

Θ λειτουργία αυτι χρθςιμοποιείται για τθν πρόςκεςθ δυναμικότθτασ (κζντρων 

εργαςίασ) ςτθ διαδικαςία παραγωγισ .Ορίηονται φαςεολόγια τα οποία 

χρθςιμοποιοφνται ςτισ εντολζσ παραγωγισ και ςτον προγραμματιςμό απαιτιςεων 

υλικϊν. Με αυτό τον τρόπο υπολογίηονται οι φορτίςεισ των κζντρων εργαςίασ ςε 

ςχζςθ με τθ δυναμικότθτά τουσ και δίνεται ο κατάλογοσ εργαςιϊν για τθν κάκε 

κατεργαςία. 

 

 

 

5.1.3 Διαχείριςθ ςχζςεων με πελάτεσ 

 

Θ διαχείριςθ ςχζςεων με τουσ πελάτεσ  είναι μία επιχειρθςιακι ςτρατθγικι θ οποία 

ςυντελεί ςτθν αφξθςθ των κερδϊν επικεντρϊνοντασ το ενδιαφζρον τθσ επιχείρθςθσ 

ςτισ ανάγκεσ των πελατϊν. Το Navision προςφζρει εφαρμογζσ για τισ πωλιςεισ και 

το μάρκετινγκ για να βελτιωκοφν οι ςχζςεισ με τουσ πελάτεσ ϊςτε να αυξθκεί θ 

παραγωγικότθτα κακϊσ και για τθ λιψθ ςωςτϊν αποφάςεων ςχετικά με τουσ 

πελάτεσ. 

Επιπλζον με τθ διαχείριςθ τεχνικισ υποςτιριξθσ κακίςταται πιο προςοδοφόρα θ 

παροχι ανϊτερων υπθρεςιϊν υποςτιριξθσ ,επιτρζποντασ ςτθν επιχείρθςθ να 

ανταποκρίνεται πλιρωσ ςτισ απαιτιςεισ των πελατϊν και να οργανϊνει πόρουσ 

παροχισ υπθρεςιϊν. 

 

Οι βαςικζσ λειτουργίεσ που περιλαμβάνονται είναι οι εξισ: 

 

Διαχείριςθ χζςεων Πελατείασ 

 

Θ λειτουργία αυτι περιλαμβάνει τθ διαχείριςθ και κατθγοριοποίθςθ των επαφϊν 

τθσ επιχείρθςθσ. Οι επαφζσ ,οι οποίεσ μπορεί να είναι είτε άτομα είτε άλλεσ 
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εταιρείεσ ,μποροφν να ομαδοποιθκοφν αυτόματα με βάςθ κάποια προεπιλεγμζνα 

κριτιρια (π.χ τα ζςοδα) και να υπάρχει αξιολόγθςθ τουσ. 

Επιπλζον περιλαμβάνεται διαχείριςθ εκςτρατειϊν ,με βάςθ τομείσ που ζχει 

δθμιουργιςει θ επιχείρθςθ, κακϊσ και διαχείριςθ ευκαιριϊν. 

Θ διαχείριςθ κακθκόντων ςχετίηεται με τθν οργάνωςθ εργαςιϊν μάρκετινγκ και 

πϊλθςθσ ι τθ δθμιουργία δραςτθριότθτασ αποτελοφμενθ από πολλζσ εργαςίεσ. 

 

Διαχείριςθ Σεχνικισ Τποςτιριξθσ 

 

Αυτι θ λειτουργία ςχετίηεται με τθ διαχείριςθ ειδϊν ,τιμϊν υπθρεςιϊν ,εντολϊν και 

ςυμβολαίων τεχνικισ υποςτιριξθσ. 

Με τθ διαχείριςθ ειδϊν τεχνικισ υποςτιριξθσ καταγράφονται όλα τα είδθ τθσ 

τεχνικισ υποςτιριξθσ και παρακολουκοφνται όλα τα επιμζρουσ εξαρτιματα τουσ. 

Με τθ διαχείριςθ των τιμϊν των υπθρεςιϊν κακορίηονται μζγιςτεσ -ελάχιςτεσ τιμζσ 

και δθμιουργοφνται ομάδεσ τιμϊν που ςχετίηονται με το είδοσ τθσ τεχνικισ 

υποςτιριξθσ. 

Με τθ διαχείριςθ εντολϊν καταχωροφνται ςυμβάντα ςτα είδθ μετά τθν πϊλθςθ 

τουσ και επιτυγχάνεται διαχείριςθ εξοπλιςμοφ και ανταλλακτικϊν που ζχουν 

παραχωρθκεί ςτουσ πελάτεσ. 

Θ διαχείριςθ ςυμβολαίων τεχνικισ υποςτιριξθσ προςφζρει καταγραφι 

λεπτομερειϊν ςχετικά με το επίπεδο των παρεχομζνων υπθρεςιϊν ςτουσ πελάτεσ , 

τουσ χρόνουσ απόκριςθσ και τισ εκπτϊςεισ ςτα ςυμβόλαια. 

Στθ λειτουργία τθσ τεχνικισ υποςτιριξθσ περιλαμβάνεται επίςθσ ο 

προγραμματιςμόσ που ςχετίηεται με τθν ανάκεςθ εργαςιϊν ςτο προςωπικό 

ανάλογα με το είδοσ τθσ εργαςίασ ,τθ διακεςιμότθτα και τισ ικανότθτεσ τουσ. 
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5.1.4 Διαχείριςθ Ανκρώπινων Πόρων 

 

Θ Διαχείριςθ των Ανκρϊπινων Ρόρων επιτυγχάνεται μζςω τθσ λειτουργίασ του 

Ανκρώπινου Δυναμικοφ. 

Με τθ χριςθ αυτισ τθσ λειτουργίασ δίνεται θ δυνατότθτα αποτελεςματικισ 

διαχείριςθσ του ανκρϊπινου δυναμικοφ τθσ επιχείρθςθσ. 

Ομαδοποιοφνται και ενθμερϊνονται πλθροφορίεσ που αφοροφν τουσ εργαηόμενουσ 

που μπορεί να ςχετίηονται με τθν εμπειρία τουσ , τθν εκπαίδευςθ τουσ , τθν 

κατάρτιςθ τουσ. 

Ραρακολουκοφνται τα είδθ και οι ευκολίεσ που ζχουν παραχωρθκεί ςτουσ 

εργαηομζνουσ όπωσ για παράδειγμα αυτοκίνθτα ,κινθτά τθλζφωνα κλπ.  

Επιπλζον καταγράφεται ο τφποσ ςε περίπτωςθ απουςίασ του εργαηομζνου και οι 

άδειεσ που λαμβάνουν.  

 

 

5.1.5 Διαχείριςθ ζργων 

 

Με τθ διαχείριςθ των ζργων θ επιχείρθςθ μπορεί να ςχεδιάςει λεπτομερϊσ και να 

διαχειριςτεί οποιαδιποτε εργαςία. Θ πικανότθτα μθ τιμολόγθςθσ του ζργου 

εξαλείφεται ενϊ μεγιςτοποιείται θ αποτελεςματικότθτα τθσ εργαςίασ. 

Επιπλζον παρακολουκείται το κόςτοσ και θ χριςθ των απαιτοφμενων πόρων και 

παρζχεται θ δυνατότθτα τθσ δυναμικότθτασ και πρόβλεψθσ των απαιτοφμενων 

πόρων. Για διαφορετικοφσ τφπουσ εργαςίασ μποροφν να δοκοφν εναλλακτικά κόςτθ 

και εναλλακτικζσ τιμζσ για του πόρουσ. 
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Οι λειτουργίεσ που υποςτθρίηουν τθ διαχείριςθ ζργων είναι : 

 

Ζργα 

 

Με τθ χριςθ αυτισ τθσ λειτουργίασ παρακολουκοφνται τα αποκζματα και οι πόροι. 

Οι ςυναλλαγζσ πϊλθςθσ ι αγοράσ καταγράφονται ςτα αντίςτοιχα τιμολόγια , ενϊ 

μποροφν να εκπονθκοφν ςτατιςτικζσ εκκζςεισ. 

Μποροφν να δθμιουργθκοφν προχπολογιςμοί και εκτιμιςεισ των ζργων και να 

προςτίκενται ςε αυτά αποκζματα ,πόροι και ςτοιχεία εξόδων. 

Επιπλζον προςφζρεται δυνατότθτα λεπτομεροφσ ςχεδιαςμοφ τθσ δυναμικότθτασ με 

τθν ενςωμάτωςθ με τισ λειτουργίεσ των Ρόρων και του Ρρογραμματιςμοφ 

Δυναμικότθτασ. 

 

 

Πόροι   

 

Σε αυτι τθ λειτουργία περιλαμβάνεται θ αγορά και πϊλθςθ πόρων , ο ςυνδυαςμόσ 

τουσ και θ κατανομι τουσ ςε ζργα. 

Με τθ διαχείριςθ δυναμικότθτασ των πόρων παρακολουκείται θ διακεςιμότθτα 

τουσ και προςδιορίηεται θ κερδοφορία τουσ. Ραράλλθλα προγραμματίηεται το 

κόςτοσ των πόρων για παραγγελίεσ και προςφορζσ και δθμιουργοφνται ςτατιςτικζσ 

αναφορζσ πϊλθςθσ και χριςθσ. 

 

 

 

5.1.6 Ηλεκτρονικό Εμπόριο 

 

Ρρόκειται για μια διεπιχειρθςιακι λφςθ που επιτρζπει τθν ανταλλαγι εμπορικϊν 

εγγράφων με άλλα ςυςτιματα. Ζτςι διευκολφνεται θ πραγματοποίθςθ γριγορων 

αλλαγϊν , θ ανταπόκριςθ ςτισ μεταβαλλόμενεσ απαιτιςεισ των ςυνεργατϊν τθσ 

επιχείρθςθσ και ο ομαλόσ ςυντονιςμόσ των επιχειρθματικϊν διαδικαςιϊν. 
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Θ λειτουργία με τθν οποία επιτυγχάνονται τα παραπάνω είναι το  

Ηλεκτρονικό Εμπόριο (Commerce Gateway) 

Με τθ χριςθ αυτισ τθσ λειτουργίασ βελτιϊνονται οι ςχζςεισ τθσ επιχείρθςθσ με 

τουσ εμπορικοφσ τθσ ςυνεργάτεσ και θ διαχείριςθ των ςυμφωνιϊν ςυνεργαςίασ 

γίνεται πιο εφκολθ. 

Επιτυγχάνεται ολοκλιρωςθ των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν με τθν αφξθςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ και τθν εξοικονόμθςθ οικονομικϊν πόρων , ενϊ παράλλθλα 

μειϊνονται τα ανκρϊπινα ςφάλματα. 

 

5.1.7 Διαχείριςθ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ 

 

Θ διαχείριςθ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ αποςκοπεί ςτθν αυξθμζνθ 

αποτελεςματικότθτα των διαδικαςιϊν παραγωγισ και διανομισ τθσ επιχείρθςθσ. Το 

Navision προςφζρει ςθμαντικζσ δυνατότθτεσ για τθ καταγραφι ςυμβάντων και 

διαδικαςιϊν τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ ϊςτε να μειωκεί το κόςτοσ των 

αποκεμάτων και των διανομϊν. 

 

Οι λειτουργίεσ που υποςτθρίηουν τθ διαχείριςθ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ είναι οι 

εξισ:  

 

Διαχείριςθ Αποκικθσ      

 

Θ επικοινωνία μεταξφ των Ρωλιςεων και των Αποκθκϊν επιτυγχάνεται με τθ χριςθ 

τθσ Διαχείριςθσ Αποκικθσ. 

Ραρζχει τθ δυνατότθτα ςτουσ εργαηόμενουσ τθσ αποκικθσ να καταγράφουν τισ 

εντολζσ ςυλλογισ, τισ ςυλλογζσ ειδϊν για αποςτολι και τθ δθμιουργία αποςτολϊν. 

Ο χριςτθσ μπορεί να χειρίηεται τα είδθ ςε ςχζςθ με τθ κζςθ τουσ ςτισ αποκικεσ με 

τα Συςτιματα Διαχείριςθσ Αποκικθσ. Τα είδθ τοποκετοφνται ςφμφωνα με ζνα 

πρότυπο τοποκζτθςθσ και ςυλλζγονται με βάςθ τθν προτεραιότθτα τθσ κζςθσ τθσ 

αποκικθσ όπου βρίςκονται. 
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Τα είδθ μποροφν να μετακινοφνται μεταξφ διαφορετικϊν κζςεων με ςτόχο τθ 

βελτίωςθ τθσ χριςθσ του χϊρου και τθ διαδικαςία ςυλλογισ. 

Τα παραςτατικά αποκικθσ δθμιουργοφνται για τθ διαδικαςία ςυλλογισ και 

τοποκζτθςθσ θ οποία μπορεί να πραγματοποιθκεί για εντολζσ και παραγγελίεσ 

πωλιςεων, αγορϊν, διακινιςεων, επιςτροφϊν και παραγωγισ. 

Με τα αυτόματα ςυςτιματα καταγραφισ δεδομζνων επιτυγχάνεται μείωςθ του 

κόςτουσ με εκςυγχρονιςμό των διαδικαςιϊν  διαχείριςθσ των αποκεμάτων. Αυτό 

πραγματοποιείται με ςυλλογι ακριβϊν ςτοιχείων ςε πραγματικό χρόνο και 

απλοποίθςθ του ςυςτιματοσ καταγραφισ δεδομζνων. 

 

 

Αποκζματα 

 

Με αυτι τθ λειτουργία προςφζρεται θ δυνατότθτα παρακολοφκθςθσ των ειδϊν τθσ 

επιχείρθςθσ. 

Τα βαςικά χαρακτθριςτικά του είδουσ όπωσ κωδικόσ ,περιγραφι ,μονάδα μζτρθςθσ 

και τιμι καταγράφονται ςτθν καρτζλα του είδουσ, κακϊσ και θ κατθγοριοποίθςθ 

του με τθ χριςθ των κατάλλθλων ομάδων. 

Χάρθ ςτισ αποκθκευτικζσ μονάδεσ τα είδθ μποροφν να περιγραφοφν και να ζχουν 

μεμονωμζνθ μεταχείριςθ ανά αποκικθ όπωσ μεκόδου ανεφοδιαςμοφ και 

αποκεμάτων αςφαλείασ. 

Υπάρχει δυνατότθτα κακοριςμοφ του τρόπου με τον οποίο αναπλθρϊνονται τα είδθ 

μζςω των κατάλλθλων ςτρατθγικϊν  (Μζγιςτο Απόκεμα, Σθμείο Αναπαραγγελίασ, 

Ροςότθτα Αναπαραγγελίασ, Ελάχιςτθ Ροςότθτα Αναπλιρωςθσ, Μζγιςτθ Ροςότθτα 

Αναπλιρωςθσ, Ροςότθτα Ραρτίδασ Αγοράσ, Μζγεκοσ Ραρτίδασ και Απόκεμα 

Αςφαλείασ). 

Οι Ρολλαπλζσ Αποκικεσ επιτρζπουν τθ διαχείριςθ των αποκεμάτων ςε 

περιςςότερεσ από μία αποκικεσ ι και ςε κζντρα παραγωγισ ι κζντρα διανομισ. 

Οι Εντολζσ Διακίνθςθσ προςφζρουν τθ δυνατότθτα αποτελεςματικισ 

παρακολοφκθςθσ των αποκεμάτων κατά τθ διακίνθςθ τουσ μεταξφ διαφορετικϊν 

αποκθκϊν και καταρτίηουν τθν κατάςταςθ των ειδϊν που τελοφν υπό μετακίνθςθ. 
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Με τθν ιχνθλαςιμότθτα των ειδϊν εντοπίηονται τα είδθ ανά πάςα ςτιγμι κατά τθ 

διαδικαςία πϊλθςθσ ,αγοράσ και μεταφοράσ. 

Με τισ αναφορζσ ειδϊν προςδιορίηεται επακριβϊσ τι κζλουν οι πελάτεσ με  

παραπομπι ςτον κωδικό του πελάτθ. 

Θ Υπόςχεςθ Ραραγγελίασ εξετάηει τθ διακεςιμότθτα των ειδϊν για να παραδοκοφν 

ςτο χϊρο των πελατϊν είτε με βάςθ τθ διακεςιμότθτα ,είτε με υποκετικά ςενάρια 

με βάςθ τθν ικανότθτα. 

Επιπλζον είναι δυνατόν να υπολογιςτοφν οι αξίεσ των αποκεμάτων που βρίςκονται 

ςτισ αποκικεσ τθσ επιχείρθςθσ. 
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5.2 Αςφάλεια, ρόλοι και δικαιώματα πρόςβαςθσ χρθςτών ςτο 
Microsoft Navision 
 
 
Τα ολοκλθρωμζνα ςυςτιματα επιχειρθςιακισ διαχείριςθσ, όπωσ το Microsoft 
Navison που είναι εγκατεςτθμζνο ςτον εκδοτικό οίκο Εςτία, πρζπει να διακζτουν 
ςφςτθμα αςφαλείασ που διαςφαλίηει τθν ακεραιότθτα τθσ βάςθσ δεδομζνων και 
των πλθροφοριϊν που αυτι φζρει ,αποκλείοντασ κάκε πρόςβαςθ μθ 
εξουςιοδοτθμζνου προςωπικοφ ςτα δεδομζνα τθσ βάςθσ και κατ’επζκταςθ τθσ 
ίδιασ τθσ επιχείρθςθσ.Επίςθσ κα πρζπει να επιτρζπει τθν προςεκτικι κατανομι 
ρόλων και δικαιωμάτων ςτουσ χριςτεσ του ςυςτιματοσ, με βάςθ διάφορα ςτοιχεία 
(τμιμα επιχείρθςθσ όπου εργάηονται, προςωπικζσ αρμοδιότθτεσ κα),ϊςτε αυτοί να 
ζχουν ελεγχόμενθ πρόςβαςθ ςε: 
 

• Ανάγνωςθ δεδομζνων (Read data) 

• Καταχώρθςθ/Ειςαγωγι δεδομζνων (Enter data) 

• Σροποποίθςθ δεδομζνων (modify data) 

 
 
Ζχουμε τα εξισ τρία επίπεδα αςφάλειασ: 
 
Το μικρότερο αποδεκτό επίπεδο αςφαλείασ όπου κάκε χριςτθσ κα πρζπει να 
διακζτει ζνα ID και ζνα password για τθν ςφνδεςθ του ςτο ςφςτθμα.Αυτό 
εξαςφαλίηει ότι θ βάςθ δεδομζνων του προγράμματοσ είναι προςβάςιμθ μόνο από 
το εξουςιοδοτθμζνο προςωπικό τθσ επιχείρθςθσ.Το μικρότερο αποδεκτό ςφςτθμα 
αςφαλείασ αποκαλείται επίπεδο αςφαλείασ βάςθσ δεδομζνων 
 
Το μεςαίο επίπεδο αςφαλείασ όπου ζχουμε τον περιοριςμό των δικαιωμάτων 
πρόςβαςθσ χρθςτϊν ςε ςυγκεκριμζνουσ τφπουσ πλθροφορίασ αποκθκευμζνων  
ςτθν βάςθ δεδομζνων. Ζτςι κάκε χριςτθσ ζχει πρόςβαςθ ςε ςυγκεκριμζνουσ 
πίνακεσ τθσ βάςθσ δεδομζνων. Αποκαλείται και επίπεδο αςφαλείασ πινάκων. 
 
Επίπεδο υψθλισ αςφάλειασ όπου κάκε χριςτθσ ζχει πρόςβαςθ ςε περιοριςμζνεσ 
πλθροφορίεσ κάκε πίνακα, δθλαδι ςε ςυγκεκριμζνεσ εγγραφζσ. Αυτό αποκαλείται 
επίπεδο αςφαλείασ εγγραφϊν     
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                                                        Χαμθλι αςφάλεια 
 
 
 
                                                                                                     Μεςαίο επίπεδο 
 
 
 
 
                                                                                                     Υψθλι αςφάλεια 
 
 

χιμα 5.2.1 Επίπεδα αςφάλειασ Microsoft Navision 
 
 
Επιςθμαίνουμε δφο βαςικοφσ οριςμοφσ: 
 

•  Αναγνϊριςθ: Θ διαδικαςία ‘αναγνϊριςθσ’ του χριςτθ από το ςφςτθμα. 

Επιτυγχάνεται με τθν ειςαγωγι ID και password από τον χριςτθ όταν ςυνδζεται ςτο 
πρόγραμμα. 
 

– Το Microsoft Navision υποςτθρίηει δφο τρόπουσ αναγνϊριςθσ: αναγνϊριςθ 
Windows και αναγνϊριςθ database server 

 
•  Σφνδεςθ: Με τθν ςφνδεςθ του ςτο ςφςτθμα ο χριςτθσ αποκτάει πρόςβαςθ μόνο 

ςτα ςτοιχεία όπου ζχει εξουςιοδότθςθ, με βάςθ τα δικαιϊματα του ςτο ςφςτθμα, 
αφοφ ζχει ολοκλθρωκεί θ αναγνϊριςθ (πιςτοποίθςθ) του  
 

5.2.1 υνδζςεισ Ρόλοι και Δικαιώματα πρόςβαςθσ 
 
Το ςφςτθμα αςφαλείασ του Microsoft Navision προςαρμόηεται ςτισ ανάγκεσ τθσ 
επιχείρθςθσ παρζχοντασ πλθροφορίεσ για τα δικαιϊματα των χρθςτϊν του 
ςυςτιματοσ ςε κάκε εταιρία.Οι πλθροφορίεσ αυτζσ περιλαμβάνουν τουσ ρόλουσ 
των χρθςτϊν αλλά και πιο ςυγκεκριμζνα δικαιϊματα για κάκε χριςτθ. 
 
Για τθν δθμιουργία χρθςτϊν του Microsoft Navision πρζπει να αποδοκεί ςτον 
χριςτθ μια ‘ταυτότθτα’ για να είναι εφικτι θ ςφνδεςι του. Αφοφ ςυνδεκεί, ο 
χριςτθσ μπορεί να εκτελεί εργαςίεσ ςτο ςφςτθμα ςτα πλαίςια των δικαιωμάτων του 
 
 
 
 
 

Δπίπεδο αζθάλειαρ 

πινάκων 

Δπίπεδο αζθάλειαρ 

εγγπαθών 

Δπίπεδο αζθάλειαρ 

βάζηρ δεδομένων 
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Ζναρξθ ςυςτιματοσ αςφαλείασ 
 
Για τθν ζναρξθ του ςυςτιματοσ αςφαλείασ χρειάηεται θ δθμιουργία μιασ ςφνδεςθσ 
υπερχριςτθ (superuser) ι administrator του ςυςτιματοσ. Ο χριςτθσ με τον 
παραπάνω χαρακτθριςμό διαχειρίηεται όλεσ τισ προςβάςεισ ςτο ςφςτθμα. Μζχρι 
τθν δθμιουργία τθσ ςφνδεςθσ superuser, όλοι οι εξουςιοδοτθμζνοι χριςτεσ 
μποροφν να αναγνϊςουν, καταχωριςουν, διαγράψουν και επεξεργαςτοφν όλεσ τισ 
εγγραφζσ και πίνακεσ του προγράμματοσ 
 
Ο administrator του ςυςτιματοσ κα πρζπει αρχικά για τθν εφρυκμθ λειτουργία του 
Navision να κατανείμει και να αποδϊςει ςτουσ χριςτεσ  τουσ ρόλουσ και τα 
δικαιϊματα τουσ. 
 
Το Microsoft Navision επιτρζπει τθν ςυνολικι διαχείριςθ των χρθςτϊν ςε 
ςυγκεκριμζνα μόνο πρόςωπα για να διαςφαλίςει τθν ςωςτι λειτουργία του 
ςυςτιματοσ.Μόνον οι χριςτεσ που είναι επιφορτιςμζνοι με τον ρόλο superuser 
είναι ςε κζςθ να διαχειρίηονται τισ ςυνδζςεισ των χρθςτϊν ςτο ςφςτθμα. 
 
 
Δθμιουργία ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων 
 
Ρρίν δθμιουργιςουμε τισ ςυνδζςεισ των χρθςτϊν ςτο ςφςτθμα κα πρζπει να 
αποφαςιςτεί αν ςτον χριςτθ κα αποδοκεί ςφνδεςθ βάςθσ δεδομζνων ι ςφνδεςθ 
windows.Θ διαδικαςία  απόδοςθσ ρόλων και δικαιωμάτων είναι παρόμοια για τισ 
δφο αυτζσ περιπτϊςεισ. 
 
Θ δθμιουργία μιασ ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων προχποκζτει τθν απόδοςθ ενόσ 
user ID, ζναν ι περιςςότερουσ ρόλουσ και τα αντίςτοιχα δικαιϊματα που 
αναλογοφν ςτθν κζςθ του εργαηόμενου ςτθν εταιρία. 
 
Τα βιματα για τθν δθμιουργία ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων είναι : Εργαλεία-
Αςφάλεια-Συνδζςεισ βάςθσ δεδομζνων όπωσ ςτο παρακάτω ςχιμα 
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χιμα 5.2.2 Δθμιουργία ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων 
 
 

Αρχικά όπωσ αναφζραμε παραπάνω πρζπει να δθμιουργιςουμε μια ςφνδεςθ 
βάςθσ δεδομζνων για τον διαχειριςτι του ςυςτιματοσ 
 
Τα βιματα είναι τα εξισ: 
 

1) Ανοίγουμε το παράκυρο ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων όπωσ φαίνεται ςτο 
παραπάνω ςχιμα.Το παράκυρο αυτό ζχει τισ εξισ ςτιλεσ: ID χριςτθ, Πνομα, 
Κωδικόσ πρόςβαςθσ και Θμερομθνία λιξθσ ςφνδεςθσ 

2) Στο πεδίο ‘ID χριςτθ’ ειςάγεται θ ‘ταυτότθτα’ του διαχεριςτι το οποίο δεν 
είναι απαραίτθτο να ταυτίηεται με κάποιο ςτοιχείο του χριςτθ όπωσ όνομα 

3) Στο πεδίο ‘όνομα’ ειςάγεται το όνομα του διαχειριςτι ςτον οποίο ανικει το 
ID. 

4) Στο πεδίο ‘Κωδικόσ πρόςβαςθσ’ ειςάγεται ο κωδικόσ του χριςτθ 
κρυπτογραφθμζνοσ ϊςτε να διαςφαλίηεται το απόρρθτο του κωδικοφ 
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χιμα 5.2.3 τοιχεία χριςτθ ωσ ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων 
 
 
Ο κωδικόσ κάκε χριςτθ μπορεί να αποτελείται από 10 χαρακτιρεσ. Χρθςιμοποιείται 
για όςο χρόνο είναι επικυμθτό. Σε ζνα ςφςτθμα με πολλοφσ χριςτεσ όπου θ 
απόδοςθ των ID και passwords ζχει γίνει από τον ίδιο διαχειριςτι καλό είναι κάκε 
χριςτθσ να αλλάηει αμζςωσ μετά τθν πρϊτθ ςφνδεςθ τον κωδικό του ϊςτε να τον 
γνωρίηει μόνον εκείνοσ 
 
Θ τελευταία παράμετροσ τθσ ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων είναι θ ‘θμερομθνία 
λιξθσ τθσ ςφνδεςθσ.Θ χριςθ τθσ είναι προαιρετικι ενϊ οι διαχειριςτζσ που ζχουν 
ρόλο superuser δεν κα πρζπει να ζχουν περιοριςμό ςτθν παράμετρο αυτι 
 
Απόδοςθ ρόλων ςτον διαχειριςτι (superuser) του ςυςτιματοσ 
 
Θ διαδικαςία για τθν απόδοςθ του ρόλου ςυνολικισ και εποπτικισ διαχείριςθσ του 
ςυςτιματοσ, που αποκαλείται εν ςυντομία ρόλοσ SUPER, γίνεται ωσ εξισ 
 

1) Στθν καρτζλα τθσ ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων του administrator πατάμε 
ςτθν επιλογι όλοι που βρίςκεται ςτο κάτω μζροσ τθσ οκόνθσ, οπότε 
εμφανίηεται μια λίςτα με τουσ ρόλουσ που υπάρχουν ςτο Microsoft Navision 
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χιμα 5.2.4 Απόδοςθ ρόλων ςτον Administrator  

 
 

 
 

χιμα 5.2.5 Λίςτα με τουσ ρόλουσ του Microsoft Navision 4.3 
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2) Στο πεδίο ‘ID όλου’ πατάμε τθν βοθκθτικι επιλογι οπότε και εμφανίηονται 
τα χαρακτθριςτικά του ρόλου SUPER 

 

 
 
 
 
 
 

3) Επιλζγουμε τον ρόλο SUPER και πατάμε ok οπότε αποδίδουμε τον ρόλο 
αυτό ςτον διαχειριςτι 

 

 
 

χιμα 5.2.6 Ο ρόλοσ SUPER  
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Θ διαδικαςία για τθν δθμιουργία ςφνδεςθσ Windows είναι παρόμοια με κείνθ τθσ 
ςφνδεςθσ βάςθσ δεδομζνων 
 
Οι ςυνδζςεισ βάςθσ δεδομζνων των υπόλοιπων χρθςτϊν του ςυςτιματοσ και θ 
απόδοςθ ρόλων ακολουκεί τθν ίδια διαδικαςία με εκείνθ του Administrator 
 
Κα πρζπει να αναφερκεί ότι θ διαδικαςία απόδοςθσ ρόλων ςτουσ χριςτεσ του 
ςυςτιματοσ μπορεί να γίνει αμφίδρομα. Είτε ο διαχειριςτισ αποδίδει ςε κάκε 
χριςτθ τουσ ρόλουσ που πρζπει να ζχει είτε ςε κάκε ρόλο του ςυςτιματοσ 
προςτίκενται οι χριςτεσ που κα πρζπει να ζχουν τον εν λόγω ρόλο 
 
Το Microsoft Navision διακζτει μια λίςτα ρόλων κοινoφσ για κάκε επιχείριςθ. Πμωσ 
δίνεται θ δυνατότθτα, και θ επιχείρθςθ κα πρζπει αν αυτό είναι αναγκαίο, να 
δθμιουργεί ρόλουσ που αντιςτοιχοφν επακριβϊσ ςτισ αρμοδιότθτεσ των 
εργαηομζνων.  
 
Δικαιώματα ρόλων και μορφζσ δεδομζνων του ςυςτιματοσ 
 
Τα ςτοιχεία τθσ επιχείρθςθσ που είναι καταχωρθμζνα ςτο Microsoft Navision 
μποροφν να ζχουν τισ εξισ μορφζσ: 
 

– Δεδομζνα Ρίνακα: Τα πραγματικά δεδομζνα που είναι αποκθκευμζνα ςτουσ 
πίνακεσ τθσ βάςθσ δεδομζνων 

– Ρίνακεσ: Οι πίνακεσ τθσ βάςθσ δεδομζνων 

– Φόρμα: Οι φόρμεσ για τθν ανάγνωςθ και ειςαγωγι δεδομζνων 

– Εκτφπωςθ: Οι εκτυπϊςεισ για τθν ανάλυςθ των δεδομζνων 

– Μονάδα επικοινωνίασ 

– Μονάδα κϊδικα 

– XMLport 

– MenuSuite 

– Σφςτθμα 
 
 
Για κάκε ζνα από αυτά τα ςτοιχεία τα δικαιϊματα που κα πρζπει να 
προςδιοριςτοφν είναι: 
 

– Δικαίωμα ανάγνωςθσ  

– Δικαίωμα ειςαγωγισ 

– Δικαίωμα τροποποίθςθσ 

– Δικαίωμα διαγραφισ 

– Δικαίωμα εκτζλεςθσ 
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χιμα 5.2.7 Δικαιώματα ανάγνωςθσ/ειςαγωγισ/τροποποίθςθσ/διαγραφισ 
 

 
Οι επιλογζσ για τθν απόδοςθ ςε χριςτθ των παραπάνω δικαιωμάτων είναι τρεισ: 
 
Ναι: Ρου ςθμαίνει ότι ο χριςτθσ ζχει το δικαίωμα  
<κενό>: Ρου ςθμαίνει ότι ο χριςτθσ δεν ζχει αυτό το δικαίωμα 
Ζμμεςα: Ο χριςτθσ ζχει το δικαίωμα αυτό εάν αυτό αποδίδεται από κάποιον άλλον 
ρόλο του ίδιου χριςτθ 
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χιμα 5.2.8 Επιλογζσ απόδοςθσ/αφαίρεςθσ δικαιώματοσ 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

χιμα 5.2.9 Βιματα παραμετροποίθςθσ ςυςτιματοσ αςφαλείασ 
 

 

Γημιοςπγία ζςνδέζεων βάζηρ 

δεδομένων 

 

Απόδοζη πόλος SUPER ζηον 

διασειπιζηή ηος ζςζηήμαηορ  

 

Καηανομή πόλων ζε λοιπούρ 

σπήζηερ 

 

Παπαμεηποποίηζη δικαιωμάηων 

ππόζβαζηρ σπηζηών 

 

Δπίπεδο αζθάλειαρ 

βάζηρ δεδομένων 

Έναπξη ζςζηήμαηορ 

αζθαλείαρ 

Δπίπεδο αζθάλειαρ 

πινάκων 

Δπίπεδο αζθάλειαρ 

εγγπαθών 
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5.2.2 Φίλτρα αςφαλείασ ςτο Microsoft Navision 
 
Θ επιλογι του προςωπικοφ τθσ εταιρίασ που κα χρθςιμοποιεί το λογιςμικό Navision 
είναι θ πρϊτθ απόφαςθ που πρζπει να πάρει θ διοίκθςθ. Εν ςυνεχεία θ ςωςτι 
κατανομι ρόλων και δικαιωμάτων ςτουσ αντίςτοιχουσ χριςτεσ εξαςφαλίηει ότι οι 
εργαηόμενοι επεξεργάηονται ςτοιχεία που αναλογοφν ςτα κακικοντα τουσ και το 
τμιμα τθσ επιχείρθςθσ ςτο οποίο ανικουν. 
 
Με τθν κατανομι των ρόλων ςτουσ χριςτεσ, αυτοί αποκτοφν πρόςβαςθ ςε όλεσ τισ 
εγγραφζσ ενόσ ρόλου ανάλογα φυςικά με τα αντίςτοιχα δικαιϊματα που ζχουν ςτον 
ςυγκεκριμζνο ρόλο. Για παράδειγμα χριςτεσ του τμιματοσ  Ρωλιςεων πρζπει να 
ζχουν πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ που αφοροφν λογαριαςμοφσ γενικισ λογιςτικισ 
πελατϊν. Θ απόδοςθ του ρόλου Γ/Λ-ΛΟΓΑΛΑΣΜΟΣ, όπωσ αναφζρεται ςτο Navision, 
δίνει τθν δυνατότθτα ςτον χριςτθ να ζχει πρόςβαςθ ςε όλουσ τουσ λογαριαςμοφσ 
Γ/Λ πελατϊν. Εάν εν ςυνεχεία ςτα δικαιϊματα του ρόλου Γ/Λ-ΛΟΓΑΛΑΣΜΟΣ ο 
χριςτθσ ζχει τα δικαιϊματα ανάγνωςθσ κα είναι ςε κζςθ να ‘δεί’ τουσ 
λογαριαςμοφσ Γ/Λ όλων των πελατϊν. Για λόγουσ προφανείσ, αλλά και άλλουσ που 
διαφζρουν ςε κάκε επιχείρθςθ, οι χριςτεσ ενόσ ςυγκεκριμζνου τμιματοσ κα πρζπει 
να ζχουν μια πιο ειδικι πρόςβαςθ ςε δεδομζνα τθσ βάςθσ όπωσ για παράδειγμα 
ανάγνωςθ περιοριςμζνου αρικμοφ ι τφπου λογαριαςμϊν πελατϊν. Θ 
λεπτομερειακι αυτι πρόςβαςθ ςε οικονομικά και άλλα ςτοιχεία επιτυγχάνεται με 
τθν εφαρμογι φίλτρων αςφαλείασ που διακζτει το Microsoft Navision 
 

5.3 Παραμετροποίθςθ εγκρίςεων εγγράφων ςτο Microsoft Navision 
 
Το υποςφςτθμα εγκρίςεων εγγράφων του Navision είναι χριςιμο όταν υπάρχει 
ανάγκθ ιεραρχικισ διαχείριςθσ κάποιων τφπων εγγράφων ςτθν εταιρία. 
Θ παραμετροποίθςθ του υποςυςτιματοσ των εγκρίςεων γίνεται ςυνικωσ ςε 
ςυνεργαςία με τον Υπεφκυνο λογιςτθρίου που κατζχει πλιρθ εποπτεία των 
τμθμάτων αγορϊν και πωλιςεων τθσ εταιρίασ και είναι ςε κζςθ να αποφαςίςει 
ποια ζγγραφα χρειάηονται προςοχι και πϊσ κα πρζπει να οργανωκεί θ ιεραρχία 
των εγκρίςεων 
 
Ο διαχειριςτισ των εγκρίςεων: 
 
- Ζχει πλιρθ πρόςβαςθ ςε όλεσ τισ λειτουργίεσ του υποςυςτιματοσ 
 
- Διατθρεί τθν ιεραρχία των χρθςτϊν του 
 
- Αποφαςίηει ποια ζγγραφα κα χρειάηονται ζγκριςθ 
 

5.3.1 Βαςικι παραμετροποίθςθ εγκρίςεων 
 
Το υποςφςτθμα εγκρίςεων βρίςκεται ςτθν κζςθ Administration→Application 
setup→Document Approval→Setup 
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χιμα 5.3.1 Καρτζλα βαςικισ παραμετροποίθςθσ ςυςτιματοσ εγκρίςεων 
 
 
 
 
 
 

Οι γενικζσ ρυκμίςεισ γίνονται ςτθν καρτζλα General και περιλαμβάνουν: 
 

- Το χρονικό όριο (Due Date Formula) μζςα ςτο οποίο κα πρζπει να γίνεται ι 

όχι θ ζγκριςθ, πχ εντόσ μιασ εβδομάδασ. Σε περίπτωςθ που θ ζγκριςθ 

υπερβεί αυτό το χρονικό όριο το αίτθμα μπορεί να επαναςταλεί με τθν 

επιλογι send overdue mails (Overdue→Send Overdue Mais) 

 

- Τον διαχειριςτι του υποςυςτιματοσ (Approval Administrator). Ο 

διαχειριςτισ ζχει πλιρθ ζλεγχο των χρθςτϊν και των εγκρίςεων 

 

- Κατά πόςο θ απόρριψθ ενόσ εγγράφου κα πρζπει να ςυνοδεφεται από τον 

λόγο/ουσ απόρριψθ (Request Rejection Comment) 

Ράντοτε κα πρζπει να υπάρχει ζνασ διαχειριςτισ του υποςυςτιματοσ ϊςτε : 
 

- Να ζχει δικαιϊματα ςε όλουσ του χριςτεσ 

- Να μπορεί να ειςάγει νζουσ χριςτεσ 

- Να καταχωρεί δευτερεφοντεσ χριςτεσ με δικαίωμα ζγκριςθσ 

- Να ειςάγει νζουσ τφπουσ εγγράφων προσ ζγκριςθ 

- Να ελζγχει όλεσ τισ εκκρεμότθτεσ εγκρίςεων 
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Ο administrator των εγκρίςεων βρίςκεται ςτθν κορυφι τθσ ιεραρχίασ του 
υποςυςτιματοσ 
 

5.3.2 Πρότυπα Εγκρίςεων 
 
Τα πρότυπα εγκρίςεων επιτρζπουν ςτουσ χριςτεσ να επιλζξουν ποια ζγγραφα 
πωλιςεων και αγορϊν να ςυμπεριλάβουν ςτο υποςφςτθμα εγκρίςεων, και ποιο 
τφπο ορίων να χρθςιμοποιοφν ςε κάκε ζγγραφο. 
Το Microsoft Navision παρζχει ζνα ςφνολο ζτοιμων προτφπων που βρίςκονται ςτθν 
κζςθ Administration→Application Setup→Document Approval→Approval Templates 
 

 
 

χιμα 5.3.2 Πρότυπα εγκρίςεων  
 
Το Navision παρζχει τα εξισ πρότυπα εγκρίςεων: 
 

- Ραραγγελίεσ 
- Τιμολογιςεισ 
- Ριςτωτικά όρια παραγγελιϊν 
- Ριςτϊςεισ 
- Επιςτροφζσ  
- Ριςτωτικά όρια τιμολογιςεων 

 

Τα παραπάνω αναφζρονται τόςο ςτισ αγορζσ όςο και ςτισ πωλιςεισ 
Τα πρότυπα εγκρίςεων κακορίηουν για κάκε ζγγραφο τθν διαδικαςία εγκρίςεων, 
όπωσ τθν ροι τθσ διαδικαςίασ και τισ τιμζσ (χρθματικζσ,ποςοτικζσ κ.α) που 
ελζγχονται 
Κάκε πρότυπο εγκρίςεων ζχει ζνα ςφντομο όνομα που ειςάγεται ςτο πεδίο 
Approval Code. Το πεδίο Document type προςδιορίηει το ζγγραφο που αντιςτοιχεί 
ςτο πρότυπο 
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Το πεδίο Approval Type κακορίηει τον τφπο τθσ ζγκριςθσ που αντιςτοιχεί ςτο 
πρότυπο 
 

Το πεδίο Limit Type ζχει τισ εξισ δυνατζσ επιλογζσ: 
 

 
 

χιμα 5.3.3 Επιλογζσ πεδίου Limit Type 

 

 

Θ επιλογι No Limits ςθμαίνει ότι δεν υπάρχουν όρια ςτον ςυγκεκριμζνο 

τφπο εγγράφου 

Approval Limits γίνεται ζλεγχοσ ςτο όριο που ζχει κακοριςτεί για τον χριςτθ 

που ηθτάει τθν ζγκριςθ 

Request Limits ζχουμε ςτισ παραγγελίεσ αγορϊν και 

Credit Limits ελζγχεται το πιςτωτικό όριο πελάτθ ςε παραγγελία πϊλθςθσ 

 

Θ επιλογι Enabled ενεργοποιεί τθν ζγκριςθ όταν επιλεχκεί 
Το πεδίο Table ID αντιςτοιχεί ςτον πίνακα που είναι αποτυπωμζνθ θ ζγκριςθ ςτθν 
βάςθ δεδομζνων 

 
 
5.3.3 Παραμετροποίθςθ χρθςτών για εγκρίςεισ (Approval User Setup) 
 
Το Approval User setup είναι το κεντρικό παράκυρο όπου γίνεται θ 
παραμετροποίθςθ τθσ ροισ των εγκρίςεων και τθσ ιεραρχίασ τουσ και βρίςκεται 
ςτθν κζςθ Administration→Application Setup→Document Approval→Approval 
Setup→Approval User Setup 
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χιμα 5.3.4 Θζςθ Approval User Setup 
 
 
Ακολουκεί παράδειγμα παραμετροποίθςθσ 

 

 
 

χιμα 5.3.5 Παράδειγμα παραμετροποίθςθσ χρθςτών ςτο υποςφςτθμα 

εγκρίςεων 

Στο παράδειγμα αυτό παρατθροφμε ότι θ Susan και θ Alicia είναι υπάλλθλοι των 
πωλιςεων και αγορϊν αντίςτοιχα και ζχουν όριο πωλιςεων και αγορϊν 50.000 
(τοπικό νόμιςμα). Οι υπεφκυνοι πωλιςεων (SManager) και αγορϊν (PManager) 
είναι αρμόδιοι για εγκρίςεισ άνω των 50.000 ενϊ και οι ίδιοι ζχουν όριο τισ 100.000. 
Για παραγγελίεσ και αγορζσ άνω των 100.000 αρμόδιοσ για τθν ζγκριςθ είναι ζνασ 
Γενικόσ Διευκυντισ (Director) 
Ο Γενικόσ Διευκυντισ ζχει απεριόριςτο όριο πωλιςεων και αγορϊν κακϊσ 
βρίςκεται υψθλότερα ςτθν ιεραρχία 
Ο administrator του υποςυςτιματοσ βρίςκεται ςτθν κορυφι τθσ ιεραρχίασ των 
εγκρίςεων, ψθλότερα ακόμα και από τον Γενικό δΛευκυντι  
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- User ID: ID χριςτθ 

- Approver ID:ID αρμόδιου για ζγκριςθ ι απόρριψθ αιτιματοσ 

- Sales Amount Approval Limit: όριο εγγράφων πωλιςεων 

- Unlimited Sales Approval: Απεριόριςτο όριο πωλιςεων 

- Purchase Amount Approval Limit: όριο εγγράφων αγορϊν 

- Unlimited Purchase Approval: Απεριόριςτο όριο αγορϊν 

- Request Amount Approval Limit: Οριο αιτιματοσ προσ ζγκριςθ 

- Unlimited Request Approval: Απεριόριςτο όριο αιτιματοσ προσ ζγκριςθ 

- Substitute: Αναπλθρωματικόσ αρμόδιοσ εγκρίςεων 

 

5.3.4 Τποςφςτθμα ειδοποιιςεων  
 
Το υποςφςτθμα ειδοποιιςεων είναι ςχεδιαςμζνο ϊςτε να ενθμερϊνει τουσ χριςτεσ  
των εγκρίςεων (email)  για τα υπό ζγκριςθ ζγγραφα και τθν ζκβαςθ τθσ διαδικαςίασ 
Θ παραμετροποίθςθ του υποςυςτιματοσ των ειδοποιιςεων γίνεται ςτθν καρτζλα 
Notification tab του παρακφρου Approval Setup και αφορά ςτο ποια emails και πωσ 
κα αποςτζλλονται 

 

 

 
χιμα 5.3.6 Καρτζλα Notification για παραμετροποίθςθ ειδοποιιςεων 
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Ο παρακάτω πίνακασ εξθγεί τισ επιλογζσ τθσ καρτζλασ Notification tab: 
 

 
 

χιμα 5.3.7 Επιλογζσ καρτζλασ Notification Tab 

 

 

Approvals: Ο χριςτθσ (Approver) ειδοποιείται για τισ εγκρίςεισ που κα 

πρζπει να αποφαςιςτοφν 

 

Cancellations: Ο αρμόδιοσ για τθν ζγκριςθ ενθμερϊνεται για τυχόν 

ακυρϊςεισ εγγράφων που ζχουν εγκρικεί 

 

Rejections: Οι χριςτεσ ενθμερϊνονται για τυχόν απόρριψθ αιτιματοσ τουσ 

που ζχουν ςτείλει για ζγκριςθ 

 

Delegations: Οι χριςτεσ ενθμερϊνονται αν το αίτθμα τουσ για ζγκριςθ ζχει 

αλλάξει αρμόδιο ζγκριςθσ (substitute) 
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6 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΑΠΟΔΟΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΣΩΝ, ΚΑΣΑΝΟΜΗ 
ΡΟΛΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΓΚΡΙΕΩΝ Ε ΕΚΔΟΣΙΚΟ ΟΙΚΟ 

 
 
6.1 Περιγραφι εφαρμογισ 
 
Στθν προςεγγιςτικι εφαρμογι που κα περιγράψουμε παρακάτω κα γίνει αναλυτικι 
παράκεςθ του τρόπου με τον οποίον αποδίδονται τα δικαιϊματα πρόςβαςθσ και οι 
αντίςτοιχοι ρόλοι ςτο Navision.Θ εφαρμογι κα αναφζρεται ςε ζναν εκδοτικό οίκο 
με αποκθκευτικοφσ χϊρουσ όπωσ αυτοφσ τθσ Εςτίασ, ο οποίοσ ανακζτει τισ εργαςίεσ 
παραγωγισ των βιβλίων του ςε εξωτερικοφσ ςυνεργάτεσ (προμθκευτζσ). ’Ετςι τα 
βιβλία κεωροφνται ωσ εμπορεφματα χωρίσ κάποια αναφορά ςε παραγωγι 
 
Στθν πραγματικότθτα θ Εςτία αγοράηει πρϊτεσ φλεσ όπωσ χαρτί και υπθρεςίεσ όπωσ 
μεταφράςεισ, διορκϊςεισ. Ρροσ χάριν απλότθτασ κα κεωριςουμε ότι ο εκδοτικόσ 
οίκοσ λειτουργεί ϊσ  εμπορικι επιχείρθςθ δθλαδι αγοράηει τα βιβλία ζτοιμα 
 
Ωσ χριςτεσ του Navision (ςυνδζςεισ Βάςθσ Δεδομζνων) κα χρθςιμοποιιςουμε 
κφρια ονόματα που ανικουν ςε λειτουργικά τμιματα του εκδοτικοφ οίκου. 
 
Κα υιοκετιςουμε το παρακάτω οργανόγραμμα για τον εκδοτικό οίκο 
 
 

 
 
 

χιμα 6.1.1 Οργανόγραμμα 

 
 
 

Γενικόρ Γιεςθςνηήρ 

Τπεύθςνορ πωλήζεων 

 

Τπεύθςνη εκδόζεων 

  

Τπεύθςνη λογιζηηπίος 

  

Τπεύθςνορ αποθήκηρ 

  

Πωληηήρ 

  

Πποζωπικό εκδόζεων 

  

Βοηθόρ λογιζηή 

  

Αποθηκάπιορ 
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Γενικόσ Διευκυντισ: Κεωροφμε ότι ο Γενικόσ Διευκυντισ κα είναι και ο διαχειριςτισ 
του ςυςτιματοσ με αρμοδιότθτεσ τθν Γενικι Διεφκυνςθ και ζλεγχο όλων των 
τμθμάτων 
 
Σμιμα πωλιςεων: Στο τμιμα πωλιςεων εργάηονται ο Υπεφκυνοσ Ρωλιςεων και 
ζνασ πωλθτισ 
 
Σμιμα εκδόςεων (αγορών): Στο τμιμα εκδόςεων εργάηεται μια Υπεφκυνθ και δφο 
υπάλλθλοι  
 
Λογιςτιριο: Στο λογιςτιριο κα ζχουμε μια Υπεφκυνθ και μια βοθκό λογιςτθρίου 
 
Αποκικθ: Στθν αποκικθ εργάηονται ο Υπεφκυνοσ αποκικθσ και ζνασ αποκθκάριοσ 
 
 

6.2 Δθμιουργία ςυνδζςεων βάςθσ δεδομζνων 
 
Το πρϊτο βιμα όπωσ αναφζρκθκε ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο για τθν 
παραμετροποίθςθ του ςυςτιματοσ αςφάλειασ είναι θ δθμιουργία των ςυνδζςεων 
των χρθςτϊν ςτο ςφςτθμα ϊςτε να ζχουν πρόςβαςθ ςε αυτό 
 
Οι χριςτεσ κα καταχωρθκοφν ςτο ςφςτθμα με Κφρια ονόματα ωσ εξισ: 
 

- Γενικόσ Διευκυντισ: Κ.Καβροχωριανόσ με user id KKAVRO 
- Υπεφκυνοσ πωλιςεων: Διονφςθσ με user id DIONYSSIS 
- Ρωλθτισ: Κωμάσ με user id THOMAS 
- Υπεφκυνθ εκδόςεων: Λωάννα με user id IOANNA 
- Ρροςωπικό εκδόςεων: Μαριάννα και Βάλια με user id  MARIANNA,VALIA 
- Υπεφκυνθ λογιςτθρίου: Ελιςάβετ με user id ELISAVET 
- Βοθκόσ λογιςτθρίου: Αγγελικι με user id AGGELIKI 
- Υπεφκυνοσ αποκικθσ: Μάκθσ με user id MAKIS 
- Αποκθκάριοσ: Τηίνα με user id TZINA 
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χιμα 6.2.1 Καταχώρθςθ χρθςτών ςτο ςφςτθμα ωσ ςυνδζςεισ βάςθσ δεδομζνων 

 
Σε αυτό το ςθμείο ζχουμε καταχωριςει τουσ χριςτεσ ςτο ςφςτθμα αλλά δεν ζχουν 
αποδοκεί ρόλοι ςτον κακζνα. Αυτό ςθμαίνει ότι όλοι οι χριςτεσ ζχουν δικαιϊματα 
ςε όλουσ τουσ ρόλουσ. Σο ςφςτθμα βρίςκεται ςτο επίπεδο αςφάλειασ βάςθσ 
δεδομζνων  
Για να γίνει θ ζναρξθ του ςυςτιματοσ αςφαλείασ και να περιοριςτοφν τα 
δικαιϊματα των χρθςτϊν αποδίδουμε ςτον Γεν. Διευκυντι-Administrator τον ρόλο 
SUPER 
 

 
χιμα 6.2.2 Απόδοςθ ρόλου SUPER ςτον διαχειριςτι/Γεν. Διευκυντι 
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6.3  Απόδοςθ δικαιωμάτων και κατανομι ρόλων ςτουσ χριςτεσ 
 
Αφοφ ζχουμε ειςάγει τουσ χριςτεσ ςτο ςφςτθμα και ζχουμε αποδϊςει τον ρόλο του 
διαχειριςτι κα πρζπει να κατανείμουμε τουσ ρόλουσ 
 
Ππωσ παρατθροφμε ςτο οργανόγραμμα του εκδοτικοφ οίκου πρόκειται για μια 
μικρι εμπορικι επιχείρθςθ.Αυτό ςθμαίνει ότι οι επιχειρθςιακζσ διαδικαςίεσ και οι 
αρμοδιότθτεσ των εργαηομζνων είναι ςαφισ και απλζσ 
 
Ακολουκεί ανάλυςθ των αρμοδιοτιτων ανά τμιμα και θ αντίςτοιχθ απόδοςθ ρόλων  

 
 
Λογιςτιριο 
 
Οι δυο εργαηόμενοι λογιςτθρίου (Υπεφκυνθ και βοθκόσ) επωμίηονται ρόλουσ που 
αφοροφν λογιςτικζσ εγγραφζσ, λογαριαςμοφσ πελατϊν, οικονομικζσ καταςτάςεισ, 
προχπολογιςμοφσ, τραπεηικοφσ λογαριαςμοφσ, επεξεργαςία πελατϊν και 
προμθκευτϊν κ.α. 
 
Ριο ςυγκεκριμζνα οι ςυςτθμικοί ρόλοι που τουσ αποδίδονται είναι 
 

- Επεξεργαςία προμθκευτϊν 
- Επεξεργαςία πελατϊν 
- Δθμιουργία και επεξεργαςία απουςιϊν εργαηομζνων  
- Δθμιουργία και καταχϊρθςθ εγγραφϊν Γ/Λ 
- Επεξεργαςία και ανάγνωςθ λογαριαςμϊν Γ/Λ και τραπεηικϊν λογαριαςμϊν 
- Επεξεργαςία και ανάγνωςθ οικονομικϊν καταςτάςεων 
- Επεξεργαςία και ανάγνωςθ προχπολογιςμϊν 
- Επεξεργαςία/ανάγνωςθ και καταχϊρθςθ αςφαλίςεων 
- Επεξεργαςία παγίων 

 
 
 

 
Για να υπάρχει κατά επίπεδο αςφάλεια ςτα δικαιϊματα πρόςβαςθσ των 
εργαηόμενων λογιςτθρίου θ υπεφκυνθ  επωμίηεται τον ρόλο τθσ επεξεργαςίασ των 
προχπολογιςμϊν τθσ εταιρίασ ενϊ θ βοθκόσ ζχει μονάχα το δικαίωμα ανάγνωςθσ 
 
Ζτςι ζχουμε τθν εικόνα των ρόλων όπωσ αυτοί κατανζμονται ςτο λογιςτιριο 
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χιμα 6.3.1 Ρόλοι Τπεφκυνου λογιςτθρίου 
 

 
 

 
χιμα 6.3.2 Ρόλοι βοθκοφ λογιςτι 
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Το Navsion δεν επιτρζπει ςτθν βοθκό λογιςτι να ειςάγει νζο προχπολογιςμό 
 

 
 

χιμα 6.3.3 Ο βοθκόσ λογιςτι δεν ζχει δικαίωμα ειςαγωγισ νζου 
προχπολογιςμοφ 

 
 

Κα μποροφςε να γίνει περαιτζρω διαφοροποίθςθ ςτα κακικοντα που 
ανατίκενται ςτθν προϊςταμζνθ και τθν εργαηόμενθ αφοφ αυτό επαφίεται ςτθν 
οργανωτικι δομι του λογιςτθρίου ςε κάκε επιχείρθςθ 
 
 
Σμιμα πωλιςεων 

 
 

Το τμιμα πωλιςεων αναλαμβάνει ρόλουσ ςχετικοφσ με τισ παραγγελίεσ πωλιςεων, 
επεξεργαςία πελατϊν και δικαιϊματα ανάγνωςθσ αποκεμάτων, ειδϊν και εντολϊν 
αγοράσ για ενθμζρωςθ ςχετικά με τα επικείμενα αποκζματα 

 
Για παράδειγμα οι ρόλοι όπωσ αυτοί διαμορφϊνονται για τον Υπεφκυνο 
πωλιςεων είναι: 
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χιμα 6.3.4 Ρόλοι Τπεφκυνου πωλιςεων 
 
 
Αφοφ αποδϊςουμε τουσ ςυςτθμικοφσ ρόλουσ ςτουσ χριςτεσ κα πρζπει να 
ελζγχουμε αν θ πρόςβαςθ τουσ περιορίηεται ςτισ αρμοδιότθτεσ τουσ 
 
Με βάςθ τουσ ρόλουσ που ζχουν αποδοκεί ςτον Υπεφκυνο πωλιςεων αυτόσ δεν κα 
πρζπει πχ να  ζχει δικαίωμα ειςαγωγισ ι τροποποίθςθσ παραγγελίασ αγοράσ 
Ρράγματι όπωσ φαίνεται ςτο παρακάτω ςχιμα ο πωλθτισ δεν μπορεί να ειςάγει 
παραγγελία αγοράσ οφτε να τροποποιιςει μια υφιςτάμενθ 
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χιμα 6.3.5 Ο πωλθτισ δεν ζχει δικαίωμα ειςαγωγισ ι τροποποίθςθσ 
παραγγελιών αγοράσ 

 
 
Αποκικθ 

 
 
Εδϊ υπάρχει ζνασ ςαφισ διαχωριςμόσ αρμοδιοτιτων των δυο εργαηομζνων κακϊσ 
ο Υπεφκυνοσ αποκικθσ ζχει ζναν πολυςφνκετο ρόλο παραλαβϊν,εποπτεία 
αποκικθσ, δθμιουργία εντολϊν διακίνθςθσ με μεταφορικζσ εταιρίεσ, δυνατότθτα 
δθμιουργίασ παραγγελίασ πωλιςεων για λιανικι πϊλθςθ, δυνατότθτα ανάγνωςθσ 
προμθκευτϊν και εντολϊν αγοράσ για ζλεγχο των παραλαβϊν, αποςτολι ζτοιμων 
παραγγελιϊν κ.α. Αντίκετα θ εργαηόμενθ τθσ αποκικθσ ζχει ζναν πολφ απλοφςτερο 
ρόλο αφοφ αςχολείται με ςυλλογι παραγγελιϊν πϊλθςθσ   
 
Επιςθμαίνεται ότι ςτο ςυγκεκριμζνο τμιμα οι εργαηόμενοι κα πρζπει να οριςτοφν 
ρθτά ςτο Navision ωσ εργαηόμενοι αποκικθσ για να ζχουν δικαίωμα παραλαβϊν  
Αυτό γίνεται από τον διαχειριςτι του ςυςτιματοσ 
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χιμα 6.3.6  Καταχώρθςθ εργαηόμενων αποκικθσ 
 
 
Συγκεκριμζνα ο Υπεφκυνοσ Αποκικθσ επωμίηεται με τουσ εξισ ρόλουσ: 
 

- Ανάγνωςθ προμθκευτϊν και εγγραφϊν 
- Δθμιουργία παραγγελιϊν πϊλθςθσ (ςε περίπτωςθ λιανικισ πϊλθςθσ) 
- Καταχϊρθςθ παραγγελιϊν πϊλθςθσ  
- Δθμιουργία και καταχϊρθςθ εντολϊν διακίνθςθσ 
- Δθμιουργία και καταχϊρθςθ παραλαβϊν και τοποκετιςεων 
- Ζκδοςθ παραςτατικϊν 
- Καταγραφι φυςικισ απογραφισ 
- Καταχϊρθςθ παραγγελιϊν αγοράσ 
- Ανάγνωςθ πελατϊν και εγγραφϊν 
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χιμα 6.3.7  Ρόλοι Τπεφκυνου αποκικθσ 
 
 
 
Στον αποκθκάριο, που θ  κφρια δουλειά τθσ είναι θ ςυλλογι των παραγγελιϊν, 
ανακζτουμε τουσ εξισ ρόλουσ: 
 
- Ανάγνωςθ πελατϊν και εγγραφϊν 
- Ανάγνωςθ προμθκευτϊν 
- Καταγραφι φυςικισ απογραφισ  
- Δθμιουργία παραγγελιϊν πϊλθςθσ 
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χιμα 6.3.8  Ρόλοι Αποκθκάριου 
 

 
 
 

Εκδόςεισ-Μεταφράςεισ-Διορκώςεισ 
(Σμιμα αγορών) 

 
Στο τμιμα εκδόςεων εργάηονται θ Υπεφκυνθ εκδόςεων και το προςωπικό 
εκδόςεων που αποτελείται από δυο εργαηόμενουσ. 
Θ Υπεφκυνθ εκδόςεων : 
- Καταχωρεί νζουσ προμθκευτζσ και τροποποιεί υφιςτάμενουσ 
- Ανοίγει νζα είδθ και τροποποιεί ιδθ καταχωρθμζνα 
- Καταρτίηει παραγγελίεσ αγορϊν  
 

Οι ςυςτθμικοί ρόλοι που αποδίδονται ςτθν Υπεφκυνθ εκδόςεων είναι: 
 
- Δθμιουργία παραγγελιϊν αγοράσ 
- Καταχϊρθςθ παρραγγελιϊν αγοράσ 
- Ανάγνωςθ καταχωριςεων Γ/Λ που αφοροφν το τμιμα αγορϊν (P&P) 
- Επεξεργαςία προμθκευτϊν 
- Ανάγνωςθ πελατϊν και εγγραφϊν 
- Επεξεργαςία εγγραφϊν ειδϊν 
- Καταχϊρθςθ παραλαβϊν/τοποκετιςεων 
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χιμα 6.3.9  Ρόλοι Τπεφκυνου εκδόςεων 
 
 
 
Το προςωπικό εκδόςεων: 
- Κάνει μεταφράςεισ διορκϊςεισ και επιμζλεια των βιβλίων 
- Καταρτίηει παραγγελίεσ αγοράσ 
- Καταχϊρθςθ νζων ειδϊν 
-  

  
 
Οι αντίςτοιχοι ςυςτθμικοί ρόλοι είναι: 

 
- Δθμιουργία παραγγελιϊν αγοράσ  
- Ανάγνωςθ προμθκευτϊν 
- Ανάγνωςθ πελατϊν και εγγραφϊν 
- Επεξεργαςία ειδϊν/ΤΡ 
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χιμα 6.3.10  Ρόλοι προςωπικοφ εκδόςεων 
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6.4 Επίπεδο αςφάλειασ εγγραφών (Record level security) 
 
 
Ππωσ αναφζρκθκε ςτο κεφάλαιο 4 το Navision διακζτει 3 επίπεδα αςφάλειασ 
Το μικρότερο αποδεκτό (επίπεδο αςφάλειασ βάςθσ δεδομζνων), το μεςαίο (επίπεδο 
αςφάλειασ πινάκων) και το επίπεδο υψθλισ αςφαλείασ ι επίπεδο αςφάλειασ 
εγγραφϊν 
 
Είναι προφανζσ ότι θ παραπάνω κατανομι ρόλων που παρακζςαμε αντιςτοιχεί 
ςτο μεςαίο επίπεδο αςφάλειασ αφοφ θ απόδοςθ ενόσ ρόλου ςε ζναν χριςτθ δίνει 
το ςφνολο των δικαιωμάτων που περιλαμβάνει ο ρόλοσ δθλαδι το ςφνολο των 
πινάκων που περιλαμβάνει ο ρόλοσ 
 
Ραρατθροφμε επίςθσ ότι  χριςτεσ προερχόμενοι από δφο ι περιςςότερα τμιματα 
επωμίηονται ίδιουσ ρόλουσ. πχ το τμιμα πωλιςεων και το λογιςτιριο μποροφν να 
επεξεργαςτοφν πελάτεσ 
 
Στο επίπεδο αςφάλειασ πινάκων αυτό ςθμαίνει ότι ο Υπεφκυνοσ πωλιςεων και ο 
Υπεφκυνοσ Λογιςτθρίου μποροφν να ειςάγουν ςε ζναν πελάτθ όλα εκείνα τα 
ςτοιχεία που επιτρζπει ο ρόλοσ που τουσ ζχει ανατεκεί. 
 
Είναι προφανζσ ότι ςε μια επιχείρθςθ υπάρχουν ςτοιχεία που κα πρζπει να 
διαχειρίηονται διακριτά από κάκε τμιμα και αυτό κακιςτά αναγκαία τθν μετάβαςθ 
ςε επίπεδο αςφαλείασ εγγραφϊν 
 
Επίπεδο αςφαλείασ εγγραφϊν ςθμαίνει πρακτικά ςτο παράδειγμά μασ ότι οι δφο 
προαναφερκζντεσ  χριςτεσ του ςυςτιματοσ κα είναι μεν ςε κζςθ να ειςάγουν ζναν 
νζο πελάτθ ςτο ςφςτθμα αλλά ςυγκεκριμζνα ςτοιχεία που αφοροφν επί 
παραδείγματει λογιςτικά ςτοιχεία κα ειςάγονται μόνον από τουσ χριςτεσ που 
ανικουν ςτο λογιςτιριο. 
 
Το επίπεδο αςφαλείασ εγγραφϊν ζχει νόθμα όταν χριςτεσ διαφορετικϊν τμθμάτων 
ι διαφορετικϊν ιεραρχικϊν βακμίδων επεξεργάηονται ίδιουσ ρόλουσ ι ρόλουσ που 
περιλαμβάνουν ίδιουσ πίνακεσ. Θ κατανομι δικαιωμάτων ςε επίπεδο εγγραφϊν  
γίνεται με τθν  δθμιουργία νζων ρόλων που δίνουν δικαιϊματα ςε ςυγκεκριμζνεσ 
εγγραφζσ πινάκων.  Ζτςι ενϊ οι εγγραφζσ αυτζσ περιλαμβάνονται ςτον κοινό 
πίνακα δυο ι περιςςότερων χρθςτϊν, δικαίωμα 
ειςαγωγισ/ανάγνωςθσ/τροποποίθςθσ/διαγραφισ ζχουν μονάχα οι χριςτεσ που 
πζραν του κοινοφ τουσ ρόλου επωμίηονται και τον ρόλο με δικαίωμα ςτισ 
ςυγκεκριμζνεσ εγγραφζσ  
 
Για να γίνει κατανοθτι θ παραπάνω διαδικαςία ςτθν εφαρμογι μασ κα πρζπει να 
εντοπίςουμε κοινοφσ ρόλουσ δυο ι περιςςότερων χρθςτϊν και να αποφαςίςουμε 
ςε ποιεσ εγγραφζσ των κοινϊν ρόλων κα διαφοροποιιςουμε τα δικαιϊματα για να 
επιτφχουμε επίπεδο αςφαλείασ εγγραφϊν 
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Ραρατθρϊντασ τθν κατανομι ρόλων τθσ προθγοφμενθσ ενότθτασ εντοπίηουμε τουσ 
εξισ ρόλουσ που αναλογοφν ςε περιςςότερουσ από ζναν χριςτεσ 
 
 

- Επεξεργαςία πελατών 
- Επεξεργαςία προμθκευτών  
- Δθμιουργία παραγγελιών πώλθςθσ 

 
Για κάκε ζναν από τουσ παραπάνω ρόλουσ κα προςδιορίςουμε ςτοιχεία που 
χριηουν ανάλυςθσ ςχετικά με τα δικαιϊματα των χρθςτϊν του ςυςτιματοσ 
 
Θ διαδικαςία που κα ακολουκιςουμε είναι: 
 

 
 

χιμα 6.4.1 Διαδικαςία παραμετροποίθςθσ ςτο επίπεδο αςφάλειασ 
εγγραφών 

 
 

Επεξεργαςία πελατών 
 
Τα τμιματα που ζχουν το δικαίωμα επεξεργαςίασ πελατϊν είναι 
 
- Λογιςτιριο (Υπεφκυνοσ και βοθκόσ) 
- Τμιμα πωλιςεων (Υπεφκυνοσ και πωλθτισ)  
 
Κατά τθν ειςαγωγι ενόσ νζου πελάτθ ςτο ςφςτθμα τα ςτοιχεία που είναι 
δυνατόν να καταχωρθκοφν είναι ονομαςία, διεφκυνςθ, ςτοιχεία επικοινωνίασ, 
ΔΟΥ,ΑΦΜ και πολλά άλλα. 
 

Δνηοπιζμόρ 

δικαιωμάηων ππορ 

επεξεπγαζία 

 

Αθαίπεζη δικαιωμάηων 

από ηον κοινό πόλο 

 

Γημιοςπγία νέος πόλος  

με ηα παπαπάνω 

δικαιώμαηα 

 

Απόδοζη νέος πόλος ζε 

σπήζηερ 

 

 

Έλεγσορ αποηελέζμαηορ 
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χιμα 6.4.2 τοιχεία κατά τθν ειςαγωγι νζου πελάτθ 
 

Από αυτά τα ςτοιχεία κα επιλζξουμε κάποια που παρουςιάηουν ενδιαφζρον 
όςον αφορά τθν αςφάλεια εγγραφϊν που κζλουμε να παραμετροποιιςουμε 
 
1) Αυτά είναι: 
 
- Ομάδα καταχϊρθςθσ πελατϊν 
- Ομάδεσ καταχϊρθςθσ Συμβαλλομζνων 
- Ομάδεσ καταχϊρθςθσ ΦΡΑ ςυμβαλλομζνων 

 
 

Υιοκετοφμε τθν εξισ πολιτικι: Κζλουμε αυτά τα ςτοιχεία να είναι επεξεργάςιμα 
μόνο από τουσ εργαηόμενουσ λογιςτθρίου  
 
Θ διαδικαςία που ακολουκοφμε για να πετφχουμε τθν επικυμθτι αςφάλεια είναι θ 
εξισ: 
 

2) Στθν καρτζλα των δικαιωμάτων του ρόλου Επεξεργαςία πελατών 
εντοπίηουμε τουσ πίνακεσ που αντιςτοιχοφν ςτισ ομάδεσ καταχϊρθςθσ όπωσ 
αναφζρονται παραπάνω και αφαιροφμε το δικαίωμα 
ανάγνωςθσ/τροποποίθςθσ/διαγραφισ 
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χιμα 6.4.3 Αφαίρεςθ δικαιωμάτων από καρτζλα του ρόλου Επεξεργαςία 
πελατών 

 
3) Στθν ςυνζχεια δθμιουργοφμε ζναν νζο ρόλο που ονομάηουμε ΟΜΑΔΕ 

ΚΑΣΑΧΩΡΗΗ ΠΕΛΑΣΩΝ και ςτον οποίο ειςάγουμε τουσ πίνακεσ των 
ομάδων καταχϊρθςθσ που φαίνονται ςτο παρακάτω ςχιμα 
 

 
χιμα 6.4.4 Νζοσ ρόλοσ ΟΜΑΔΕ ΚΑΣΑΧΩΡΗΗ ΠΕΛΑΣΩΝ και δικαιώματα  
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4) Τζλοσ ςτον ρόλο αυτό αντιςτοιχοφμε τισ ςυνδζςεισ βάςθσ δεδομζνων τθσ 

Υπεφκυνθσ λογιςτθρίου και τθσ βοθκοφ 
 

 
 

χιμα 6.4.5 Απόδοςθ ρόλου ΟΜΑΔΕ ΚΑΣΑΧΩΡΗΗ ςτον Τπεφκυνο και βοθκό 
λογιςτθρίου 

 
5) Αφοφ ολοκλθρϊςουμε τθν παραπάνω διαδικαςία ελζγχουμε το αποτζλεςμα 

             Ζτςι όταν ο πωλθτισ επιχειριςει να ειςάγει ομάδα καταχϊρθςθσ ςε πελάτθ            
το ςφςτθμα δεν επιτρζπει αυτι τθν ενζργεια 
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χιμα 6.4.6 Ζλεγχοσ περιοριςμοφ δικαιώματοσ ειςαγωγισ ςτον πίνακα Ομάδα 
καταχώρθςθσ ΦΠΑ υμβαλλομζνων από τον πωλθτι 

 
 
 
 
 
Επεξεργαςία προμθκευτών 
 
Θ διαδικαςία για τθν επεξεργαςία προμθκευτϊν είναι παρόμοια. Οι χριςτεσ που 
ζχουν δικαίωμα επεξεργαςίασ προμθκευτϊν είναι: 
 
Λογιςτιριο (Υπεφκυνθ και βοθκόσ) 
Τμιμα αγορϊν (Υπεφκυνθ εκδόςεων) 
 

1) Τα ςτοιχεία που και εδϊ μασ ενδιαφζρουν είναι οι ομάδεσ καταχϊρθςθσ 
προμθκευτϊν 

 
- Ομάδα Καταχώρθςθσ Προμθκευτών 
- Ομάδα Καταχώρθςθσ υμβαλλομζνων 
- Ομάδα Καταχώρθςθσ ΦΠΑ υμβαλλομζνων 
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2) Ζτςι αφαιροφμε και πάλι από τον ρόλο επεξεργαςία προμθκευτών τα 
δικαιϊματα αυτά 

 

 
 

χιμα 6.4.7 Αφαίρεςθ δικαιωμάτων από τον ρόλο Επεξεργαςία Προμθκευτών 
 

3) Δθμιουργοφμε τον ρόλο Ομάδεσ καταχϊρθςθσ προμθκευτϊν με δικαιϊματα 
ςτουσ παραπάνω πίνακεσ 

 

 
χιμα 6.4.8 Νζοσ ρόλοσ ΟΜΑΔΕ ΚΑΣΑΧΩΡΗΗ ΠΡΟΜΗΘΕΤΣΩΝ και δικαιώματα 
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4) Αποδίδουμε τον νζο ρόλο ςτισ ςυνδζςεισ βάςθσ δεδομζνων του Υπεφκυνου 
λογιςτθρίου και του βοθκοφ 
 

 
 

χιμα 6.4.9 Απόδοςθ νζου ρόλου ςτο λογιςτιριο 
 

5) Ζλεγχοσ αποτελζςματοσ: Θ Υπεφκυνθ εκδόςεων δεν μπορεί να ειςάγει 
Ομάδα καταχϊρθςθσ Συμβαλλομζνων ςε προμθκευτι 
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χιμα 6.4.10 Ζλεγχοσ αποτελζςματοσ 
 
Δθμιουργία παραγγελιών πώλθςθσ 
 
Στθν παραπάνω κατανομι ρόλων παρατθροφμε ότι το δικαίωμα δθμιουργίασ 
παραγγελιϊν πϊλθςθσ ζχουν τρείσ ομάδεσ εργαηομζνων 
 

1) Το λογιςτιριο 
2) Το τμιμα πωλιςεων και 
3) Ο Υπεφκυνοσ αποκικθσ  

 
Κατά τθν δθμιουργία μίασ νζασ παραγγελίασ ςτο Navision  ο χριςτθσ ειςάγει ςε μία 
γραμμι που ονομάηεται γραμμι πϊλθςθσ τουσ κωδικοφσ των ειδϊν και τισ 
ποςότθτεσ τθσ παραγγελίασ 
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χιμα 6.4.11 Γραμμι πώλθςθσ ςε παραγγελία 
 

1) Στθν ίδια γραμμι ςυμπεριλαμβάνονται τα πεδία: ‘Τιμι μονάδασ μθ ςυμπερ. 
ΦΡΑ’ και ‘Ζκπτωςθ γραμμισ %’.Τα δφο αυτά ςτοιχεία κζλουμε να μποροφν 
να τροποποιθκοφν μόνο από το λογιςτιριο ϊςτε ο πωλθτισ και ο Υπεφκυνοσ 
αποκικθσ να μθν μποροφν να αλλάξουν τισ τιμζσ και τισ εκπτϊςεισ κατά τθν 
δθμιουργία μιασ παραγγελίασ 

 
2) Στθν καρτζλα των δικαιωμάτων του ρόλου ‘Δθμιουργία παραγγελιϊν 

πϊλθςθσ’ εντοπίηουμε τον πίνακα Γραμμι πϊλθςθσ από τον οποίο 
αφαιροφμε το δικαίωμα τροποποίθςθσ  
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χιμα 6.4.12 Πίνακασ ‘Γραμμι πώλθςθσ’ ςτθν καρτζλα του ρόλου Δθμιουργία 
παραγγελιών πώλθςθσ 

 
3) Αυτό ςθμαίνει ότι οι πωλθτζσ και θ αποκικθ μποροφν μεν να 

δθμιουργιςουν νζα παραγγελία ςε πελάτθ αλλά δεν μποροφν να 
τροποποιιςουν τθν τιμι μονάδασ και τθν ζκπτωςθ 
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χιμα 6.4.13 Ζλεγχοσ αποτελζςματοσ για Γραμμι πώλθςθσ 
 

Εδώ αξίηει να ςθμειώςουμε το εξισ. Επειδι οι πίνακεσ  όπωσ θ γραμμι πώλθςθσ 
περιζχονται ςε περιςςότερουσ από ζναν ρόλουσ το παραπάνω δικαίωμα μπορεί 
να δίνεται από κάποιον άλλο ρόλο ενόσ χριςτθ ο οποίοσ δεν κζλουμε να ζχει 
πρόςβαςθ ςε αυτό το δικαίωμα. Ζτςι κα πρζπει να ελζγξουμε αν το δικαίωμα 
τροποποίθςθσ τθσ ‘Γραμμισ πώλθςθσ’ δίνεται ςε κάποιον ρόλο των πωλθτών ι 
των αποκθκάριων. Πράγματι ο Τπεφκυνοσ αποκικθσ ζχει αυτό το δικαίωμα ςτον 
ρόλο του ‘Καταχώρθςθ παραλαβών, τοποκετιςεων κτλ.’ Για να εξαςφαλίςουμε 
ότι ο Τπεφκυνοσ αποκικθσ δεν μπορεί να τροποποιιςει τισ τιμζσ των ειδών κατά 
τθν δθμιουργία παραγγελίασ κα πρζπει να αφαιρζςουμε το δικαίωμα αυτό από 
τον παραπάνω ρόλο του 
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6.5 Λειτουργικότθτα εφαρμογισ 
 
 
Μζχρι ςτιγμισ είδαμε ςτθν εφαρμογι πϊσ γίνεται θ κατανομι ρόλων και 
δικαιωμάτων ςτουσ χριςτεσ ςε επίπεδο πινάκων και εγγραφϊν. 
 
Για να ελζγξουμε τθν λειτουργικότθτα τθσ παραπάνω παραμετροποίθςθσ κα 
δθμιουργιςουμε ζνα ‘ςενάριο’ ςτο ςφςτθμα. Αυτό κα περιλαμβάνει: 
 

- Καταχώρθςθ νζου είδουσ από τθν Τπεφκυνθ εκδόςεων 
- Καταχώρθςθ νζου προμθκευτι από τθν Τπεφκυνθ εκδόςεων 
- Δθμιουργία παραγγελίασ αγοράσ από το Προςωπικό εκδόςεων 
- Παραλαβι παραγγελίασ από τον Τπεφκυνο αποκικθσ 
- Σιμολόγθςθ παραγγελίασ αγοράσ από τθν βοθκό λογιςτθρίου 
- Καταχώρθςθ νζου πελάτθ από τον Τπεφκυνο πωλιςεων  
- Δθμιουργία παραγγελίασ πώλθςθσ του νζου είδουσ ςτον νζο πελάτθ από τον 

πωλθτι 
- υλλογι παραγγελίασ πώλθςθσ από τθν Αποκθκάριο και  
- Αποςτολι ζτοιμθσ παραγγελίασ από τον Τπεφκυνο αποκικθσ 
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χιμα 6.5.1 Βιματα για ζλεγχο λειτουργικότθτασ  
 
 
 
Ζτςι δίνεται μια ολοκλθρωμζνθ εικόνα των διαδικαςιϊν τθσ επιχείρθςθσ όπου 
εμπλζκεται το ςφνολο των χρθςτϊν και ελζγχεται θ λειτουργία τθσ 
παραμετροποίθςθσ που προθγικθκε 

 
 ενάριο 
 

1) Η Τπεφκυνθ εκδόςεων καταχωρεί ζνα νζο είδοσ ςτο ςφςτθμα (βιβλίο) με 
τίτλο ‘Σα δάνεια’ με τιμι πώλθςθσ μονάδασ 20,50 ευρώ το οποίο κεωρείται 
εμπόρευμα με ΦΠΑ 23% 

 

Καηατώρεζε λέοσ 

είδοσς 

Καηατώρεζε λέοσ 

προκεζεσηή 

Δεκηοσργία 

παραγγειίας 

αγοράς 

Παραιαβή λέοσ 

είδοσς 

 

Σηκοιόγεζε 

παραγγειίας 

αγοράς 

Καηατώρεζε λέοσ 

πειάηε 

Δεκηοσργία 

παραγγειίας 

πώιεζες 

σιιογή 

παραγγειίας 

πώιεζες 

Αποζηοιή έηοηκες 

παραγγειίας 
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χιμα 6.5.2 Καταχώρθςθ νζου είδουσ 
 
 

2) Προμθκευτισ του είδουσ κα είναι θ εταιρία ‘Βιβλιοδεςία ΑΕ’ που ειςάγεται 
ςτο ςφςτθμα από τθν Τπεφκυνθ εκδόςεων με τα παρακάτω ςτοιχεία: 
Μζκοδοσ πλθρωμισ  Επιταγι εντόσ 7 θμερών 
 

 
χιμα 6.5.3 Καταχώρθςθ νζου προμθκευτι 
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Όπωσ αναφζραμε παραπάνω θ Τπεφκυνθ εκδόςεων δεν ζχει δικαιώματα 
καταχώρθςθσ των Ομάδων καταχώρθςθσ προμθκευτών.  Ζτςι αυτά τα 
ςτοιχεία ειςάγει το λογιςτιριο 
 

 
 

χιμα 6.5.4 Ειςαγωγι ομάδων καταχώρθςθσ προμθκευτι από Τπεφκυνθ 
λογιςτθρίου 

 
3) τθν ςυνζχεια θ εργαηόμενθ του τμιματοσ αγορών MARIANNA ειςάγει 

παραγγελία αγοράσ 10 τεμαχίων του είδουσ ‘Σα δάνεια’ 
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χιμα 6.5.5 Δθμιουργία παραγγελίασ αγοράσ  

 
4) Ο Τπεφκυνοσ αποκικθσ παραλαμβάνει τα 10 τεμάχια 

 

 
 

χιμα 6.5.6 Παραλαβι από Τπεφκυνο αποκικθσ 
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Ζτςι τϊρα το ςφςτθμα δείχνει απόκεμα 10 τεμαχίων 
 

 
 

χιμα 6.5.7 Απόκεμα είδουσ μετά από παραλαβι 
 

5) Η τιμολόγθςθ τθσ παραγγελίασ αγορών γίνεται από το λογιςτιριο και 
ςυγκεκριμζνα από τθν εργαηόμενθ λογιςτθρίου 

 
χιμα 6.5.8 Σιμολόγθςθ παραγγελίασ αγορών 
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6) Ο Τπεφκυνοσ πωλιςεων ειςάγει ζναν νζο πελάτθ ςτο ςφςτθμα με τθν 
επωνυμία ‘Βιβλιοπωλείον’ με όρουσ πλθρωμισ μετρθτά με τθν παραλαβι και 
ομάδα εκπτώςεων εμπορεφματα  

 

 
 

χιμα 6.5.9 Ειςαγωγι νζου πελάτθ 
 
 
 
 
 

7) Ο πελάτθσ ‘Βιβλιοπωλείον’ παραγγζλνει ςτον πωλθτι 5 τεμάχια του βιβλίου 
‘Σα δάνεια’.Ετςι ζχουμε τθν παραγγελία πώλθςθσ 
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χιμα 6.5.10 Δθμιουργία παραγγελίασ πώλθςθσ 
 
 

8) Η εργαηόμενθ αποκικθσ εκτυπώνει τθν παραγγελία πώλθςθσ και κάνει τθν 
ςυλλογι 

 
 
 
 

9) Αφοφ ολοκλθρωκεί θ ςυλλογι ο Τπεφκυνοσ αποκικθσ αποςτζλλει τθν 
παραγγελία 
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χιμα 6.5.11 Αποςτολι ζτοιμθσ παραγγελίασ 
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6.6 Δθμιουργία ςυςτιματοσ εγκρίςεων 
 
 
Το υποςφςτθμα εγκρίςεων που κα παραμετροποιιςουμε ςτθν παροφςα εφαρμογι 
αφορά 
 

- Παραγγελίεσ πωλιςεων  
- Παραγγελίεσ αγορών  
- Πιςτωτικό όριο πελατών 

 
Το υποςφςτθμα εγκρίςεων χρθςιμοποιείται όταν υπάρχει ανάγκθ ιεραρχικισ 
διαχείριςθσ εγγράφων. Αυτό ςθμαίνει ότι τίκενται όρια ςτουσ χριςτεσ ςχετικά με 
τθν αξία ενόσ εγγράφου που μποροφν να καταχωριςουν ςτο ςφςτθμα. Αν θ αξία 
υπερβεί το όριο του χριςτθ κακορίηεται ζνα ιεραρχικά ανϊτερο πρόςωπο για να 
εγκρίνει ι να απορρίψει το προσ ζγκριςθ ζγγραφο. 
 
Θ παραμετροποίθςθ των ρόλων και των δικαιωμάτων πρόςβαςθσ που παρακζςαμε 
ςτισ προθγοφμενεσ ενότθτεσ ζγινε ςτθν ζκδοςθ Microsoft Navision 4.3. Επειδι θ 
ζκδοςθ αυτι δεν υποςτθρίηει το υποςφςτθμα των εγκρίςεων ςτθν παροφςα 
ενότθτα χρθςιμοποιοφμε τθν ζκδοςθ Microsoft Navision 5.0 όπου ζχουμε ειςάγει 
τουσ χριςτεσ τθσ εφαρμογισ με τουσ ρόλουσ και τα δικαιϊματα πρόςβαςθσ τουσ 
 
 

6.6.1 Βαςικι παραμετροποίθςθ  
 
Το υποςφςτθμα των εγκρίςεων βρίςκεται ςτθν κζςθ  

Administration→Application Setup→Document Approval 
 

Στθν βαςικι παραμετροποίθςθ ειςάγουμε τα ςτοιχεία που φαίνονται ςτο ςχιμα: 

 

 
χιμα 6.6.1 Βαςικι παραμετροποίθςθ 
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1) Το χρονικό όριο (Due Date Formula) εντόσ του οποίου κα πρζπει να 

εγκρίνεται ι να απορρίπτεται το αίτθμα του χριςτθ. Σε περίπτωςθ που 
παρζλκει το κακοριςμζνο χρονικό όριο ο διαχειριςτισ του ςυςτιματοσ 
μπορεί να ξαναςτείλει τα εκπρόκεςμα αιτιματα με τθν επιλογι Send 
Overdue Mails. Το χρονικό όριο ςτθν εφαρμογι μασ κακορίηεται θ μία 
εβδομάδα (1W)  

 

 
χιμα 6.6.2 Αποςτολι εκπρόκεςμων αιτθμάτων 

 
 

2) Ο διαχειριςτισ του υποςυςτιματοσ. Ωσ διαχειριςτι κακορίηουμε τον Γενικό 
Διευκυντι και Administrator του ςυςτιματοσ ςυνολικά KKAVRO . Ππωσ 
αναφζραμε ςε προθγοφμενθ ενότθτα ο διαχειριςτισ των εγκρίςεων ελζγχει 
ςυνολικά το υποςφςτθμα τισ προςβάςεισ των χρθςτϊν και τισ ροζσ των 
εγκρίςεων  
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6.6.2 Σφποι εγγράφων ςυςτιματοσ εγκρίςεων 
 
Στθν υποενότθτα 5.3.2 είδαμε ότι το Navision διακζτει ζνα ςφνολο προτφπων για τισ 
εγκρίςεισ. Αυτά περιλαμβάνουν  
 

- Ραραγγελίεσ (πωλιςεων και αγορϊν) 
- Τιμολογιςεισ (πωλιςεων και αγορϊν) 
- Ριςτωτικά όρια παραγγελιϊν 
- Ριςτϊςεισ (πωλιςεων και αγορϊν) 
- Επιςτροφζσ παραγγελιϊν (πωλιςεων και αγορϊν) 
- Ριςτωτικά όρια τιμολογιςεων (πωλιςεων και αγορϊν) 

 
Στθν εφαρμογι μασ κα παραμετροποιιςουμε τισ εξισ κατθγορίεσ 
 

- Ραραγγελίεσ πωλιςεων και αγορϊν 
- Ριςτωτικά όρια πελατϊν ςε παραγγελίεσ πωλιςεων 

 
 

 
χιμα 6.6.3 Επιλογι προτφπων για τθν εφαρμογι 

 
Στο ςχιμα 6.6.3 βλζπουμε ότι ζχουμε ενεργοποιιςει τα πρότυπα P-ORDER, S-
ORDER και S-O-CREDITLIMIT με τθν επιλογι Enabled. Τα πρότυπα P-ORDER και S-
ORDER ζχουν Limit Type Approval Limits ενϊ το πιςτωτικό όριο S-O-CREDITLIMIT 
ζχει Limit Type Credit Limits 
Κακζνα από τα πρότυπα αυτά αντιςτοιχεί ςε ζναν τφπο εγγράφου 
 

S-ORDER → ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕ ΠΩΛΗΕΩΝ 
P-ORDER → ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕ ΑΓΟΡΩΝ 

S-O-CREDITLIMIT → ΠΙΣΩΣΙΚΟ ΟΡΙΟ ΠΕΛΑΣΗ 
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6.6.3 Παραμετροποίθςθ χρθςτών (Approval User Setup) 
 
Στο υποςφςτθμα εγκρίςεων τθσ εφαρμογισ κα ςυμμετζχουν όλοι οι 
εργαηόμενοι εκτόσ από αυτοφσ του λογιςτθρίου. Στο παρακάτω ςχιμα 
βλζπουμε τθν παραμετροποίθςθ 
 
 

 
χιμα 6.6.4 Approval User Setup 

 
 
Ακολουκεί ανάλυςθ για κάκε χριςτθ 
 
ΠΩΛΗΣΗ (THOMAS): Ο πωλθτισ ζχει όριο παραγγελιϊν πϊλθςθσ 100 τοπικό 
νόμιςμα. Αυτό ςθμαίνει ότι μπορεί να καταχωριςει παραγγελίεσ πωλιςεων αξίασ 
ζωσ 100 (LCY). Για παραγγελίεσ που υπερβαίνουν τα 100 LCY κα πρζπει να αιτθκεί 
ζγκριςθ από τον Υπεφκυνο πωλιςεων ο οποίοσ όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα είναι 
αρμόδιοσ για τα αιτιματα του πωλθτι 
 
ΤΠΕΤΘΤΝΟ ΠΩΛΗΕΩΝ (DIONYSSIS): Ο Υπεφκυνοσ πωλιςεων είναι αρμόδιοσ για 
τα αιτιματα του πωλθτι ενϊ ο ίδιοσ ζχει όριο παραγγελιϊν πϊλθςθσ 500 LCY. Για 
παραγγελίεσ που υπερβαίνουν αυτό το όριο αρμόδιοσ για τθν απόφαςθ είναι ο 
διαχειριςτισ. Σε περίπτωςθ που ο πωλθτισ ειςάγει παραγγελία πϊλθςθσ που 
υπερβαίνει τόςο το δικό του όριο (100) όςο και το όριο του Υπεφκυνου πωλιςεων θ 
παραγγελία κα πρζπει να εγκρικεί τόςο από τον Υπεφκυνο πωλιςεων όςο και από 
τον διαχειριςτι 
 
ΠΡΟΩΠΙΚΟ ΕΚΔΟΕΩΝ (MARIANNA,VALIA): Οι υπάλλθλοι του τμιματοσ εκδόςεων 
ζχουν όρια παραγγελιϊν αγοράσ 100  και 200 LCY αντίςτοιχα. Αρμόδιοσ για 
εγκρίςεισ παραγγελιϊν άνω αυτϊν των ορίων είναι και για τισ δφο θ Υπεφκυνθ 
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εκδόςεων. Σε περίπτωςθ που μια παραγγελία αγοράσ υπερβαίνει τόςο το όριο του 
υπαλλιλου όςο και αυτό τθσ Υπεφκυνθσ εκδόςεων αρμόδιοσ για τισ εγκρίςεισ είναι 
ο διαχειριςτισ 
 
ΤΠΕΤΘΤΝΗ ΕΚΔΟΕΩΝ (IOANNA) : Πριο παραγγελιϊν αγοράσ 1000 LCY.Approver 
ID: Administrator or General Director( KKAVRO) 
 
ΤΠΕΤΘΤΝΟ ΑΠΟΘΗΚΗ (MAKIS): Οριο παραγγελιϊν πϊλθςθσ λιανικισ: 200 LCY  
Approver ID: ADMINISTRATOR 
 
GENERAL DIRECTOR (ADMINISTRATOR): Απεριόριςτα όρια παραγγελιϊν αγοράσ και 
πωλιςεων  
 
 

6.6.4 Ζλεγχοσ παραμετροποίθςθσ –Μελζτθ περιπτώςεων 
 
Για να ελζγξουμε τθν ςωςτι λειτουργία του ςυςτιματοσ των εγκρίςεων όπωσ 
παραμετροποιικθκε ςτθν προθγοφμενθ υποενότθτα κα εξετάςουμε διάφορεσ 
περιπτϊςεισ που αφοροφν τουσ τφπουσ εγγράφων S-ORDER,P-ORDER,S-O-
CREDITLIMIT 
Για να γίνει ο ζλεγχοσ τθσ παραμετροποίθςθσ αρχικά κα ειςάγουμε ςτο ςφςτθμα 
τρία νζα είδθ, ζναν νζο προμθκευτι και ζναν νζο πελάτθ 
 
Θ Υπεφκυνθ εκδόςεων ειςάγει ςτο ςφςτθμα το βιβλίο με τίτλο ‘Λθξιπρόκεςμα 
Δάνεια’ . Τα ςτοιχεία του είδουσ που μασ ενδιαφζρουν για το ςφςτθμα εγκρίςεων 
είναι θ τιμι αγοράσ του και θ τιμι πϊλθςθσ 
 

 
χιμα 6.6.5 Είδοσ ‘Λθξιπρόκεςμα Δάνεια’ 

 
Σιμι αγοράσ: 19,20 LCY 
Σιμι πώλθςθσ: 25,30 LCY 
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Δεφτερο είδοσ κα είναι το ‘Godel,Escher,Bach’ 
 

 
χιμα 6.6.6 Είδοσ ‘Godel,Escher,Bach’ 

 
Σιμι αγοράσ: 22 LCY 
Σιμι πώλθςθσ: 30 LCY 
 
 
 
Τελευταίο είδοσ ‘Θ ςυμφωνία των ονείρων’ 
 

 
χιμα 6.6.7 Είδοσ ‘Η ςυμφωνία των ονείρων’ 

 
Σιμι αγοράσ: 40 LCY 
Σιμι πώλθςθσ: 50 LCY  
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Στθν ςυνζχεια θ Υπεφκυνθ εκδόςεων καταχωρεί ζναν νζο προμθκευτι από τον 
οποίο αγοράηει τα τρία νζα είδθ με τθν επωνυμία ‘Βιβλιοδεςία ΑΕ’ 
 
 

 
χιμα 6.6.8 Προμθκευτισ Βιβλιοδεςία ΑΕ 

 
 
Τζλοσ ο πελάτθσ ζχει τθν επωνυμία ‘Ραπαδόπουλοσ Βιβλία ΑΕ’ 
 

 
χιμα 6.6.9 Πελάτθσ Παπαδόπουλοσ Βιβλία ΑΕ 
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Μελζτθ περιπτώςεων 
 
 
 
 
Παραγγελίεσ αγορών 
 
1θ περίπτωςθ: Τπζρβαςθ ορίου παραγγελίασ αγοράσ υπάλλθλου Σμιματοσ 
αγορών 

 
Θ υπάλλθλοσ του τμιματοσ εκδόςεων δθμιουργεί μια παραγγελία αγοράσ  3 
τεμαχίων για τα ‘Λθξιπρόκεςμα δάνεια’ και 3 τεμαχίων για το ‘Godel,Escher,Bach’ 
από τον προμθκευτι ‘Βιβλιοδεςία ΑΕ’ 
 

 
χιμα 6.6.10 Παραγγελία αγοράσ-Τπζρβαςθ ορίου P-ORDER 

 
Ραρατθροφμε ότι το ςυνολικό κόςτοσ τθσ παραγγελίασ υπερβαίνει το όριο των 100 
LCY και ζτςι το ςφςτθμα δεν επιτρζπει ςτθν υπάλλθλο να καταχωριςει τθν 
παραγγελία 
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χιμα 6.6.11 Αδυναμία καταχώρθςθσ παραγγελίασ λόγω υπζρβαςθσ ορίου 

 
 

Ζτςι θ εργαηόμενθ κα πρζπει να ηθτιςει ζγκριςθ  
 

 
χιμα 6.6.12 Αίτθμα ζγκριςθσ από υπάλλθλο εκδόςεων 
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Θ υπεφκυνθ ζγκριςθσ (Υπεφκυνθ εκδόςεων) βρίςκει τθν προσ ζγκριςθ παραγγελία 
ςτον πίνακα Approval Entries όπου αναγράφονται όλα τα ςτοιχεία όπωσ όνομα 
χριςτθ που δθμιοφργθςε τθν παραγγελία, ςυνολικό κόςτοσ, αρικμόσ παραγγελίασ 
θμερομθνία δθμιουργίασ, θμερομθνία λιξθσ ζγκριςθσ 
 

 
χιμα 6.6.13 Καρτζλα Approval Entries Τπεφκυνου εκδόςεων 

 
Επίςθσ ο Υπεφκυνοσ για τθν ζγκριςθ μπορεί να δεί το προσ ζγκριςθ ζγγραφο με τθν 
επιλογι Show→Document 
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Οι επιλογζσ  που  ζχει ο υπεφκυνοσ ζγκριςθσ είναι Approve,Reject και Delegate 
Delegate ςθμαίνει ότι το ζγγραφο ςτζλνεται προσ ζγκριςθ ςτον αναπλθρωτι 
υπεφκυνο (Substitute) ο οποίοσ ορίηεται ςτο Approval User Setup 
 
Ασ υποκζςουμε ότι θ Υπεφκυνθ εκδόςεων εγκρίνει τθν παραγγελία 
 
Ο διαχειριςτισ kkavro μπορεί να παρακολουκεί τθν ζκβαςθ όλων των ροϊν 
εγκρίςεων από τον πίνακα Approval Request Entries 
 

 
χιμα 6.6.14 Ροι ζγκριςθσ ςτον πίνακα Approval Request Entries 
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Αφοφ θ παραγγελία ζχει εγκρικεί (Released) είναι εφικτι θ παραλαβι τθσ και θ 
τιμολόγθςθ τθσ 
 

 
χιμα 6.6.15 Παραλαβι παραγγελίασ μετά από ζγκριςθ 

 
 

 
2θ περίπτωςθ: Τπζρβαςθ ορίου παραγγελίασ αγορών Τπεφκυνου αγορών 
 
Θ εργαηόμενθ του τμιματοσ αγορϊν δθμιουργεί μια παραγγελία αγορϊν χονδρικισ 
15 τεμαχίων ‘Θ ςυμφωνία των ονείρων’,10 τεμαχίων ‘Godel,Escher,Bach’ και 10 
τεμαχίων ‘Λθξιπρόκεςμα δάνεια’ 
 

 
χιμα 6.6.16 Παραγγελία αγοράσ από χριςτθ MARIANNA 
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Το ςυνολικό κόςτοσ τθσ παραγγελίασ είναι 1012 ευρϊ και υπερβαίνει τόςο το όριο 
του χριςτθ MARIANNAόςο και το όριο του Approver που είναι θ Υπεφκυνθ 
εκδόςεων 
 
Θ υπάλλθλοσ αγορϊν αποςτζλλει τθν παραγγελία προσ ζγκριςθ 
 

 
 
Θ παραγγελία εμφανίηεται ςτον πίνακα Approval entries του Approver IOANNA 
 

 
χιμα 6.6.17 Approval Entries του χριςτθ IOANNA 

 
Αφοφ  εγκρικεί θ  παραγγελία, αυτι δεν μπορεί ακόμα να παραλθφκεί και να 
τιμολογθκεί εφόςον χρειάηεται περαιτζρω ζγκριςθ από τον χριςτθ kkavro αφοφ 
υπερβαίνει το όριο των 1000 LCY τθσ Υπεφκυνθσ εκδόςεων 



130 

 

 
Ζτςι θ παραγγελία εμφανίηεται ςτον πίνακα Approval Entries του διαχειριςτι 
 

 
χιμα 6.6.18 Approval Entries διαχειριςτι KKAVRO 

Αφοφ ο διαχειριςτισ εγκρίνει τθν παραγγελία ο Υπεφκυνοσ αποκικθσ μπορεί να 
παραλάβει τα προιόντα 
 

 
χιμα 6.6.19 Παραλαβι και τιμολόγθςθ μετά τθν ζγκριςθ 
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Παραγγελίεσ πωλιςεων και πιςτωτικό όριο πελάτθ 
 

1θ περίπτωςθ: Τπζρβαςθ ορίου πωλθτι ςε παραγγελία πώλθςθσ  
 
Ο πωλθτισ δθμιουργεί μια παραγγελία πϊλθςθσ για τον πελάτθ Ραπαδόπουλοσ 
Βιβλία ΑΕ όπωσ ςτο ςχιμα 
 

 
χιμα 6.6.20 Παραγγελία πώλθςθσ-υπζρβαςθ ορίου πωλθτι 

 
Το κόςτοσ τθσ παραγγελίασ υπερβαίνει το όριο των 100 LCY  του πωλθτι και ζτςι κα 
πρζπει να ςτείλει τθν παραγγελία προσ ζγκριςθ ςτον προιςτάμενο του  (Υπεφκυνο 
πωλιςεων 
 

 
χιμα 6.6.21 Αποςτολι παραγγελίασ προσ ζγκριςθ 
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Θ παραγγελία εμφανίηεται προσ ζγκριςθ ςτον Υπεφκυνο πωλιςεων  
 

 
χιμα 6.6.22 Approval Entries Τπεφκυνου πωλιςεων DIONYSSIS 

 
Ο Υπεφκυνοσ πωλιςεων εγκρίνει τθν παραγγελία και ζτςι είναι ζτοιμθ για 
αποςτολι και τιμολόγθςθ  
 

 
χιμα 6.6.23 Αποςτολι και τιμολόγθςθ μετά από ζγκριςθ Τπεφκυνου πωλιςεων 
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2θ περίπτωςθ: Τπζρβαςθ ορίου πωλθτι και πιςτωτικοφ ορίου πελάτθ  
 
Ο πωλθτισ δθμιουργεί τθν παρακάτω παραγγελία για τον ίδιο πελάτθ όπωσ πρίν 
 
1 τεμάχιο ‘Θ ςυμφωνία των ονείρων’ και 
2 τεμάχιο ‘Godel,Escher,Bach’ 
 
Σε ςυνδυαςμό με τθν παραπάνω παραγγελία ο πελάτθσ υπερβαίνει το πιςτωτικό 
όριο των 250 μονάδων και το ςφςτθμα το επιςθμαίνει ςτον πωλθτι 
 

 
χιμα 6.6.24 Τπζρβαςθ πιςτωτικοφ ορίου πελάτθ 

 
Ο πωλθτισ επιτρζπει τθν ςυνζχιςθ τθσ παραγγελίασ 
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Και ςτζλνει τθν παραγγελία προσ ζγκριςθ αφοφ υπερβαίνει τόςο το όριο τθσ 
παραγγελίασ όςο και το πιςτωτικό όριο του πελάτθ 
 
Ο Υπεφκυνοσ πωλιςεων δζχεται αίτθςθ ζγκριςθσ τθσ παραγγελίασ και εγκρίνει 
 

 
χιμα 6.6.25 Αίτθμα ζγκριςθσ  

 
Ραρόλο που ςε αυτό το ςθμείο θ παραγγελία ζχει εγκρικεί από τον Υπεφκυνο 
πωλιςεων χρειάηεται περαιτζρω ζγκριςθ από τον διαχειριςτι αφοφ το πιςτωτικό 
όριο του πελάτθ ζχει ξεπεραςτεί 
 
Στον πίνακα Approval Entries ο διαχειριςτισ δζχεται προσ ζγκριςθ μόνο το κομμάτι 
που αφορά το πιςτωτικό όριο του πελάτθ 
 

 
χιμα 6.6.26 Approval Entries διαχειριςτι για πιςτωτικό όριο πελάτθ 
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Ο διαχειριςτισ εγκρίνει τθν παραγγελία 
 
Αν ςτον πίνακα Approval Request Entries παρατθριςουμε τθν ροι εγκρίςεων τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ παραγγελίασ κα δοφμε ότι θ ζγκριςθ τθσ παραγγελίασ κακαυτισ S-
ORDER ςταματάει ςτον Υπεφκυνο πωλιςεων αφοφ το κόςτοσ τθσ δεν υπερβαίνει το 
όριο 500 που του ζχει τεκεί 
Αντίκετα το πιςτωτικό όριο S-O-CREDITLIMIT δζχεται ζγκριςθ τόςο από τον 
Υπεφκυνο πωλιςεων όςο και από τον διαχειριςτι 
 

 
χιμα 6.6.27 Ροι εγκρίςεων 
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3θ περίπτωςθ: Τπζρβαςθ ορίου Τπεφκυνου πωλιςεων και πιςτωτικοφ ορίου 
πελάτθ 
 
Ο πωλθτισ δθμιουργεί μια παραγγελία πϊλθςθσ που υπερβαίνει τόςο το πιςτωτικό 
όριο του όςο και το όριο παραγγελιϊν του Υπεφκυνου πωλιςεων 
 

 
χιμα 6.6.28 Τπζρβαςθ πιςτωτικοφ ορίου και παραγγελίασ 

 
 
Ο πωλθτισ  ςτζλνει τθν παραγγελία προσ ζγκριςθ 
Ο υπεφκυνοσ πωλιςεων δζχεται προσ ζγκριςθ τθν παραγγελία και το πιςτωτικό 
όριο 
 

 
χιμα 6.6.29 Πίνακασ Approval Request Entries Τπεφκυνου πωλιςεων (S-ORDER) 
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χιμα 6.6.30 Πίνακασ Approval Request Entries Τπ. Πωλιςεων (S-O-CREDITLIMIT) 

 
 
Ο Υπ. Ρωλιςεων εγκρίνει τθν παραγγελία και το πιςτωτικό όριο που αφοφ 
υπερβαίνουν τα όρια που ζχουν τεκεί ςτον ίδιο αποςτζλλονται προσ ζγκριςθ ςτον 
ανϊτερο ιεραρχικά διαχειριςτι 
 

 
χιμα 6.6.31 Approval Request Entries Διαχειριςτι (S-O-CREDITLIMIT) 

 
Ο διαχειριςτισ εγκρίνει τόςο τθν παραγγελία όςο και το πιςτωτικό όριο και ζτςι θ 
παραγγελία μπορεί να αποςταλεί και να τιμολογθκεί 
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χιμα 6.6.32 Αποςτολι παραγγελίασ μετά από ζγκριςθ 

 
Αν παρατθριςουμε τθν ροι εγκρίςεων τθσ παραγγελίασ ςτον πίνακα Approval 
Request Entries κα δοφμε ότι ςε αντίκεςθ με τθν προθγοφμενθ παραγγελία όπου θ 
ροι ζγκριςθσ κακαυτισ τθσ παραγγελίασ S-ORDER ςταματοφςε ςτον Υπεφκυνο 
πωλιςεων τϊρα χρειάηεται θ ζγκριςθ και του διαχειριςτι 
 
 

 
χιμα 6.6.33 Ροι εγκρίςεων  
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